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Ο
Στέφανος φαίνεται ότι λειτουργεί με σύστημα
και τακτικισμό. Όσα είπε για μαύρο χρήμα
στον ΣΥΡΙΖΑ και το χάος που παρέλαβε δεν εί-

ναι επειδή ξαφνικά απασφάλισε. Ο άνθρωπος έχει
συγκεκριμένο σχέδιο και φράσεις του όπως «το “δεν
θα σας προδώσω ποτέ” σημαίνει δεν συμβιβάζομαι
με το σύστημα. Αν είναι να γίνω πρωθυπουργός σε
συνεργασία με το σύστημα, προτιμώ να μη γίνω ποτέ»
έχουν συγκεκριμένη στόχευση. Συνολικά τρεις φο-
ρές άφησε να εννοηθεί ότι δέχεται πόλεμο στην προ-
σπάθειά του να φτιάξει κυβέρνηση, βάζοντας έναν

αστερίσκο λέγοντας «εκτός φυσικά αν συνασπιστούν
τα συμφέροντα εναντίον μου να με ρίξουν…». Ότι δη-
λαδή εδώ στην Ελλάδα τον χτυπάει η διαπλοκή και
αναγκάζεται να πάει στις ΗΠΑ για να βρει «καθα-
ρούς» χορηγούς και χρηματοδότες για το υπό σύστα-
ση ινστιτούτο του. Εδώ μιλάμε για ξεκάθαρο blame
game. Όχι μόνο λοιπόν πετάει τον μουτζούρη στον
Τσίπρα, αλλά τον προκαλεί να προσφύγουν μαζί στη
βάση του κόμματος και να μετρηθούν.

Ο κ. Κασσελάκης μάλιστα, εκτός του ότι εμμέσως
πλην σαφώς χρέωσε στον πρώην πρωθυπουργό

εξάρτηση από συμφέροντα, φρόντισε να του ρίξει και
προειδοποιητικές βολές για τα οικονομικά που παρέ-
λαβε τον περασμένο Σεπτέμβριο. Η προειδοποιητική
βολή μάλιστα του κ. Κασσελάκη προς τον Αλέξη Τσί-
πρα, ότι «ο δικός μου ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα πάρει ποτέ
μαύρα», έχει ανεβάσει σε άλλο level την κόντρα. Ο
Κασσελάκης βιάζεται να τον αφήσει με τον μουτζού-
ρη στα χέρια και να τον ξεφορτωθεί μια και καλή. Ο
Τσίπρας χρειάζεται χρόνο για να κάνει το περιβόητο
rebranding και να αποκαταστήσει την τρωθείσα φή-
μη του. «P»

Ο Κασσελάκης
προκαλεί τον Τσίπρα
να μετρηθούν εδώ
και τώρα από τη βάση
του κόμματος

«Πέτα τον μουτζούρη
στον Τσίπρα»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Α
πό τις ΗΠΑ είχαν προαναγγελθεί οι δύο πρώ-
τες διασπάσεις του ΣΥΡΙΖΑ και από εκεί προ-
οικονομήθηκε και η τρίτη κατά σειρά επί ηγε-

σίας του Στέφανου Κασσελάκη. Με μια μακροσκελή
ανάρτηση στο X, εν είδει μανιφέστου, ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ έβαλε «φωτιά» στο ίδιο του το κόμμα, άφησε
αιχμές, σίγουρα, για κακοδιαχείριση των οικονομικών
του κόμματος επί προεδρίας Αλέξη Τσίπρα, ενδεχομέ-

νως και για μαύρο χρήμα.
Συγκεκριμένα, ο πρόεδρος του

ΣΥΡΙΖΑ μιλώντας για τα οικονομικά
του κόμματος και ρίχνοντας ευθείες
βολές κατά του Αλέξη Τσίπρα ανέ-
φερε συγκεκριμένα πως «δυστυ-
χώς παρέλαβα χάος. Μπορεί να μην
έχουμε οφειλές, αλλά έχουμε μεγά-
λα ανοίγματα σε προμηθευτές» και
συνεχίζει σε άλλο σημείο, «ο δικός

μου ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα πάρει ποτέ μαύρα. Δεν θα έχει
άγνωστες πηγές χρηματοδότησης».

Ο Ευάγγελος Αποστολάκης έσπευσε να στηρίξει τα
λεγόμενα του προέδρου του κόμματος και παραδέχτη-
κε -εμμέσως πλην σαφώς- ότι υπάρχει μαύρο χρήμα
στον ΣΥΡΙΖΑ.

«Ξέρετε κανένα κόμμα που να μην έχει μαύρα; Εγώ
πιστεύω ότι όλα τα κόμματα έχουν μαύρα, όλα τα κόμμα-
τα ενισχύονται, όλα τα κόμματα δέχονται χρήματα από
υποστηρικτές. Η διαδικασία με την οποία διαχειρίζονται
τα χρήματα δεν ξέρω πώς γίνεται, αλλά το ότι διακινούν-
ται χρήματα μαύρα στα κόμματα είναι γεγονός», δήλωσε
ο κ. Αποστολάκης.

Ύστερα από όλες αυτές τις απίστευτες αποκαλύψεις
τόσο του Κασσελάκη όσο και του ναυάρχου Αποστολά-
κη, πρέπει να παρέμβει τάχιστα και αυτεπάγγελτα η Ει-
σαγγελία και να ζητήσει να προσκομίσουν στοιχεία για
τις τόσο σοβαρές καταγγελίες τους. 

Απειλεί με νέες αποκαλύψεις
Την ίδια ώρα ο Στέφανος Κασσελάκης μοιάζει να

προαναγγέλλει τόσο τη συνέχιση των απολύσεων, οι
οποίες βέβαια έχουν τη μορφή εκκαθαρίσεων, όπως η
διακοπή της έμμισθης σχέσης με Τεμπονέρα, Θεοχα-
ρόπουλο και Γιώργο Τσίπρα, όσο και την τύχη των ΜΜΕ
που διατηρούσε το κόμμα. «Δυστυχώς τώρα θα αρχί-
σει μια επίπονη διαδικασία εξορθολογισμού», αναφέ-
ρει χαρακτηριστικά ο Στέφανος Κασσελάκης. Ακόμα
απειλεί και με περισσότερες αποκαλύψεις για τα οικο-
νομικά του κόμματος, λέγοντας χαρακτηριστικά, «θα
σας παρουσιάσω και άλλες αλήθειες με στοιχεία στο
ερχόμενο διάστημα, για να καταλάβετε τι παρέλαβα.
Και οικονομικά και οργανωτικά».

Ο Στέφανος Κασσελάκης δείχνει την πόρτα της εξό-
δου στα παλιότερα στελέχη που πνέουν μένεα εναντίον
του πατώντας στο καταστατικό και στις τρεις συνεχό-
μενες θητείες των βουλευτών που θα μπορούσε να
αφορά στελέχη όπως η Όλγα Γεροβασίλη, ο Νίκος
Παππάς και ο Παύλος Πολάκης αλλά και ο… Αλέξης
Τσίπρας που έχει συμπληρώσει πολύ περισσότερες.
«Ετοιμαστείτε για ριζικές αλλαγές. Θα φτιάξουμε ένα
από τα πιο σύγχρονα κόμματα στην Ευρώπη. Με αμε-
σοδημοκρατία. Ψηφιοποίηση. Αξιοκρατία. Μεγαλύτε-
ρη δύναμη στη βάση, μικρότερα και ευέλικτα όργανα»,
αναφέρει ο πρόεδρος του κόμματος, που συμπληρώ-

νει: «Ανανέωση σημαίνει: μερικές καριέρες τελει-
ώνουν, μερικές καριέρες τελειώνουν. C’est la vie…».

Τέλος, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ χαρακτηρίζει εμμέ-
σως πλην σαφώς το πρόγραμμα που είχε μέχρι πρότι-
νος το κόμμα του «πρόχειρο και προϊόν εσωκομματι-
κών ισορροπιών», σημειώνει ότι αυτό φτιαχνόταν «την
τελευταία στιγμή» και με «copy paste από τα διάφορα
τμήματα του κόμματος» αλλά και πως δεν είχε «επαρκή
κοστολόγηση».

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεσμεύεται ακόμα μέχρι το
τέλος του χρόνου να παρουσιάσει την ομάδα με την
οποία θα κυβερνήσει εφόσον ο λαός στις επόμενες
εκλογές επιλέξει τον ΣΥΡΙΖΑ. Θα ανακοινώσει, δηλαδή,
τη σκιώδη κυβέρνησή του, που αναμένεται να περιλαμ-
βάνει από ελάχιστα έως και… κανένα από τα στελέχη
που βρήκε στο κόμμα.

Πώς θέλει τα όργανα
Είναι σαφές από τον πρώτο μήνα σχεδόν ότι ο Στέφα-

νος Κασσελάκης χτίζει ένα προσωποκεντρικό κόμμα,
στο οποίο τα υπάρχοντα όργανα δεν έχουν καμία δου-
λειά. Σε αυτή τη βάση είναι άγνωστο και αμφίβολο αν η

Κεντρική Επιτροπή και η Πολιτική Γραμ-
ματεία θα συνεχίσουν να υπάρχουν

έστω και κατ’ όνομα μετά το κατα-
στατικό συνέδριο του Σεπτεμ-
βρίου ή αν τα σημερινά τους
στελέχη θα εξακολουθούν να
βρίσκονται στον ΣΥΡΙΖΑ τότε.

Κομματικές πηγές πάντως
έφερναν σαν παράδειγμα τον μη-

χανισμό των Podemos στην Ισπανία,
που περιλαμβάνει μεγάλες πρωτοβάθμιες

οργανώσεις, καθόλου νομαρχιακές και συμβουλευτι-
κά όργανα, όπως τα think tanks που έχει ήδη στελεχώ-
σει ο Στέφανος Κασσελάκης και εισηγούνται για το πε-
δίο τους.

Αν ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επιλέξει ένα τέτοιο μοντέ-
λο, τότε δεν θα πρέπει να φαίνεται παράξενη η κατάργη-
ση της Κεντρικής Επιτροπής και της Πολιτικής Γραμμα-
τείας ή η δραματική μείωση του αριθμού των μελών τους
και η απώλεια οποιασδήποτε αποφασιστικής ευθύνης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι «πηγές του ΣΥΡΙΖΑ» αι-
σθάνθηκαν την ανάγκη να απαντήσουν μόνο στο κομμάτι
που χρεώθηκε στον Στέφανο Κασσελάκη ότι «απέκλεισε
τη συνεργασία των κεντροαριστερών δυνάμεων» αντιτεί-
νοντας πως ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έθεσε για μια ακόμα
φορά το μόνο πλαίσιο, στο οποίο αυτή μπορεί να οικοδο-
μηθεί σε στέρεες βάσεις.

Αυτό πιθανότατα σημαίνει ότι επιβεβαιώνουν τα
συμπεράσματα που βγήκαν από την ανάρτηση του
Στέφανου Κασσελάκη τόσο για τον Αλέξη Τσίπρα και
τη διαχείριση των οικονομικών του κόμματος όσο και
για την «εκπαραθύρωση» των στελεχών που είναι an-
te portas. 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Να παρέμβει τώρα ο εισαγγελέας
για τις καταγγελίες Κασσελάκη,
Αποστολάκη ότι επί εποχής Τσίπρα
γίνονταν κακοδιαχείριση και όργιο 
οικονομικών ατασθαλιών

Ομολογούν από 
μόνοι τους το…
μαύρο χρήμα 
στον ΣΥΡΙΖΑ
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«Μ
ου είναι αδιανόητο να σκεφτώ
ότι υπάρχει υπόνοια για την ηγε-
σία Τσίπρα», ανέφερε αντιδρών-

τας στο μανιφέστο του προέδρου ο… επικεφα-
λής της «μαύρης λίστας» των προγραφών του
Στέφανου Κασσελάκη, Διονύσης Τεμπονέρας.
Μιλώντας στο Action24 ανέφερε ακόμα πως
«παρατηρώ μηνύματα ανησυχητικής εσωστρέ-
φειας, να κοιτάξουμε έξω και μπροστά, όχι πίσω
και μέσα. Ο κόσμος ψάχνει συνθέσεις και υπερ-
βάσεις των αντιθέσεων του χθες». Και πρόσθε-
σε: «Θεωρώ ότι όλα αυτά θα πρέπει να διευκρινι-
στούν και να επεξηγηθούν και αυτό δεν θα γίνει
στα πλατό, αλλά στις συνεδριάσεις των οργάνων
μας που θα γίνουν το επόμενο διάστημα».

Αφορμή για τη συγκεκριμένη δήλωση του
γνωστού στελέχους που αντιπολιτεύεται τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ πυροδότησε η ανάρτηση
του Στέφανου Κασσελάκη από τις ΗΠΑ, που
αιφνιδίασε τους πάντες, καθώς έβαλε κατά της
«παλιάς φρουράς», χτυπώντας ουσιαστικά τον
Αλέξη Τσίπρα, πάνω στον οποίο έριξε… σκιές
για οικονομικές ατασθαλίες και μαύρο χρήμα.

Αλλά και ο Κώστας Ζαχαριάδης, σχολιάζον-
τας τις δηλώσεις Κασσελάκη στο Πρώτο Πρό-
γραμμα της ΕΡΤ, ζήτησε από τον πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ να δώσει εξηγήσεις σχετικά με τα όσα
είχε γράψει στην ανάρτησή του. «Εγώ είμαι εί-
κοσι χρόνια στον ΣΥΡΙΖΑ και τα τελευταία τέσ-
σερα στην Πολιτική Γραμματεία και εδώ και πε-
ρίπου οκτώ χρόνια στην Κεντρική Επιτροπή. Τα
οικονομικά του ΣΥΡΙΖΑ ήταν πάντα διαυγή και
καθαρά και ήταν η κομματική του επιχορήγη-
ση, ήταν οι εισφορές των βουλευτών, όταν εγώ
ήμουν βουλευτής έδινα κάθε μήνα 2.150 ευρώ

από τη βουλευτική μου αποζημίωση και βέ-
βαια οι εισφορές των μελών του και έτσι πο-
ρεύτηκε αυτό το κόμμα για να το πάρει η σημε-
ρινή ηγεσία χωρίς ένα ευρώ χρέος. Αν υπάρχει
κάτι άλλο από αυτά τα οποία λέω, να ειπωθεί
καθαρά και χωρίς υπονοούμενα».

Κόντρα Πολάκη - Ζαχαριάδη 
Μια άλλη ανάρτηση, αυτή του στιχουργού

και φημολογούμενου μυστικοσυμβούλου του
Στέφανου Κασσελάκη, Νίκου Μωραΐτη, προ-
κάλεσε την κόντρα μεταξύ Παύλου Πολάκη και
Κώστα Ζαχαριάδη.

Ο Μωραΐτης μπορεί να έγραψε βέβαια την
ανάρτηση για να απαξιώσει τον Γιώργο Τσίπρα
και να δικαιώσει την απόλυσή του, άλλοι τελι-
κώς τσίμπησαν. «Πόσο πιο κανονικά θα ήταν
όλα αν ο καθένας ήταν στον χώρο όπου ανήκει:
Ο Σπίρτζης, ο Θεοχαρόπουλος και ο Τεμπονέ-
ρας στο ΠΑΣΟΚ. Ο Ζαχαριάδης και ο Φλαμπου-
ράρης στη ΝεΑρ. Η Νάντια Γιαννακοπούλου, ο
Οδ. Κωνσταντινόπουλος και η Λιάνα Κανέλλη
στη ΝΔ. Και ο Γιώργος Τσίπρας σπίτι του», ανέ-
φερε στην ανάρτησή του ο στιχουργός.

Ο Κώστας Ζαχαριάδης έσπευσε να του
απαντήσει πως δεν είναι πολύ καλός με την πο-

λιτική γεωγραφία του χώρου και ο «αψύς
Σφακιανός» βρέθηκε να υπερασπίζεται τον
Νίκο Μωραΐτη, υποστηρίζοντας πως ο Ζα-
χαριάδης μετά από συνεννόηση με την
ομάδα Αχτσιόγλου στην Πολιτική Γραμμα-

τεία του κόμματος έγινε ο υποψήφιος δή-
μαρχος Αθήνας αντί του μπασκετμπολίστα Νί-
κου Παππά.  Ο Ζαχαριάδης του απάντησε ότι
ακόμα και χωρίς τις ψήφους των αποχωρη-
σάντων πάλι η δική του υποψηφιότητα θα είχε
πλειοψηφήσει, ενώ του αντέτεινε πως η εκλο-
γική κατάρρευση του ΣΥΡΙΖΑ δεν θα είχε έρθει
αν δεν είχαν δεχτεί στην Πολιτική Γραμματεία
τη «συγγνώμη» του και τον είχαν επανεντάξει
στα ψηφοδέλτια. Μια ωραία ατμόσφαιρα. 

Αντιδράσεις από 
την εσωκομματική 

αντιπολίτευση

Ζητούν από τον Στέφανο 
Κασσελάκη να δώσει εξηγήσεις
για τις κατηγορίες που εξαπέλυσε 

Επιστολή τριών βουλευτών 
στον Φάμελλο για σύγκληση της ΚΟ 

Την ώρα που στον ΣΥΡΙΖΑ ο άγριος εμφύλιος που έχει ξεσπάσει δεν φαίνεται να
έχει τέλος, αίτημα για σύγκληση της ΚΟ του κόμματος κατέθεσαν γραπτά με επιστο-
λή τους στον Σωκράτη Φάμελλο οι βουλευτές Συμεών Κεδίκογλου, Γιώργος Καρα-
μέρος και Χάρης Μαμουλάκης.

Στην επιστολή επισημαίνεται, μεταξύ άλλων: «Επανερχόμαστε με το εύλογο αίτημα
για εκ νέου σύγκληση της ΚΟ, με το ίδιο θέμα, ώστε να μπορέσουν και οι βουλευτές,
σε κατάλληλη χρονική απόσταση από τις ευρωεκλογές, να εκφράσουν με ενάρ-
γεια και ψύχραιμη ματιά τις απόψεις τους για το εκλογικό αποτέλεσμα».

Συγκεκριμένα αναφέρουν στην επιστολή τους: «Αξιότιμε πρόεδρε,
αγαπητέ Σωκράτη. Όπως είναι γνωστό, η συγκληθείσα Κοινοβουλευτική
Ομάδα (ΚΟ) για την αποτίμηση του εκλογικού αποτελέσματος διακόπηκε
μετά την παρέμβαση του προέδρου Στ. Κασσελάκη, λόγω ανειλημμένων
υποχρεώσεών του. Επανερχόμαστε, λοιπόν, με το εύλογο αίτημα για εκ νέ-
ου σύγκληση της ΚΟ, με το ίδιο θέμα, ώστε να μπορέσουν και οι βουλευτές, σε
κατάλληλη χρονική απόσταση από τις ευρωεκλογές, να εκφράσουν με ενάργεια και
ψύχραιμη ματιά τις απόψεις τους για το εκλογικό αποτέλεσμα. Θεωρούμε ότι αυτό θα
βοηθήσει στην καλύτερη προετοιμασία για τις μελλοντικές προκλήσεις και το θετικό
αποτέλεσμα που επιθυμούμε. Είναι, άλλωστε, διαδικασία θεσμική και επιβεβλημένη,
αυτονόητη για δημοκρατικά κόμματα, όπως ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Με τιμή, οι υπογράφοντες
βουλευτές Καραμέρος Γιώργος, Κεδίκογλου Συμεών, Μαμουλάκης Χάρης».

Β.Κ.

Σ Υ Ρ Ι Ζ Α
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«Σ
υνεχίζουμε ακάθεκτοι». Με αυτήν
τη φράση ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, εξερχόμενος από το υπουρ-

γείο Μετανάστευσης, έδινε το στίγμα της επι-
τάχυνσης για τα προσεχώς στον κυβερνητικό
ορίζοντα, προτού ρίξει την αυλαία στον κύκλο
των συναντήσεών του με τα τέσσερα πρόσωπα
που μετά τον ανασχηματισμό πήραν τα φύλλα
πορείας για τις ισάριθμες, άμεσες προτεραι-
ότητες της κυβέρνησης. Ο κ. Μητσοτάκης προ-

σέδωσε και σε αυτήν τη συ-
νάντηση στοιχεία έντονου
συμβολισμού, καθώς πλαι-
σιωνόταν από τα δύο τρίτα του
στενού πρωθυπουργικού επι-
τελείου, δηλαδή τον υπουργό
Επικρατείας Άκη Σκέρτσο,
όπως επίσης και τον υφυ-
πουργό παρά τω πρωθυπουρ-

γώ Θανάση Κοντογεώργη αλλά και τον σύμ-
βουλο Εθνικής Ασφάλειας Θάνο Ντόκο.

«Το νερό έχει μπει στ’ αυλάκι»
Ο πρωθυπουργός, απευθυνόμενος προς τον

νέο υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου Νίκο
Παναγιωτόπουλο, τόνισε εμφατικά, χρησιμοποι-
ώντας πρώτο πληθυντικό πρόσωπο για να απο-
δείξει ότι και σε αυτή την προτεραιότητα είναι
στραμμένη η προσωπική εποπτεία του: «Έχουμε
πολλή δουλειά να κάνουμε ακόμη στο υπουρ-
γείο, αλλά νομίζω ότι στα ζητήματα γενικά της
μετανάστευσης το νερό έχει μπει στ’ αυλάκι». Τα
μηνύματα όμως που εξέπεμψε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης είχαν παραλήπτες και εκτός των ελλη-
νικών συνόρων. «Η χώρα υλοποιεί μια αυστηρή
αλλά δίκαιη μεταναστευτική πολιτική», επανά-
λαβε με κατηγορηματικό τρόπο ο πρωθυπουρ-
γός με φόντο τις σποραδικές αναζωπυρώσεις

της ανθελληνικής προπαγάνδας για τον τρόπο
δράσης της Ελληνικής Ακτοφυλακής.

Η αποτίμηση και το «ευχαριστώ»
Από την άλλη, ο κ. Μητσοτάκης υπενθύμισε

ότι η κυβέρνηση εγκαίρως διέγνωσε τις κατε-
πείγουσες συνθήκες του 2020 με την τουρκική
ενορχήστρωση των μεταναστευτικών πιέσεων
στα ελληνικά σύνορα, προβαίνοντας στη σύ-
σταση του νέου υπουργείου. Κάνοντας την
αποτίμηση της τελευταίας τετραετίας, ο πρω-
θυπουργός αναγνώρισε τα πολύ σημαντικά βή-
ματα που έχουν γίνει και ευχαρίστησε όλα τα
στελέχη του υπουργείου για τη μεγάλη προ-
σπάθεια που έχουν καταβάλει για να κρατή-
σουμε κυρίως τις εικόνες που βλέπουμε σήμε-
ρα στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου. «Θυμό-
μαστε πώς ήταν η κατάσταση το 2019, πώς είναι
σήμερα, με νέες δομές, οργανωμένες δομές,
οι οποίες απέχουν πολύ από το να είναι πλή-
ρεις», σημείωσε ο πρωθυπουργός και πρόσθε-
σε: «Τα δείγματα γραφής που έχει δώσει η κυ-
βέρνησή μας είναι, πιστεύω, θετικά. Αρκεί να

δει κανείς τον αριθμό των διαμενόντων στις
δομές υποδοχής και φιλοξενίας. Έχουμε σή-
μερα μια πληρότητα που είναι κάτω του 50%,
παρότι βρισκόμαστε ήδη εν μέσω του καλοκαι-
ριού», τόνισε και πρόσθεσε: «Ενδεικτικά να
αναφέρω ότι στη Λέσβο έχουμε λιγότερους
από 2.000 διαμένοντες αυτήν τη στιγμή σε δο-
μές, όταν θυμόμαστε το νησί σε άλλες εποχές
να έχει 20.000 και 30.000 μετανάστες και πρό-
σφυγες σε άθλιες, τραγικές συνθήκες». 

Ασυνόδευτα ανήλικα
Ο κ. Μητσοτάκης έκανε ξεχωριστή μνεία

στις πολιτικές που έχουν υιοθετηθεί σχετικά
με την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων:
«Είναι μία, θα έλεγα, αποστολή την οποία
έχουμε φέρει σε πέρας έχοντας εισπράξει και
πολλά εύσημα από την Ευρώπη αλλά και από
διεθνείς οργανισμούς». Ο κ. Μητσοτάκης ανα-
φέρθηκε επίσης στην υποδειγματική, όπως τη
χαρακτήρισε, δουλειά που έχει γίνει στα ζητή-
ματα του ασύλου, ενώ έκανε διακριτή αναφο-
ρά στη νέα πρόκληση του υπουργείου που
αφορά τη νόμιμη μετανάστευση.

Από την πλευρά του, ο υπουργός Μετανά-
στευσης και Ασύλου Νίκος Παναγιωτόπουλος
χαρακτήρισε τη διαχείριση του Μεταναστευτι-
κού πρόβλημα αιχμής για την Ελλάδα, την Ευ-
ρώπη αλλά και όλο τον κόσμο: «Καλούμαστε
να συνεχίσουμε στη γραμμή που θέσαμε όσον
αφορά την αποθάρρυνση και καταπολέμηση
της παράνομης μετανάστευσης, αλλά και την
καλύτερη οργάνωση και διαχείριση της νόμι-
μης μετανάστευσης». Υπογράμμισε δε εμφα-
τικά: «Απαιτείται ακόμη περισσότερη δουλειά
κοντά σε αυτήν που έχει γίνει. Το μόνο βέβαιο
είναι ότι θα εξαντλήσουμε κάθε προσπάθεια
με όλες μας τις δυνάμεις». 

«Η χώρα υλοποιεί μια αυστηρή αλλά
δίκαιη μεταναστευτική πολιτική»

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Ο πρωθυπουργός υπενθύμισε 
ότι η κυβέρνηση εγκαίρως 

διέγνωσε τις κατεπείγουσες 
συνθήκες του 2020 

με την τουρκική ενορχήστρωση
των μεταναστευτικών πιέσεων

στα ελληνικά σύνορα, 
προβαίνοντας στη σύσταση 

του νέου υπουργείου

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Συνεδριάζει 
σήμερα η ΚΟ της ΝΔ

Η επανεκκίνηση στο κόμμα με την πρώτη
κίνηση στην εσωκομματική σκακιέρα,
ώστε να απομακρυνθεί η Νέα Δημοκρατία
από το «φάσμα της πολιτικής γκρίνιας, είναι
σε πρώτο πλάνο για την ηγετική ομάδα. Βέ-
βαια, μετά το τρόπαιο του 41% στις εθνικές
κάλπες, στην πρώτη συνεδρίαση της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας έπειτα από οκτώ μή-
νες θα μπει η πύρρειος νίκη του 28% στις
ευρωεκλογές. Η φράση «φεύγουμε και πά-
με στην ουσία», που αποτελεί ένα από τα
συνθήματα συνεργατών του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, είναι σαφές ότι δεν αρκεί για να
εκτονώσει την πίεση που δημιουργεί το κο-
κτέιλ του κακού αποτελέσματος στην ευ-
ρωκάλπη μαζί με τα φάλτσα του προηγού-
μενου διαστήματος. Στο διάστημα που με-
σολάβησε άλλωστε πραγματοποιήθηκε ένα
μπαράζ επαφών και εντατικού μασάζ στους
περισσότερους από τους 158 βουλευτές.
Κάποιοι εξ αυτών, όπως προκύπτει από την
ακτινογραφία που έχει γίνει, συγκροτούν
άτυπα διαφορετικές φυλές εντός της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας και, όπως παραδέ-
χονται συνομιλητές του πρωθυπουργού,
εκείνη που κυριαρχεί «θεωρείται η μαγιά
όσων θέλουν να σπρώξει το κόμμα προς τις
δεξιές ρίζες του». Μια συζήτηση που προ-
εξοφλείται ότι θα πραγματοποιηθεί παρόν-
τος του πρωθυπουργού, ο οποίος από το
πρώτο υπουργικό συμβούλιο με την επί-
κληση του καραμανλικού μοντέλου έχει
αποκλείσει τη δεξιά στροφή. Έχει κατα-
γραφεί επίσης η μεγάλη ομάδα των δυσα-
ρεστημένων βουλευτών που θεωρούν μετά
και τον τελευταίο ανασχηματισμό ότι από τη
μια «χάθηκε το τρένο» και από την άλλη,
όπως είπαν και στις κατ’ ιδίαν συνομιλίες
τους με τους συνεργάτες του Κυριάκου
Μητσοτάκη, εισπράττουν ότι παρά την πλά-
τη που έβαλαν στην κυβέρνηση τρώγοντας
ξύλο στις εκλογικές τους περιφέρειές τους
για δύσκολες επιλογές αλλά και τα προβλή-
ματα της καθημερινότητας, δεν «βρίσκον-
ται στα ράνταρ της πρωθυπουργικής έδρας
προς αξιοποίηση». Για αυτό και το μήνυμα
που έχουν στείλει προς το επιτελείο του
Μεγάρου Μαξίμου από τις πρώτες ώρες
μετά την εκλογική βραδιά είναι «σας τα λέ-
γαμε». Παρότι το κλίμα δεν είναι ιδανικό,
όπως λένε στην «Political», στενοί συνερ-
γάτες του Κυριάκου Μητσοτάκη εκτιμούν
ότι δεν υπάρχει «συστημικό πρόβλημα» και
ότι παρά τα παράπονα στο τέλος θα «επι-
κρατήσει η λογική». Άλλωστε, χωρίς να δο-
θεί η εντύπωση ότι επιδιώκεται να κρυ-
φτούν οι διαφωνίες κάτω από το χαλί της
εξουσίας, το σήμα που θα εκπέμψει ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης είναι ότι δεν υπάρχει
χρόνος για χάσιμο.
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Στα κάγκελα και οι Κασσελακίστας 
με τις τρεις θητείες… 

Στα κάγκελα είναι όλοι με την απόφαση Κασσελάκη να υπάρ-
χει πλαφόν θητείας σε βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ. Εκτός από μεγα-
λοστελέχη του ΣΥΡΙΖΑ όπως η Όλγα Γεροβασίλη αλλά και ο ίδιος
ο Αλέξης Τσίπρας, τους οποίους ο Κασσελάκης θα ήθελε να ξα-
ποστείλει, το μέτρο αυτό πιάνει και τους πιο ακραίους κασσελα-
κίστας. Δηλαδή, πληρώνει το μάρμαρο και η βουλευτής Πέλλας
Θεοδώρα Τζάκρη που εκλέγεται από το 2004 συνεχόμενα, η Νίνα
Κασιμάτη που έγινε βουλευτής τον Ιανούαριο του 2015 αλλά και
ο ίδιος ο Παύλος Πολάκης, που είναι επίσης βουλευτής από το
2015 και έχει εξαντλήσει τις τρεις θητείες του, το 2019 και το
2023… Τι θα κάνει, λοιπόν, ο Κασσελάκης τώρα; Εκτός αν θέλει
να διώξει και τους δικούς του…

Η ερώτηση 
της «Political»
για τις κατηγορίες
Κασσελάκη σχετικά 
με τα μαύρα ταμεία

Για το θέμα των σοβαρών αιτιάσεων
του Στέφανου Κασσελάκη κατά του
Αλέξη Τσίπρα για «μαύρα ταμεία» στον
ΣΥΡΙΖΑ ρωτήθηκε και ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης από
τον πολιτικό συντάκτη της «Political»
Σωτήρη Πίκουλα και συγκεκριμένα
εάν θα υπάρξει κινητοποίηση των Αρ-
χών για τις καταγγελίες Κασσελάκη. Ο
κ. Μαρινάκης θεωρεί αυτές τις αιτιά-
σεις πολύ σοβαρές και προκάλεσε τον
κ. Κασσελάκη να προβεί σε επίσημες
καταγγελίες στις Αρχές. Παράλληλα,
στάθηκε στα όσα έγραψε ο κ. Κασσε-
λάκης στα social media για το πρό-

γραμμα του ΣΥΡΙΖΑ
που τόνισε ότι πλέον
όλα θα είναι κοστολο-
γημένα. Ουσιαστικά,
ο Κασσελάκης ήθελε
να επιτεθεί στον Αλέ-
ξη Τσίπρα για το πρό-
γραμμα που παρου-

σίασε στις εθνικές εκλογές του 2023,
αλλά η παρέμβασή του παρέσυρε και
τον ίδιο, αφού το πρόγραμμα που κατέ-
βασε στις ευρωεκλογές του 2024 δεν
είχε καμία κοστολόγηση και ο ίδιος εί-
χε αποφύγει να το φέρει στην αρμόδια
επιτροπή της Βουλής για να το κοστο-
λογήσει.

Μου λένε για
το περιστατι-
κό της Ύδρας,
όπου κάηκε
το πευκοδά-
σος του νησι-
ού, ότι υπήρξε
ισχυρή δια-
φωνία μεταξύ δύο εμπλεκομένων
κυβερνητικών αξιωματούχων αλλά
και γκρίνια για τη φυγή των Καζακ-
στανών στη χώρα τους ενώ ήταν βα-
σικοί μάρτυρες, αν όχι κατηγορού-
μενοι για την πυρκαγιά στο νησί. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Έκλεισε η «Αυγή», 
πέφτει… ψαλίδι και Στο Κόκκινο

Ο Κασσελάκης μετά και τη
σκληρή κριτική που δέχεται
από τον Θανάση Καρτερό είναι
αποφασισμένος να αλλάξει τα
πάντα και στα ΜΜΕ του κόμμα-
τος. Δεν είναι τυχαίο που προχ-
θές μίλησε για αναγκαίο εξορ-
θολογισμό και ότι δεν θα αφή-
σει τους προμηθευτές ακάλυ-
πτους. Δεν μίλησε όμως για
τους εργαζομένους… Φυσικά,
διότι η πρώτη σκέψη του είναι
πώς να μειώσει και άλλο το με-
γάλο μπάτζετ που δαπανεί το
κόμμα για την «Αυγή» και το ραδιόφωνο Στο Κόκκινο. Έτσι, χθες
ανακοινώθηκε πως κλείνει το καθημερινό φύλλο της «Αυγής», προ-
καλώντας αναστάτωση στο εργατικό δυναμικό της εφημερίδας, που
παρά τις διαβεβαιώσεις φοβάται για ντόμινο απολύσεων. Και αυτό
φαίνεται πως είναι μόνο η αρχή, καθώς ακούγεται ότι θα εξορθολο-
γίσει και το ραδιόφωνο Στο Κόκκινο. 

Οι εξ Αμερικής υπόνοιες του Στέφανου Κασσελάκη για
παράνομες χρηματοδοτήσεις και μαύρα ταμεία στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ επί εποχής Τσίπρα δεν ήταν τυχαίες. Αντιθέτως ήταν
προειδοποιητικές βολές απέναντι στον πρώην πρωθυ-
πουργό που προσπαθεί να δημιουργήσει έναν νέο κεντρο-
αριστερό φορέα και να αρπάξει στελέχη από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Φυσικά ο Κασσελάκης δεν μπορεί να γνωρίζει την ύπαρξη
τέτοιων στοιχείων από μόνος του. Κάποιος του τα σφύριξε
και αυτός ο κάποιος δεν μπορεί να είναι παρά ο πρώην
στενός συνεργάτης του Τσίπρα, Νίκος Παππάς, που γνώρι-
ζε πρόσωπα και πράγματα αλλά αναλάμβανε και την επα-

φή με τους επιχειρηματίες πριν δουν τον Τσίπρα. Άλλωστε,
πολλοί λένε ότι αυτό που βλέπουμε ως κόντρα Τσίπρα -
Κασσελάκη δεν είναι παρά το ξεκαθάρισμα λογαριασμών
μεταξύ του Τσίπρα και του πρώην φίλου του Νίκου Παππά
που προστατεύει την «επένδυσή» του αποκαλύπτοντας τις
σκοτεινές πτυχές της κυβέρνησης Τσίπρα. Με άλλα λόγια,
αν κάποιος ξέρει για μαύρα ταμεία και χρηματοδοτήσεις
κάτω από το τραπέζι, τότε αυτός είναι μόνο ο Νίκος Παπ-
πάς, ο οποίος άλλωστε αποδεδειγμένα έστησε την ιστορία
με τον Καλογρίτσα και την άδεια τηλεοπτικού σταθμού…
Για αυτό και προειδοποίησε… 

Και στο βάθος… ξεκαθάρισμα λογαριασμών Παππά-Τσίπρα 

Μ
ου λένε καλές πηγές από το περιβάλ-
λον του Αλέξη Τσίπρα ότι όταν ανέλαβε
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ παρέλαβε αρ-

ρύθμιστο τραπεζικό δάνειο ύψους 7.376.000 ευ-
ρώ, το οποίο αποπληρώθηκε το 2020. Σήμερα ο
δανεισμός του ΣΥΡΙΖΑ είναι μηδενικός και το
κτήριο της Κουμουνδούρου ιδιόκτητο χωρίς βά-
ρη και προσημειώσεις. Επιπλέον, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
δεν όφειλε (κατά την παράδοση Τσίπρα) ούτε ένα
ευρώ σε αμοιβές εργαζομένων, στις φορολογι-
κές αρχές και στα ασφαλιστικά ταμεία, ενώ οι

οφειλές προς τους προμηθευτές (μετά από δι-
πλές εθνικές εκλογές) ήταν στο ύψος του
1.456.000 ευρώ. Σε ό,τι δε αφορά τα ΜΜΕ του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, μετά το πρόγραμμα οικονομικού εξορθο-
λογισμού που εφαρμόστηκε επί προεδρίας Τσί-
πρα, η κατ’ έτος επιβάρυνση του κόμματος απο-

μειώθηκε σε 3.000.000 ευρώ από 3.700.000. Για
το 2023, η επιβάρυνση διαμορφώθηκε ακόμα χα-
μηλότερα, στα 2.300.000 ευρώ. Οι οφειλές των
Μέσων έχουν μειωθεί κατά 1.000.000 ευρώ σε
σχέση με το 2020. Άρα λένε ότι δεν μπορεί να πα-
ρέλαβε χάος από τον Τσίπρα ο Κασσελάκης… 

Τι λένε 
στο περιβάλλον 
του Αλέξη για το 
τι παρέδωσαν 
στον Στέφανο
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Πολύ… μάρκα η Marka2 
Μαθαίνω ότι αυτό το
τρολ με το ψευδώνυμο
Marka2 που έχει ανοί-
ξει πόλεμο με τον Στέ-
φανο Κασσελάκη και
από ένθερμος υποστη-
ρικτής έγινε σφοδρός
πολέμιος του Στέφανου
δεν είναι τυχαία περί-
πτωση. Πρόκειται για πασίγνωστο ηθοποιό
όπως μου λένε ο οποίος ήταν επί σειρά ετών
συμπαθών του ΣΥΡΙΖΑ.

Το παρασκήνιο 
των συμμαχιών 

Π
αρά τα όσα λέ-
γονται και
ακούγονται,

εγώ βλέπω τρεις διεκδι-
κητές: Ανδρουλάκης -
Δούκας - Γερουλάνος. 

Ποιοι θα στηρίξουν
τον Ανδρουλάκη είναι
ένα ερώτημα. Ίσως ο
Παύλος Χρηστίδης όπως
ακούω. Για τον Δούκα
υπάρχουν συζητήσεις
να κάνουν πίσω ορισμέ-
νοι που θα ήθελαν ενδε-
χομένως να κατέλθουν
υποψήφιοι και να τον
στηρίξουν. Με τη Νάντια
Γιαννακοπούλου έχω
μια απορία. Αφού δεν
θέλει συνεργασία ΣΥΡΙ-
ΖΑ - ΠΑΣΟΚ και δεν θέ-
λει Ανδρουλάκη, ποιον
θα στηρίξει; Ο Γερουλά-
νος είναι μια περίπτωση
μόνος του. Θα κατέβει
μόνο για να μετρήσει τις
δυνάμεις του για την
επόμενη μέρα.

Κουνάνε μαντίλι 
οι βουλευτές
των Σπαρτιατών 

Την απόφασή του να λειτουργεί
ως ανεξάρτητος βουλευτής,

μη εντασσόμενος πλέον
στην Κοινοβουλευτική
Ομάδα των Σπαρτιατών,
γνωστοποίησε με επιστολή

του στον πρόεδρο της Βουλής
ο Γεώργιος Ασπιώτης. Στην ίδια

κίνηση προέβη και ο βουλευ-
τής Μιχάλης Γαυγιωτάκης.
Μετά την αποχώρηση του Γ.
Ασπιώτη, οι Σπαρτιάτες μέ-
νουν με πέντε βουλευτές

και οι ανεξάρτητοι βουλευτές
στη Βουλή πλέον γίνονται έντε-

κα. Στην περίπτωση που οι Σπαρτιάτες μείνουν
με λιγότερους από πέντε βουλευτές παύουν να
είναι Κοινοβουλευτική Ομάδα.

Φαραντούρης - Μπατζελή
συνεργάζονται μόνοι τους
Ακόμα δεν τον είδανε, Γιάννη τον βαφτίσα-
νε… Τον «Οδικό χάρτη για την Κεντροαριστε-
ρά» συνυπέγραψαν, λένε, ο Νίκος Φαραν-
τούρης και η Κατερίνα Μπατζελή ανοίγοντας
τον κύκλο της συνεργασίας ανάμεσα σε ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ. Συγκινητικό! Συγκεκριμέ-
να, με κοινό κείμενο που δημοσιεύτηκε στην
«Καθημερινή», ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και η πρώην υπουργός και ευρωβουλευ-
τής του ΠΑΣΟΚ δίνουν πρώτοι τον τόνο της
συνεργασίας για τη συγκρότηση του προ-
οδευτικού πόλου. Τα κόμματά τους διαλύον-
ται κι αυτοί το γλεντάνε με άρθρα… Άσε που
αδειάζουν και τον Κασσελάκη και τον Αν-
δρουλάκη…

Οι υπονομευτές 
του «διεφθαρμένου»
Ο Στέφανος Κασσελάκης εκλέχτηκε πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, μεταξύ άλλων επειδή κα-
τήγγειλε μέσω διαρροών και τρολ τους αντι-
πάλους του, εκείνους δηλαδή που αποχώ-
ρησαν και δημιούργησαν τη Νέα Αριστερά,
ως «υπονομευτές του Αλέξη Τσίπρα». Με
δεδομένο όμως ότι ο ίδιος με την ανάρτησή
του εμφανίζει λίγο πολύ τον πρώην αρχηγό
του κόμματος διεφθαρμένο που έβαζε
«μαύρα λεφτά στα ταμεία του κόμματος» και
που λίγο πολύ τον προωθεί και η… διαπλοκή
για ηγέτη του ενιαίου φορέα της Κεντροαρι-
στεράς, μήπως οι «υπονομευτές» του έκα-
ναν καλά τελικά που -κατά τον Κασσελάκη-
τον υπονόμευαν;
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Ο υπόγειος πόλεμος
Ο υπόγειος πόλεμος

από τη Χαριλάου Τρι-
κούπη προς την πλατεία
Κοτζιά έχει ξεκινήσει
και είναι σκληρός, αφού
ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ
Νίκος Ανδρουλάκης
φαίνεται ότι έχει επιλέ-
ξει ως αντίπαλό του
στην εσωκομματική μά-
χη (που έρχεται) τον δή-
μαρχο της Αθήνας Χάρη

Δούκα. Όπως μαθαίνω, οι άνθρωποί του προ-
σπαθούν να κάνουν δύσκολη τη ζωή του δη-
μάρχου σε όποιον τομέα μπορούν, ώστε όταν
έρθει η ώρα, να του καταλογίσουν ανικανότη-
τα. Ο κ. Δούκας το έχει πάρει χαμπάρι. Το ερώ-
τημα είναι από πού θα πρωτοφυλαχτεί…

Μήνυση και αγωγή
Άδωνι κατά Πολάκη

Στη δικαιοσύνη προσφεύγει ο Άδωνις Γεωρ-
γιάδης με αφορμή τα όσα χυδαία έγραψε ο
Παύλος Πολάκης κάτω από ανάρτηση του
υπουργού Υγείας, κατηγορώντας τον για «αδι-
ευκρίνιστα ποσά» και «2.200.000 σε βαλίτσες
και δύο φακέλους». «Έδωσα ήδη εντολή στους δικηγό-
ρους μου να καταθέσουν άμεσα και μήνυση και αγωγή
κατά του Παύλου Πολάκη, θα λογοδοτήσει στο δικαστή-
ριο για όσα γράφει και λέει από εδώ και μπρος. Και ελπί-
ζω να μην προσπαθήσει να κρυφτεί πίσω από την ασυλία
του και εξευτελιστεί!», έγραψε ο υπουργός Υγείας. Αφορ-
μή για τη νέα αυτή απαράδεκτη επίθεση του Παύλου Πο-
λάκη στάθηκε το σχόλιο του κ. Γεωργιάδη για χθεσινή
ανάρτηση του κ. Κασσελάκη σχετικά με τις πηγές χρη-
ματοδότησης των κομμάτων και το μαύρο χρήμα.
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Πέραν της ιλαροτραγωδίας στο εσωτερι-
κό του ΣΥΡΙΖΑ με την ιστορία με το όργιο
του μαύρου χρήματος, οι καταγγελίες του
Κασσελάκη και του ναυάρχου Αποστολά-
κη είναι πολύ σοβαρές για να περάσουν
στα… ψιλά. Εδώ πρέπει να παρέμβει άμε-
σα και αυτεπάγγελτα η δικαιοσύνη και να
διερευνήσει τι εννοεί ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και σε ποιες περιόδους αναφέρεται

και όχι να πάει ο κ. Κασσελάκης στον ει-
σαγγελέα αν έχει κάτι περισσότερο. Σε
ποια σοβαρή ευρωπαϊκή χώρα μπορεί
ένας βουλευτής όπως ο Ευάγγελος Απο-
στολάκης να λέει δημοσίως ότι «όλα τα
κόμματα έχουν μαύρα, όλα τα κόμματα
ενισχύονται, όλα τα κόμματα δέχονται
χρήματα από υποστηρικτές», χωρίς στοι-
χεία και αποδείξεις; Τα

..
. 
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Θα παρέμβει κάποιος εισαγγελέας 
για Κασσελάκη και Αποστολάκη; 

Rebranding της Αττικής 
από τον Χαρδαλιά 

Κάτι νέο ετοιμάζει ο περιφερειάρχης Αττικής Νί-
κος Χαρδαλιάς, προκειμένου να προσελκύσει όσο
το δυνατόν περισσότερους τουρίστες στην περιφέ-
ρειά του. Κατ’ αρχάς θα προβεί σε ολικό rebranding
και από το σκέτο Attica που η αλήθεια είναι πως δεν
είναι ιδιαίτερα διαδεδομένο στο εξωτερικό, θα πε-
ράσουμε στο Great Athens region, το οποίο συμπε-
ριλαμβάνει όλο το λεκανοπέδιο και ενέχει το όνομα
της πρωτεύουσας που είναι πασίγνωστη στα πέρατα
του κόσμου. Σε αυτό το πλαίσιο, όπως πληροφο-
ρούμαστε, τον προσεχή Οκτώβριο θα διεξαχθεί
στην Αθήνα το 1ο Dialogue Forum Athens talks by
Attica, όπου θα μάθουμε και περισσότερες λεπτο-
μέρειες για την «αναβάπτιση».

Τελεσίγραφο 
Χατζηδάκη στις τράπεζες

Πήρε φόρα ο Χατζηδάκης. Μετά τα διυλιστήρια,
όπου επιβλήθηκε έκτακτος φόρος 33%
για τα υπερκέρδη του 2023, στο
στόχαστρο της κυβέρνησης
μπαίνουν οι τράπεζες. Ειδικό-
τερα, ο υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Κω-
στής Χατζηδάκης έδωσε τελεσί-
γραφο για μείωση των προμηθειών,
στα πρότυπα των υπόλοιπων ευρωπαϊκών χωρών,
καθώς -σε διαφορετική περίπτωση- η κυβέρνηση
θα παρέμβει με νόμο. Η μη διευθέτηση του ζητή-
ματος των προμηθειών δεν προσφέρει τίποτε ούτε
στις τράπεζες ούτε στην κυβέρνηση ούτε στην κοι-
νωνία, επεσήμανε ο κ. Χατζηδάκης μιλώντας χθες
στην ετήσια γενική συνέλευση της Ελληνικής
Ένωσης Τραπεζών.

Μ
πορεί ο πολιτικός χρόνος μέχρι την
εκλογή της νέας ευρωπαϊκής ηγεσίας να
είναι πυκνός, αλλά, όπως καταλαβαίνω,

η Αθήνα κάνει ήδη τις σχετικές προεργασίες στο
παρασκήνιο, προκειμένου να εξασφαλίσει τη θέ-
ση του επιτρόπου Αγροτικών της ΕΕ, καθώς θεω-
ρεί ότι η επόμενη πενταετία θα είναι κρίσιμη για
τους Ευρωπαίους αγρότες και ένας Έλληνας στο
«τιμόνι» θα λειτουργούσε υπέρ του αγροτικού
κόσμου, συνολικά στην Ευρώπη αλλά και στη χώ-
ρα μας. Μια από τις σοβαρές υποψηφιότητες -
κατά κοινή ομολογία- είναι αυτή του Απόστολου
Τζιτζικώστα. Αν τελικώς η χώρα μας κατοχυρώσει το συγκεκριμένο χαρτοφυλάκιο,
τότε είναι πολύ πιθανό να τεθεί εκεί ο μέχρι σήμερα πετυχημένος περιφερειάρχης
Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος Τζιτζικώστας. Σας το λέω και κρατήστε το…

Ποιοι «κλειδώνουν»
για την ΕΕ

Η Γερμανίδα Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν,
ο Πορτογάλος Αντόνιο Κόστα και η Εσθονή
Κάγια Κάλας είναι τα πρόσωπα που θα
πρέπει να λάβουν τις πιο υψηλόβαθμες
θέσεις στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο Ευ-
ρωπαϊκό Συμβούλιο και την Υπηρεσία
Εξωτερικής Πολιτικής αντίστοιχα, όπως
συμφώνησαν οι έξι ηγέτες της ΕΕ που δια-
πραγματεύονται τις κορυφαίες θέσεις ερ-
γασίας του μπλοκ, αναφέρει το Politico. Οι
έξι διαπραγματευτές είναι ο Έλληνας
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
και ο Πολωνός πρωθυπουργός Ντόναλντ
Τουσκ (για το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα), ο
Ισπανός πρωθυπουργός Πέδρο Σάντσεθ
και ο Γερμανός καγκελάριος Όλαφ Σολτς
(για τους σοσιαλιστές) και ο Γάλλος πρό-
εδρος Εμανουέλ Μακρόν και ο Ολλανδός
πρωθυπουργός Μαρκ Ρούτε (για τους φι-
λελεύθερους). Το επόμενο βήμα θα είναι η
συνάντηση των ηγετών της ΕΕ στις Βρυ-
ξέλλες αύριο, Πέμπτη, κατά την οποία τα
τρία ονόματα θα παρουσιαστούν στους αρ-
χηγούς κρατών και κυβερνήσεων για να
λάβουν τις απαραίτητες εγκρίσεις.

Έρχεται η ώρα του Σπίρτζη  
Τις τελευταίες του

ημέρες φαίνεται να περ-
νάει εντός ΣΥΡΙΖΑ ο Χρή-
στος Σπίρτζης. Ο πρώην
υπουργός δεν έχει σε κα-
μία εκτίμηση τον Στέφα-
νο Κασσελάκη και το εκ-
φράζει με κάθε ευκαιρία
που δίνεται, ενώ και από
τον ΣΥΡΙΖΑ θα ήθελαν να
τελειώνουν μαζί του όσο
πιο γρήγορα γίνεται. Πη-
γές της Κουμουνδούρου
μάλιστα αναρωτιούνταν
ακόμα και αν ο Χρήστος
Σπίρτζης ψήφισε ΣΥΡΙΖΑ στις πρόσφατες ευρωεκλογές. Ο συνοδοιπόρος του προέδρου,
ναύαρχος Ευάγγελος Αποστολάκης, του έδειξε με… τακτ την πόρτα της εξόδου: «Ο κα-
θένας μπορεί να εκφράζει την άποψή του, ο ίδιος πρέπει να πει ότι αφού δεν υποστηρίζει
τον πρόεδρο και αφού πιστεύει ότι ο πρόεδρος δεν μπορεί να οδηγήσει την κατάσταση
πουθενά, να κάνει κάτι ανάλογο με αυτά που λέει. Εγώ όταν κάπου δεν συμφωνώ και δεν
είμαι παράλληλος, κάνω και την ανάλογη ενέργεια για να μην εκτίθεμαι. Αν ο κ. Σπίρτζης
νομίζει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι για τον ίδιο, πρέπει να πάρει μια απόφαση, δεν είναι ανάγ-
κη να έρθει ο ΣΥΡΙΖΑ και να τον διαγράψει. Δεν νομίζω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ διαγράφει κανέναν
για τις θέσεις του και για τις απόψεις του». Ο Χρήστος επιθυμεί διακαώς τη διαγραφή του
και την… ηρωική του έξοδο… 

Η θέση του επιτρόπου 
Αγροτικών και ο Τζιτζικώστας 
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Μαύρα σαν… καλιακούδα

«Μ
αύρη μαυρίλα πλάκωσε, μαύρη σαν καλιακούδα», λέγει το δημοτικό τραγούδι. 

Ο Στέφανος απασφάλισε και μίλησε για τα μαύρα ταμεία του ΣΥΡΙΖΑ και από δίπλα 

τον αβάνταρε και ο ναύαρχος Αποστολάκης! «Μεγάλη αναταραχή, θαυμάσια

κατάσταση», όπως έλεγε ο σύντροφος Μάο.

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ
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Η
προχθεσινή ανάρτηση του Στέφανου Κασσελάκη στα

social media προκάλεσε (ακόμη) έναν χαμούλη στο ΣΥ-

ΡΙΖΑ, όπου όλοι πλέον δείχνουν να είναι εναντίον όλων.

Κυρίως η αναφορά του σε «μαύρα χρήματα σε όλα τα κόμματα», κάτι

που ο ίδιος δεσμεύτηκε να διορθώσει στον «δικό του ΣΥΡΙΖΑ», άνα-

ψε τα αίματα. 

Συγκεντρωμένοι στα μαχαιρώματα πέριξ των μαύρων χρημάτων

και των αιχμών για την προηγούμενη ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, οι περισ-

σότεροι, αν και όχι όλοι, έχασαν το μείζον: στον ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται ότι

έμαθαν για το σχέδιο «έξι πυλώνων» του Στέφανου Κασσελάκη, μέ-

σω του οποίου σκοπεύει να

θέσει το κόμμα σε «κυβερνη-

τική τροχιά», μέσα από την

ανάρτησή του. Δεν δικαιολο-

γείται διαφορετικά το γεγο-

νός ότι ακόμη και το επίσημο

έντυπο του κόμματος αναγκά-

στηκε να αντιγράψει την

ανάρτηση ως «ρεπορτάζ» για

τη γραμμή που θα ακολουθή-

σει ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Νέοι καιροί, νέα ήθη
Δεν είναι πρωτοφανές αυ-

τό, να γίνεται πολιτική μέσω

των social media, αλλά είναι

σχετικά πρωτοπόρο να ενη-

μερώνεις πρώτα το κοινό και

μετά το κόμμα σου για βασικά

πράγματα που υποτίθεται ότι

σκοπεύεις να κάνεις. Και που

σκοπεύεις να τα κάνεις, προκειμένου να ξεκολλήσεις από το

15% και να κυβερνήσεις τη χώρα, που είναι περίπου σαν να

θες ν’ ανέβεις από τη Γ’ Εθνική στην Α’ και να πάρεις και το

πρωτάθλημα μέσα σε μια σεζόν. Αλλά ο κύριος Κασσελάκης

είναι πολύ γνωστό ότι θέλει να θέτει υψηλούς στόχους, οπότε

και το Champions League να ήθελε, δεν θα μας εξέπληττε. Το

πόσες πιθανότητες έχει να το πάρει, είναι άλλη ιστορία. 

Στο διά ταύτα, όμως. Η «αδιαμεσολάβητη» σχέση του προ-

έδρου του ΣΥΡΙΖΑ με τη βάση του κόμματος ήταν πράγματι μια πολύ

καλή ιδέα. Μια ιδέα, όμως, που στην πορεία δείχνει να παρακάμπτει

εντελώς το υπόλοιπο κόμμα ως πολιτικό οργανισμό. Είναι εντυπω-

σιακό ότι η συγκεκριμένη ανάρτηση έγινε από την Αμερική, όπου

βρίσκεται ο κύριος Κασσελάκης, γεγονός που σημαίνει ότι οποι-

αδήποτε συνεννόηση/αντίρρηση/διαφωνία/ζύμωση πριν και μετά

από αυτήν έγινε με τη γνωστή μέθοδο της τηλεργασίας. Αν μη τι άλ-

λο, όλα αυτά σε κάνουν να αναρωτιέσαι πώς σκοπεύει (ή ονειρεύε-

ται) να κυβερνήσει τη χώρα ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Με αναρτήσεις

στα social media, μέσω των οποίων το υπουργικό συμβούλιο θα μα-

θαίνει τι πρέπει να κάνει; 

Αδιαμεσολάβητες ήττες
Αρκετοί έχουν συγκρίνει τον Στέφανο Κασσελάκη με τον Ντό-

ναλντ Τραμπ, αλλά προσωπικά εν προκειμένω μου θύμισε περισσό-

τερο τον Ίλον Μασκ. Είναι διαβόητος ο ιδιοκτήτης της Tesla για τις

«ξαφνικές του ιδέες που ανα-

κοινώνει στον κόσμο, στους

επιτελείς του και στους υπαλ-

λήλους του μέσω των social

media -και ιδιαίτερα του Χ που

του ανήκει-, ποια εταιρεία

αγόρασε, ποια έκλεισε και αν

οι ίδιοι θα έχουν αύριο δου-

λειά. Ο κύριος Μασκ, βέβαια,

είναι επιχειρηματίας· δεν τον

ψηφίζει κανείς, δεν είναι υπό-

λογος σε κανέναν, δεν έχει πο-

λιτική γραμματεία, κεντρική

επιτροπή και διάφορα άλλα όρ-

γανα, οπότε μπορεί να κάνει

ό,τι γουστάρει. 

Η τακτική αυτή, της πλήρως

προσωποπαγούς διοίκησης,

έχει ήδη κοστίσει στον κύριο

Κασσελάκη, καθώς δέχεται

ιδιαίτερα σφοδρή κριτική και

εκ των έσω, και όχι από «αποστάτες» και «μνημονιακά βαρί-

δια», όπως χαρακτηρίζεται πλέον όποιος διαφωνεί με τον

πρόεδρο. Είναι πολλοί εκείνοι που αδημονούν να συνεδριάσει

κάποιο όργανο και να διεξαχθούν κανονικές πολιτικές διαδι-

κασίες σε αυτό το κόμμα. Ίσως θα χρειαστεί να περιμένουν

αρκετά. 

Τουλάχιστον οι συντάκτες της ιστορικής εφημερίδας που

μεταφέρει τη γραμμή του κόμματος δεν θα είναι πλέον αναγ-

κασμένοι να παρακολουθούν τις αναρτήσεις του για να μαθαίνουν τι

άνεμος φυσάει καθ’ εκάστην στον ΣΥΡΙΖΑ. Η «Αυγή» ανέστειλε την

κυκλοφορία του καθημερινού της φύλλου. 

Όπου και αν ανήκεις πολιτικά, ό,τι και αν ψηφίζεις, αν είσαι δημο-

κρατικός άνθρωπος δεν μπορείς παρά να αισθανθείς μια θλίψη για

μια ακόμη ήττα του Τύπου.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πολιτική γραμμή
μέσω αναρτήσεων
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Μ
ε την απόφαση-κόλαφο για πα-
ραμονή του ευρωβουλευτή της
ΝΔ Φρέντι Μπελέρη στις αλβανι-

κές φυλακές μέχρι τον Οκτώβριο ολοκλη-
ρώθηκε χθες η δίκη-παρωδία του δικαστη-
ρίου των Τιράνων. Πρόκειται για μια εξέλιξη
που προοιωνίζεται συνέχιση -αν όχι κλιμά-
κωση- της έντασης στις ελληνοαλβανικές
σχέσεις. Η Αθήνα εξετάζει πλέον τα επόμε-

να βήματά της τόσο σε ό,τι
αφορά την αξιοποίηση του
νομικού της οπλοστασίου
στην ΕΕ όσο και σε σχέση
με τη θέση που θα κρατήσει
στην ευρωπαϊκή πορεία της
Αλβανίας. 

Ο ίδιος ο κ. Μπελέρης
προανήγγειλε χθες προ-
σφυγή στο Ευρωπαϊκό Δι-

καστήριο του Στρασβούργου: «Η απόφαση
του εφετείου ήταν αναμενόμενη, καθώς οι
πραξικοπηματικές μεθοδεύσεις σε βάρος
μου είχαν σχεδιαστεί σε κάθε βήμα από τον
ίδιο τον Αλβανό πρωθυπουργό. Ένα πράγ-
μα ωστόσο είναι βέβαιο: η παρωδία της δι-
καιοσύνης με μάρτυρα κατηγορίας που
ομολόγησε ότι πληρώθηκε από την αλβανι-
κή αστυνομία για να ψευδομαρτυρήσει, μια
δικαστίνα που έχει απαγόρευση εισόδου
στην Ελλάδα λόγω πλαστογραφίας εγγρά-
φων και μια διορισμένη και όχι κληρωθεί-
σα πρόεδρο του εφετείου δεν τελειώνει
εδώ. Έχω ήδη ξεκινήσει τις διαδικασίες
προσφυγής στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο του
Στρασβούργου και είμαι βέβαιος ότι εκεί θα
αποδοθεί η δικαιοσύνη που δεν αποδόθηκε
από το καθεστώς Ράμα. Με την καταδίκη
μου ο Έντι Ράμα πέτυχε τον στόχο του να
μην αναλάβω καθήκοντα ως εκλεγμένος
δήμαρχος Χιμάρας έτσι ώστε να μπορέσει
να υλοποιήσει τα σχέδιά του και να υφαρ-
πάξει τις περιουσίες των Ελλήνων της πε-
ριοχής. Δυστυχώς όμως για εκείνον και ευ-
τυχώς για τον βορειοηπειρωτικό Ελληνισμό
η παρουσία μου στην Ευρωβουλή -χάρη
στην αποφασιστικότητα του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη και τη στήριξη του ελληνικού λα-
ού- εγγυάται ότι ο αγώνας για τη δημοκρα-
τία και το κράτος δικαίου θα συνεχιστεί».

Το χρονικό της υπόθεσης 
Το αλβανικό δικαστήριο καταδίκασε

χθες σε δύο χρόνια φυλάκιση τον εκλεγ-
μένο δήμαρχο Χιμάρας. Με δεδομένο ότι η
ποινή του μετρά από τη μέρα της σύλλη-
ψής του τον Μάιο του 2023, δεν πρόκειται
να αφεθεί ελεύθερος πριν από τον ερχό-
μενο Οκτώβριο. Το Συνταγματικό Δικαστή-
ριο, παραβιάζοντας κάθε έννοια δικαίου,
αποφάσισε ότι ο Μπελέρης δεν έχει το δι-
καίωμα να ορκιστεί ως δήμαρχος λόγω της
καταδίκης του και της επιβολής του μέ-
τρου της φυλάκισης.

Όπως ήταν αναμενόμενο, η απόφαση
προκάλεσε τη σφοδρή αντίδραση του ευ-
ρωβουλευτή της ΝΔ, ο οποίος έκανε λόγο
για δίκη-παρωδία, τονίζοντας ότι η διαδι-
κασία ήταν πολιτικά υποκινούμενη και στε-
ρούνταν επαρκών αποδείξεων και δικαιω-
μάτων υπεράσπισης.

Και ο γιος του, ο Πέτρος Μπελέρης, όμως
αντέδρασε έντονα χθες κάνοντας λόγο για
«απόφαση-ντροπή που όμοιά της δεν έχει
ξαναϋπάρξει» και για «δίκη-παρωδία».

Ανησυχία στην Αθήνα
Πολιτικά υποκινούμενη όμως θεωρεί και

η κυβέρνηση τη χθεσινή απόφαση, η οποία,
όπως υπογραμμίζει, παραβιάζει τα δικαιώ-
ματα του Φρέντι Μπελέρη και των Ελλήνων
ομογενών της Χιμάρας. Το ελληνικό υπουρ-
γείο Εξωτερικών εξέφρασε τις ανησυχίες
του μετά την απόφαση σχετικά με την αντι-
κειμενικότητα της διαδικασίας, σημει-
ώνοντας πως η τελική ποινή είναι προφα-
νώς δυσανάλογη σε σχέση με την έκταση
του φερόμενου αδικήματος. Παράλληλα,
υπογράμμισε ότι η επιμέτρηση της ποινής,
ώστε να μην αποφυλακιστεί, εμποδίζει τον
εκλεγμένο δήμαρχο να αναλάβει, έστω σή-
μερα, τα καθήκοντά του και διατηρεί στη

δημαρχία τον ηττηθέντα υποψήφιο, παρά τη
ρητή προ μηνών δικαστική απόφαση που
επέβαλε την άμεση απομάκρυνσή του.

Από την πλευρά της, η υπουργός Εξω-
τερικών της γείτονος, σε σειρά αναρτήσε-
ών της στο Χ, έκανε λόγο για μη σεβασμό
των θεσμών της Αλβανίας εκ μέρους της
Αθήνας.

Η απολογία 
Στην απολογία του ο κ. Μπελέρης άσκησε

σφοδρή κριτική στη διαδικασία κάνοντας
λόγο για δίκη «που θα μπορούσε να γίνει
μια φορά και έναν καιρό, αλλά όχι σε ένα
ευρωπαϊκό κράτος εν έτει 2024, όπου επι-
σήμως δεν βρισκόμαστε σε δικτατορία».
«Οι αξιότιμοι εισαγγελείς μπορούν με υπε-
ρηφάνεια να τα στείλουν στους πολιτικούς
προϊσταμένους τους, μήνυμα ότι η αποστο-
λή ολοκληρώθηκε επιτυχώς», σημείωσε
χαρακτηριστικά.

Σε άλλο σημείο της απολογίας του δια-
μαρτυρήθηκε για τα εισαγγελικά πορίσμα-
τα, υποστηρίζοντας ότι «δείχνουν ξεκάθα-
ρα μια μνημειολογία ανυπόστατων ψεμά-
των» και κατηγόρησε ευθέως την εισαγγε-
λία πως επιχειρεί να καλύψει «γκάφες και
λάθη» της αλβανικής αστυνομίας.

«Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας δεν
δεχτήκατε κανένα από τα αιτήματά μου για
πραγματογνωμοσύνη. Δεν υποχρεώσατε
την κρατική αστυνομία να υποβάλει ενώ-
πιον του δικαστηρίου την παράνομη από-
φαση για την πληρωμή του μάρτυρα. Δεν
φέρατε τον μάρτυρα στο ακροατήριο για αν-
τιπαράθεση με το πρόσωπο της φωτογρα-
φίας που η εισαγγελία ισχυρίζεται ότι είναι
ο μάρτυρας», τόνισε μεταξύ άλλων και κα-
τέληξε: «Όλες οι αποφάσεις σας ήταν πολι-
τικές. Η άρνηση της ειδικής άδειας για την
ορκωμοσία ήταν επίσης πολιτική απόφαση,
υπερβαίνοντας τις αρμοδιότητες. Αυτό το
σκέλος της απόφασης απορρίφθηκε από το
εφετείο».

Νωρίτερα με επιστολή του ο φυλακισμέ-
νος, εκλεγμένος δήμαρχος Χιμάρας απευ-
θύνθηκε στους πρέσβεις της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και των Ηνωμένων Πολιτειών στην
Αλβανία.

Το ενδιαφέρον 
της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν

Υπενθυμίζεται ότι για την υπόθεση Μπε-
λέρη έχει δείξει προσωπικό ενδιαφέρον η
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, η οποία μάλιστα
επικοινώνησε προ καιρού με τον Έντι Ρά-
μα, καθώς, πέραν των άλλων, δεν επιθυμεί
να χάσει την ψήφο του κ. Μπελέρη, αφού η
ψηφοφορία αναμένεται δύσκολη, ενώ
υπάρχει και το προηγούμενο του 2019,
όταν είχε εκλεγεί με μόλις εννέα ψήφους
διαφορά.

Μπελέρης: «Προσφεύγω 
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο»

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Μέχρι τον επόμενο Οκτώβριο θα παραμείνει στις αλβανικές 
φυλακές ο ευρωβουλευτής και δήμαρχος Χιμάρας
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Τ
ρεις μέρες πριν από την κρίσιμη συνε-
δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του
ΠΑΣΟΚ το πολιτικό παρασκήνιο έχει

φουντώσει για τα καλά. Μπλόφες, ανατροπές
και ετερόκλητες συμμαχίες συνθέτουν ένα
εκρηκτικό σκηνικό. Όλες οι πλευρές κρατούν
κλειστά τα χαρτιά τους και περιμένουν την
Κυριακή από τον Νίκο Ανδρουλάκη να απο-
καλύψει τις προθέσεις του. Την ίδια στιγμή
όμως ο Χάρης Δούκας «ανοίγει βήμα» στις
εσωκομματικές εξελίξεις και επιβεβαιώνει
ουσιαστικά την πρόθεσή του να διεκδικήσει
την ηγεσία του Κινήματος. Με επιστολή του
προς τον γραμματέα του ΠΑΣΟΚ ζητά να διε-
ξαχθούν οι εσωκομματικές εκλογές στις 3
και 10 Νοεμβρίου. Ειδικότερα, ο κ. Δούκας
ζητά μια «δημιουργική συζήτηση χωρίς εντά-
σεις και πολώσεις» θεωρώντας ευνόητο
«πως οι εργασίες της ΚΠΕ πρέπει να διεξαχ-
θούν με απόλυτη διαφάνεια και δημοκρατία,
χωρίς αποκλεισμούς» και καταθέτει τρεις
προτάσεις: «1. Να γιορτάσουμε ενωτικά τα 50
χρόνια της ιδρυτικής διακήρυξης του ΠΑΣΟΚ
στις 3 Σεπτέμβρη. 2. Να διεξαχθεί Πανελλα-
δική Συνδιάσκεψη στις αρχές Οκτώβρη για
να συζητήσουμε τις πολιτικές εξελίξεις και
τους κεντρικούς πολιτικούς άξονες του Κινή-
ματός μας με τη συμμετοχή εκπροσώπων του
Κινήματός μας και των κοινωνικών φορέων,
όπως προβλέπει το καταστατικό. 3. Στη συνέ-
χεια να οδηγηθούμε συντεταγμένα στην ψη-
φοφορία για την ανάδειξη από τα μέλη και
τους φίλους μας της νέας ηγεσίας του ΠΑ-
ΣΟΚ», προτείνοντας «η ψηφοφορία να διε-
ξαχθεί στις 3 και 10 Νοεμβρίου με τις διαφα-
νείς και αξιόπιστες διαδικασίες που έγιναν
στις εκλογές του 2017 και του 2021». 

Ο κ. Δούκας καταλήγει υποστηρίζοντας πως
«ο οδικός χάρτης εξασφαλίζει: α) τη δυνατό-
τητα πολιτικής συζήτησης για την αναγκαία
επανεκκίνηση και ανασυγκρότηση του ΠΑ-
ΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής,  β) τον προσδιορι-
σμό των εκλογών ανάδειξης ηγεσίας σε χρόνο
που δεν επιτρέπει μακροχρόνιες διαδικασίες
που οδηγούν σε εσωστρέφεια». Δεν παραλεί-
πει δε να στείλει και ένα μήνυμα προς όλες τις
πλευρές λέγοντας: «Ελπίζω ότι θα σταθούμε
όλοι στο ύψος των περιστάσεων και της ευθύ-
νης μας απέναντι στους πολίτες και τη χώρα».

Απάντηση Χαριλάου Τρικούπη
Στη Χαριλάου Τρικούπη αυτήν τη φορά σή-

κωσαν το γάντι και απάντησαν στα ίσια στον
κ. Δούκα. «Η βιασύνη είναι κακός σύμβου-
λος σε όλα τα επίπεδα. Η Κεντρική Πολιτική
Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής
θα συνεδριάσει, ως γνωστόν, την Κυριακή 30
Ιουνίου για να αποφασίσει τον οδικό χάρτη.
Ως εκ τούτου, θα αναμέναμε από τον κ. Δού-
κα να έρθει στη συνεδρίαση του οργάνου, του
οποίου είναι μέλος, και να εκθέσει τις από-
ψεις του και όχι να τις κοινοποιεί στο ΠΑ-
ΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής μέσω του email τρίτου

προσώπου», σημείωσαν χαρακτηριστικά και
με ένα σκωπτικό σχόλιο επιχείρησαν να
υπογραμμίσουν τη βιασύνη του: «Εντύπωση
πάντως προκαλεί το γεγονός ότι ο δήμαρχος
Αθηναίων αγνοεί ότι στις 10 Νοεμβρίου, ημε-
ρομηνία που προτείνει για τη διενέργεια του
β’ γύρου των εσωκομματικών εκλογών, θα
διεξαχθεί ο μαραθώνιος δρόμος».

Άμεση και στο ίδιο ύφος ήταν η απάντηση από
το επιτελείο του κ. Δούκα, που υπενθύμιζε στη
Χαρ. Τρικούπη «ότι ο πρώτος γύρος των εκλο-
γών για την ανάδειξη της ηγεσίας στην Κεντρο-
αριστερά διεξήχθη στις 12 Νοεμβρίου 2017, την
ημέρα δηλαδή του Μαραθωνίου. Στις εκλογές
αυτές συμμετείχε και ο ίδιος ο κ. Ανδρουλάκης
ως υποψήφιος. Όντως λοιπόν η βιασύνη είναι
κακός σύμβουλος».

Ένα βήμα πίσω ο Χριστοδουλάκης
Εντωμεταξύ, σύμφωνα με πληροφορίες,

ένα από τα βασικά πρόσωπα που μέχρι τώρα
φέρονταν μεταξύ των διεκδικητών της ηγε-
σίας του Κινήματος, ο Μανώλης Χριστοδου-
λάκης, φαίνεται να έχει κάνει ένα βήμα πίσω
και να έχει συμμαχήσει με τον Χάρη Δούκα,
στηρίζοντας την υποψηφιότητά του. Ταυτό-
χρονα όμως με αυτή την κίνηση ο κ. Χριστο-
δουλάκης, αν τελικά δεν υπάρξει κάποιο
απρόοπτο, κάθε άλλο παρά απεμπολεί τις φι-
λοδοξίες του. Απεναντίας καλλιεργεί με
αξιώσεις το έδαφος για την «επόμενη μέρα»
δείχνοντας ένα προφίλ, αν μη τι άλλο, πολιτι-
κής ωριμότητας.

Ερωτήματα προκύπτουν για τη στάση που
θα κρατήσει η Νάντια Γιαννακόπουλου, η
οποία, όπως φαίνεται, θα παίξει σημαντικό
ρόλο για την επόμενη μέρα στο ΠΑΣΟΚ.
Μπορεί να έχει εκφραστεί αρνητικά για την
πολιτική του προέδρου, από την άλλη όμως
δεν έχει ξεκαθαρίσει αν βλέπει θετικά την
υποψηφιότητα του Δούκα.

Τα επόμενα βήματα
Όλα δείχνουν πάντως ότι ο κ. Ανδρουλά-

κης θα πατήσει το κουμπί των εσωκομματι-
κών εκλογών. Αυτό δεν σημαίνει όμως ότι
θα κάνει τόσο εύκολα τη χάρη στους εσω-
κομματικούς του αντιπάλους. Και για αυτό
αναμένεται να προτείνει πρώτα έκτακτο συ-
νέδριο ή συνδιάσκεψη το φθινόπωρο και
μετά εκλογές με ορίζοντα προς την άνοιξη.
Εξάλλου, το καταστατικό προβλέπει ότι αν ο
πρόεδρος ζητήσει πρόωρες εκλογές, θα
πρέπει να περάσουν δύο μήνες. Όμως, αυτό
μπορεί να αλλάξει με απόφαση της Κεντρι-
κής Επιτροπής, κάτι που είχε συμβεί και στο
παρελθόν. Με τα έως τώρα δεδομένα ο κ.
Ανδρουλάκης έχει την πλειοψηφία και αυτό
περιπλέκει τα πράγματα. Για το ενδεχόμενο
πολιτικών συνεργασιών το μήνυμα που εκ-
πέμπει η Χαρ. Τρικούπη είναι ξεκάθαρο:
«Όχι συγκολλήσεις κόμματων, όχι διαλύ-
σεις κομμάτων».

Ο Δούκας πιέζει
Ανδρουλάκη για

ημερομηνία

Με επιστολή του ο Χάρης Δούκας ζητά να διεξαχθούν 
εσωκομματικές εκλογές στις 3 και 10 Νοεμβρίου

ΠΑΣΟΚ
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H
υφυπουργός Παιδείας Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, υπεύ-
θυνη για το χαρτοφυλάκιο της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης,
Κατάρτισης και Διά Βίου Μάθησης, Ιωάννα Λυτρίβη μιλά στην

«Political» για τις άμεσες προτεραιότητες στον τομέα ευθύνης της και
για την επιτάχυνση του κυβερνητικού έργου που προ-
τάσσει μετά τις ευρωεκλογές ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης. 

«Ο πρωθυπουργός, ο οποίος έχει χτίσει μια σχέση
εμπιστοσύνης με τους πολίτες, έδωσε σαφές μήνυμα
προς όλους μας κατά του εφησυχασμού, ένα σαφές
μήνυμα ότι τα προβλήματα δεν μπορούν να περιμέ-
νουν. Έτσι, υπεύθυνα και μεθοδικά, χωρίς μεγαλοστο-
μίες αλλά με πολλή δουλειά, συνεχίζουμε στον δρόμο
αυτό, στον δρόμο των μετρήσιμων αποτελεσμάτων και

των υπαρκτών λύσεων. Μόνο έτσι θα μιλάμε για μια Ελλάδα ισχυρή στο
εσωτερικό, πυλώνα σταθερότητας σε ένα ασταθές διεθνές περιβάλλον»,
τόνισε η υφυπουργός.

Ποιες είναι οι προτεραιότητές σας στον τομέα ευθύνης σας;
Άμεση προτεραιότητα είναι η υλοποίηση του νέου νόμου για την επαγ-
γελματική εκπαίδευση. Ένα εγχείρημα με διάχυση σε όλη την επικρά-
τεια, για το οποίο είναι αναγκαία η συνένωση δυνάμεων, οι συμπράξεις
και συνέργειες με τους κοινωνικούς εταίρους, με τις επιχειρήσεις, με
την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Μέχρι το τέλος της τετραετίας, σε όλη τη χώρα
θα έχουν αναπτυχθεί 60 εξοπλισμένα πολυδύναμα Κέντρα Επαγγελμα-
τικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, αποτελώντας τις ισχυρότερες σε
πόρους και μεγαλύτερες σε πληθυσμό σπουδαστών δομές του εκπαι-
δευτικού συστήματος, αμέσως μετά τα πανεπιστήμια. 

Περαιτέρω, με τη θεσμική ενδυνάμωση του τομέα επαγγελματικής
ανάπτυξης και σταδιοδρομίας κάθε κέντρου, μπορούμε πραγματικά να
μιλάμε όχι μόνο για ένα εθνικό σύστημα επαγγελματικής εκπαίδευσης
και κατάρτισης, αλλά και για ένα πραγματικό δίκτυο παραγωγικής ανά-
πτυξης και αναβάθμισης δεξιοτήτων που θα καλύπτει το σύνολο των πε-
ριφερειών της χώρας.

Παράλληλα, γίνεται συστηματική προσπάθεια προκειμένου συνολικά
να υποστηριχθούν και να ενισχυθούν τόσο σε επίπεδο διοικητικό όσο και
σε επίπεδο θεσμικό και επιχειρησιακό η επαγγελματική εκπαίδευση και
κατάρτιση και η διά βίου μάθηση, προκειμένου αυτή η διαδρομή του εκ-
παιδευτικού μας συστήματος να συνιστά συνειδητή επιλογή για τις νέες
και τους νέους μας, μια δημιουργική επιλογή με προοπτική. Θεσμικό
πλαίσιο για την εξ αποστάσεως κατάρτιση, για την επιμόρφωση των εκ-
παιδευτών, αλλά και ένα σύστημα διασφάλισης της ποιότητας της συνεχι-
ζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης, είναι κάποιες από τις πρωτοβου-
λίες που αναλαμβάνουμε σε θεσμικό επίπεδο. 

Ταυτόχρονα, προχωρούν οι διαδικασίες ψηφιοποίησης διαδικασιών,
όπως συμβαίνει και με τη γενική εκπαίδευση. Τέλος, σε επιχειρησιακό
επίπεδο, αξιοποιώντας όλα τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία, προ-
χωρούμε με δράσεις που στηρίζουν την ποιότητα του συστήματος επαγ-
γελματικής κατάρτισης, όπως ανάπτυξη νέων οδηγών κατάρτισης, δημι-
ουργία πλαισίου ongoing αξιολόγησης των υπαρχόντων, οπτικοποίηση
επαγγελμάτων, δράσεις συμβουλευτικής σταδιοδρομίας και επαγγελ-
ματικού προσανατολισμού κ.ά.

Πιστεύετε ότι ένα αναβαθμισμένο σύστημα επαγγελματικής
εκπαίδευσης μπορεί να συμβάλει στη μείωση της ανεργίας;

Είμαι απόλυτη. Ναι, μπορεί να συμβάλει στη μείωση της ανεργίας. Με
την προϋπόθεση ότι έχουμε τις ίδιες υψηλές προσδοκίες από τις δο-
μές επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης με τα υπόλοιπα
σχολεία μας. Εδώ και δύο δεκαετίες μιλάμε για την κοινωνία της γνώ-
σης και πιο πρόσφατα αρχίσαμε να ανησυχούμε για τις επιπτώσεις της
ψηφιακής μετάβασης των επιχειρήσεων στους δείκτες της ανεργίας.
Χρειαζόμαστε επειγόντως να επανεξετάσουμε τη σχέση της γνώσης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

« Υφυπουργός Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού

ΙΩΑΝΝΑ ΛΥΤΡΙΒΗ
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με την εργασία και αυτό σημαίνει σημαντικές μεταρρυθμίσεις. 
Το νέο εθνικό σύστημα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κα-

τάρτισης δεν απευθύνεται μόνο στους μελλοντικούς μαθητές και
τους σπουδαστές του. Φιλοδοξεί να λειτουργήσει ως εκκολα-
πτήριο νέων παραγωγικών μεθόδων και ως θεσμός παραγωγής
τεχνογνωσίας και διάχυσης καινοτομιών. Για αυτό τον λόγο, σε
όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης και διοίκησης αναβαθμίζεται ο
ρόλος των κοινωνικών εταίρων και φορέων της αγοράς όπως τα
επιμελητήρια. Για αυτό τον λόγο η πρακτική άσκηση σπουδα-
στών και μαθητών μετατρέπεται σε κρίσιμο εργαλείο διασύνδε-
σης των δομών επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης,
ενώ τα Γραφεία Επαγγελματικής Ανάπτυξης και Σταδιοδρομίας
αποκτούν κεντρικό ρόλο στη συνεχή επικοινωνία των εκπαιδευ-
τικών δομών με τις τοπικές κοινωνίες και τις περιφερειακές
αγορές εργασίας.

Θα θέλατε να περιγράψετε την ηλεκτρονική πύλη, τη νέα
ψηφιακή πλατφόρμα που θα συνδέει τις δομές της
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ) με
την αγορά εργασίας; Ποια θα είναι τα οφέλη της;

Μια από τις σημαντικές καινοτομίες του νέου πλαισίου είναι η εν-
δυνάμωση σε προσωπικό και εύρος αρμοδιοτήτων των τομέων
επαγγελματικής ανάπτυξης και σταδιοδρομίας κάθε κέντρου με
στόχους που υπερβαίνουν την απλή αντιστοίχιση με τις ανάγκες
της τοπικής αγοράς εργασίας. Δεν μας αρκεί πλέον να προσαρ-
μοζόμαστε στις τοπικές ανάγκες, συνθήκες και δυνατότητες:
στοχεύουμε στη θετική αλλαγή και την αναβάθμισή τους.

Σε αυτή την κατεύθυνση αξιοποιούμε τη δύναμη των ψηφια-
κών εργαλείων, καθιερώνοντας τη λειτουργία της Ψηφιακής Πύ-
λης Ενημέρωσης των Σχολών Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρ-
τισης (ΣΑΕΚ), η οποία εν ολίγοις θα αποτελεί μια ηλεκτρονική
πλατφόρμα όπου θα καταχωρίζονται οι ζητούμενες θέσεις εργα-
σίας από τους μαθητές και θα γίνεται η σύζευξη με τις προσφερό-
μενες θέσεις μαθητείας και πρακτικής άσκησης από τις επιχει-
ρήσεις. Με τον τρόπο αυτό διευκολύνεται η μετάβαση των ωφε-
λουμένων στην αγορά εργασίας. Η παροχή συμβουλευτικής στα-
διοδρομίας και πληροφόρησης, και μάλιστα ψηφιακά (e-coun-
seling), στο πλαίσιο αυτής της πλατφόρμας, συνιστά ακόμα μια
καινοτομία με πολλαπλασιαστικά οφέλη.

Τι σημαίνει η επιτάχυνση του κυβερνητικού έργου που
ανέφερε ο πρωθυπουργός;

Η στρατηγική μας διαμορφώνεται από τα προβλήματα των πολι-
τών, από τις ανάγκες της χώρας και πρωτίστως από το εθνικό
συμφέρον. Το γεγονός ότι υπάρχει η απαίτηση για ακόμα περισ-
σότερες και ακόμα βαθύτερες μεταρρυθμίσεις σημαίνει για εμάς
ακόμα μεγαλύτερη ευθύνη να ανταποκριθούμε στην εντολή που
ζητήσαμε και λάβαμε ηχηρά το περασμένο καλοκαίρι. Και, τι-
μώντας έμπρακτα την εντολή αυτή, η κυβέρνηση στους έντεκα
μήνες της θητείας της έχει ήδη προχωρήσει σε μεταρρυθμίσεις
που αφορούν μεγάλα ζητήματα, τα οποία εκκρεμούσαν εδώ και
δεκαετίες.

Ωστόσο, οι πολίτες ζήτησαν από εμάς περισσότερη δουλειά και
λιγότερες αστοχίες, πιο έμπρακτα αποτελέσματα και μικρότερες
καθυστερήσεις, λύσεις στα καθημερινά προβλήματα. Ο πρωθυ-
πουργός, ο οποίος έχει χτίσει μια σχέση εμπιστοσύνης με τους
πολίτες, έδωσε σαφές μήνυμα προς όλους μας κατά του εφησυ-
χασμού, ένα σαφές μήνυμα ότι τα προβλήματα δεν μπορούν να
περιμένουν. Έτσι, υπεύθυνα και μεθοδικά, χωρίς μεγαλοστομίες
αλλά με πολλή δουλειά, συνεχίζουμε στον δρόμο αυτό, στον δρό-
μο των μετρήσιμων αποτελεσμάτων και των υπαρκτών λύσεων.

Μόνο έτσι θα μιλάμε για μια Ελλάδα ισχυρή στο εσωτερικό, πυ-
λώνα σταθερότητας σε ένα ασταθές διεθνές περιβάλλον.

Ήταν τελικά μήνυμα αποδοκιμασίας αυτό που λάβατε στις
ευρωεκλογές;

Οι πολίτες επέλεξαν μέσα από την ψήφο τους ή την αποχή,
μέσα από τη φωνή ή τη σιωπή τους, να μας μεταφέρουν ένα
μήνυμα. Και αυτή είναι και η δύναμη της δημοκρατίας. Το μή-
νυμα των πολιτών θεωρώ ότι είναι πολυεπίπεδο και ως τέτοιο
πρέπει να αποκωδικοποιηθεί και να μετουσιωθεί αποτελε-
σματικά σε δράση εμπρός. Ας δούμε λοιπόν τα δεδομένα:
Ένα εκατομμύριο συμπολίτες μας που μας εμπιστεύτηκαν το
2023, δεν μας ψήφισαν. 

Ως επί το πλείστον δεν πήγαν κάπου αλλού, έμειναν σπίτι
τους, κάποιοι μπορεί από κούραση από τις επαναλαμβανόμενες
εκλογές, κάποιοι γιατί θεωρούσαν ενδεχομένως ότι αυτές οι κάλ-
πες δεν είχαν τόσο μεγάλη σημασία -δική μας ευθύνη, συνολικά
του πολιτικού συστήματος θα έλεγα, που δεν καταφέραμε να πεί-
σουμε τους πολίτες ότι αυτές οι κάλπες είναι σημαντικές και να
δώσουμε περιεχόμενο στην ευρωπαϊκή διάσταση των εκλογών-
και κάποιοι για να μας στείλουν μήνυμα. Αλλά δεν πήγαν αλλού.
Άρα, θα έλεγα ότι μας είπαν με τον τρόπο τους: «Σας εμπιστευό-
μαστε, αλλά γίνετε καλύτεροι, γίνετε πιο αποτελεσματικοί, ελάτε
πιο κοντά μας, προχωρήστε πιο γρήγορα στις μεταρρυθμίσεις
που έχει ανάγκη το κράτος, βρείτε λύσεις στέρεες για τα προβλή-
ματα που ταλανίζουν την καθημερινότητα». 

Και έχει μεγάλη σημασία για όλους εμάς στην αποκωδικοποί-
ηση του μηνύματος των εκλογών ότι οι πολίτες αποδοκίμασαν τις
εύκολες λύσεις, τα ευχολόγια, τα «λεφτόδεντρα». Και αυτό είναι
μια ένδειξη ωριμότητας της κοινωνίας, την οποία οφείλουμε να
σεβαστούμε και -προς την υπηρέτηση του δημόσιου συμφέρον-
τος- να δράσουμε πιο μεθοδικά, πιο συντεταγμένα, πιο αποτελε-
σματικά.

Κάθε μέρα γινόμαστε θεατές περιστατικών ενδοσχολικής
βίας. Ποια μέτρα έχει λάβει το υπουργείο, προκειμένου να
καταστείλει το φαινόμενο;

Το φαινόμενο της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού εντεί-
νεται διεθνώς και η χώρα μας δυστυχώς δεν αποτελεί εξαίρεση.
Για τον πρωθυπουργό και όλους εμάς στην κυβέρνηση αποτελεί
μείζονα προτεραιότητα η εξάλειψη του φαινομένου, για αυτό και
ανακοινώσαμε ένα συνεκτικό πλέγμα μέτρων, που επενδύουν τό-
σο στην πρόληψη όσο και στην αντιμετώπιση των περιστατικών
με σύγχρονα εργαλεία στο πεδίο. Το ήδη υφιστάμενο θεσμικό
πλαίσιο ενισχύθηκε από μια καμπάνια εθνικής εμβέλειας με
σύμπραξη όλων των συναρμόδιων υπουργείων. Ταυτόχρονα, λει-
τουργεί η πλατφόρμα stopbullying.gov.gr στην οποία μπορούν να
υποβάλουν επώνυμες αναφορές οι μαθητές της δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης και οι γονείς μαθητών πρωτοβάθμιας και δευτερο-
βάθμιας εκπαίδευσης. 

Περαιτέρω, προτεραιοποιώντας την ανάγκη για ψυχοκοινω-

νική υποστήριξη, ενημέρωση και συμβουλευτική καθοδήγηση

για την ενδυνάμωση της σχολικής κοινότητας, την αποτελεσμα-

τική διαχείριση κρίσιμων και απρόβλεπτων καταστάσεων και

τη δημιουργία ενός ασφαλούς σχολικού περιβάλλοντος, επεν-

δύουμε στο ανθρώπινο δυναμικό της εκπαίδευσης, με επιμόρ-

φωση των εκπαιδευτικών, ενίσχυση του θεσμού του συμβού-

λου σχολικής ζωής, καθώς και των ψυχολόγων και των κοινω-

νικών λειτουργών και την αναγκαιότητα παρουσίας τους στα

σχολεία.

Εισάγουμε δράσεις ενεργού πολίτη από το νηπιαγωγείο μέχρι

και το λύκειο, ενώ παράλληλα καθιερώνουμε κανόνες λειτουρ-

γίας και πλαίσιο συνεπειών στα σχολεία. Έτσι, συνεχίζουμε συν-

τεταγμένα και οργανωμένα με όλες μας τις δυνάμεις, στον αγώνα

της πρόληψης και της κινητοποίησης κατά του φαινομένου της

σχολικής βίας και εκφοβισμού.
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Η στρατηγική μας διαμορφώνεται από τα προβλήματα των πολιτών, από 
τις ανάγκες της χώρας και πρωτίστως από το εθνικό συμφέρον. Το γεγονός
ότι υπάρχει η απαίτηση για ακόμα περισσότερες και ακόμα βαθύτερες
μεταρρυθμίσεις σημαίνει για εμάς ακόμα μεγαλύτερη ευθύνη 
να ανταποκριθούμε στην εντολή που λάβαμε ηχηρά το περασμένο καλοκαίρι

«
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Π
οιος είπε ότι η Τουρκία επιζητά την
ηρεμία στις σχέσεις με την Ελλάδα;
Ποιος είπε ότι η Άγκυρα προτάσσει

πλέον μόνο «όσα μας ενώνουν»; Ποιος είπε ότι
το καθεστώς Ερντογάν έπαψε να αμφισβητεί

την ελληνική κυριαρχία; Προ-
φανώς όσοι ισχυρίζονταν πως
η Τουρκία έχει αλλάξει εξωτε-
ρική πολιτική, θα πρέπει να
δουν τις πρακτικές της στο πα-
ρελθόν.

Την ώρα που ο Τούρκος
υπουργός Εξωτερικών Χακάν
Φιντάν «κάρφωνε» Ελλάδα

και Κύπρο ότι στηρίζουν το Ισραήλ στις επιχει-
ρήσεις με στόχο τη Γάζα, ο υδρογραφικός
σταθμός της Αττάλειας εξέδιδε παράνομη
Navtex η οποία περιλάμβανε τμήμα της δυνη-
τικής ελληνικής υφαλοκρηπίδας.

Αναλυτικότερα, η Τουρκία εξέδωσε τη Δευ-
τέρα Navtex (0592/24) με την οποία δεσμεύει
θαλάσσια περιοχή μεταξύ της Ρόδου και της
Κρήτης για την πόντιση καλωδίου από την
ιδιωτική εταιρεία τηλεπικοινωνιών C/S Teliri.
Το καλώδιο επικοινωνιών Cable Blue System
της C/S Teliri θα συνδέει την Κύπρο με την Ιτα-
λία και τη Γαλλία αλλά και το Ισραήλ για λογα-
ριασμό ιδιωτικής εταιρείας.

Μονομερής κίνηση
Η δέσμευση της περιοχής αφορά το διάστη-

μα 1-21 Ιουλίου, με τους Τούρκους μάλιστα να
το… τερματίζουν υποστηρίζοντας πως η πε-
ριοχή είναι εντός της τουρκικής υφαλοκρηπί-
δας, μιας και περιλαμβάνεται στους χάρτες
του δόγματος της «Γαλάζιας Πατρίδας» και
έχουν δηλώσει μονομερώς στον ΟΗΕ ως
«τουρκική Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη» η
οποία ενώνεται με την υποτιθέμενη λιβυκή
ΑΟΖ με βάση το επίσης παράνομο τουρκολι-
βυκό Μνημόνιο.

Άμεση ήταν η απάντηση των ελληνικών αρ-
χών, οι οποίες εξέδωσαν την ίδια ημέρα Nav-
tex (NAVWARN 576/24) προαναγγέλλοντας
εργασίες τοποθέτησης υποθαλάσσιου καλω-
δίου από το C/S Teliri για το διάστημα από 25
Ιουνίου έως 23 Ιουλίου, καταγράφοντας την
περιοχή η οποία εμπίπτει στην ελληνική πε-
ριοχή έκδοσης Navtex και επισημαίνοντας ότι
οι περιοχές αυτές εμπίπτουν στην ελληνική
υφαλοκρηπίδα.

Τι σημαίνει η ελληνική Navtex; Πως η Ελλά-
δα στέλνει σαφές μήνυμα πως είναι η μόνη

αρμόδια για την έκδοση αναγγελιών προς
ναυτιλλομένους στη συγκεκριμένη περιοχή
και πως ουδεμία αρμοδιότητα έχουν ο σταθ-
μός της Αττάλειας και η Τουρκία.

Η Τουρκία ωστόσο δεν σταμάτησε μεταξύ
Κρήτης και Ρόδου. Εξέδωσε μια ακόμη Nav-
tex, με την οποία στρεφόταν κατά της Κύπρου,
για τις υποθαλάσσιες εργασίες πόντισης κα-
λωδίου επικοινωνιών. Σημειώνεται ότι η Τουρ-

κία δεν έχει προχωρήσει στην αναγνώριση,
εκτός των άλλων, ούτε στην οριοθέτηση της
κυπριακής ΑΟΖ, αλλά ούτε της περιοχής ευ-
θύνης του Σταθμού της Λάρνακας για την έκ-
δοση Navtex.

Σαφής στόχευση των Τούρκων
Είναι προφανές πως η Τουρκία με τις παρά-

νομες Navtex επιχειρεί να προωθήσει το δόγ-

μα της περίφημης «Γαλάζιας Πατρίδας», το
οποίο θυμίζουμε πως εσχάτως εντάχθηκε και
στα σχολικά βιβλία. Πλέον καθίσταται σαφές
ότι το δόγμα της «Γαλάζιας Πατρίδας» αποτε-
λεί την επίσημη εξωτερική πολιτική της Τουρ-
κίας. Τα «σύνορα της καρδιάς» του, που επικα-
λούνταν πριν από χρόνια ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-
τογάν στις ομιλίες του, πλέον αποτελούν μόνι-
μες τουρκικές διεκδικήσεις και μοχλό συνε-
χούς πίεσης και δημιουργίας εντάσεων με την
Ελλάδα.

Παρά τις προσπάθειες για «ήρεμα νερά» στο
Αρχιπέλαγος, η Τουρκία επαναφέρει τη γνω-
στή τακτική εκμετάλλευσης των μηχανισμών
έκδοσης Navtex για να προβάλει τις θέσεις και
διεκδικήσεις της στο Αιγαίο και στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο, επιβεβαιώνοντας πως δεν έχει
εγκαταλείψει στο ελάχιστο την αναθεωρητική
πολιτική της.

Σε κάθε περίπτωση, από την ελληνική
πλευρά χρειάζεται συνέχιση της στρατηγικής
της. Διπλωματική κινητικότητα και επιχειρη-
σιακή ετοιμότητα από τον Έβρο μέχρι το Κα-
στελόριζο και τη Γαύδο. Με εξαιρετικά μεγά-
λη προσοχή και χωρίς να εθελοτυφλούμε για
τις προθέσεις του τουρκικού καθεστώτος, θα
προβάλλουμε την ισχύ μας σε όλα τα σημεία
ενδιαφέροντος. Παράλληλα, αν η Άγκυρα
κλιμακώσει τις προκλήσεις, τότε θα πρέπει
άμεσα να ενημερωθούν οι σύμμαχοι και φυ-
σικά η ΕΕ.

Το κυριότερο όμως είναι να λάβει η Τουρκία
το μήνυμα πως οι Ένοπλες Δυνάμεις δεν εφη-
συχάζουν. Παραμένουν σε συνεχή επαγρύ-
πνηση σε στεριά, αέρα και θάλασσα, έτοιμες
να αντιδράσουν σε κάθε απόπειρα αμφισβή-
τησης. Το μήνυμα εστάλη το 2020. Θα σταλεί,
αν χρειαστεί, ξανά και ξανά και ξανά. 

H Άγκυρα δέσμευσε θαλάσσια
περιοχή ανάμεσα σε Ρόδο και Κρήτη
για το διάστημα από 1 έως 21
Ιουλίου υποστηρίζοντας πως είναι
εντός της τουρκικής υφαλοκρηπίδας
- Πώς απάντησε η Αθήνα

Με παράνομη Νavtex 
η Τουρκία προωθεί 

το δόγμα της 
«Γαλάζιας Πατρίδας»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η περιοχή ανάμεσα σε Ρόδο και Κρήτη που δεσμεύει η Τουρκία με Navtex 



Τ
ις μηχανές στο φουλ έχουν βάλει ο
υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος
Λιβάνιος και η υφυπουργός Βιβή

Χαραλαμπογιάννη, προκειμένου το επόμε-
νο διάστημα να έχουν έτοιμο το νομοσχέ-
διο για την επιτάχυνση ελέγχου των δικαιο-
λογητικών από το ΑΣΕΠ, ώστε να γίνονται
όσο το δυνατόν συντομότερα οι προσλή-
ψεις στο Δημόσιο και σε καμία περίπτωση
να μη χρονίζουν, όπως έχουμε παρατηρή-
σει τα τελευταία χρόνια. Το νομοσχέδιο θα
έχει και ένα δεύτερο σκέλος που θα αφορά

την επέκταση του μπόνους
των δημόσιων υπαλλήλων,
όπως το είχε παρουσιάσει
αποκλειστικά η «Political». 

Το «αγκάθι» της καθυστέ-
ρησης των προσλήψεων στο
Δημόσιο μέσω των διαγωνι-
σμών του ΑΣΕΠ είναι ένα
ζήτημα που έχει απασχολή-

σει πολύ έντονα το κυβερνητικό επιτελείο
και προσωπικά τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη. Εξάλλου, μετά τον ανασχημα-
τισμό της κυβέρνησης, η πρώτη σύσκεψη
που έκανε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στο
Μέγαρο Μαξίμου ήταν με τον υπουργό
Εσωτερικών Θεόδωρο Λιβάνιο και την
υφυπουργό Βιβή Χαραλαμπογιάννη. Εκεί
παρουσιάστηκαν τα προβλήματα που οδη-
γούν σε καθυστερήσεις στην πρόσληψη
υπαλλήλων στο Δημόσιο. Εξάλλου, από τον
μεγάλο διαγωνισμό 2Γ/2022 που πραγμα-
τοποιήθηκε τον Μάρτιο του 2023 ακόμη
εκκρεμεί η έκδοση οριστικών αποτελε-
σμάτων. Σε αυτό το ζήτημα αναγνωρίστηκε
ότι δεν φταίνε σε καμία περίπτωση οι
υπάλληλοι του ΑΣΕΠ αλλά η ίδια η διαδικα-
σία. Εξ αυτού του λόγου, η εισήγηση από
την ηγεσία του υπουργείου Εσωτερικών
ήταν η επιτάχυνση διά της ψηφιοποίησης,
ταυτοποίησης και διακρίβωσης της πιστό-
τητας των δικαιολογητικών. 

Πού οφείλονται οι καθυστερήσεις;
Μπορεί οι αιτήσεις συμμετοχής στις

προκηρύξεις του ΑΣΕΠ να υποβάλλονται
ηλεκτρονικά, όμως η μεγάλη καθυστέρηση
προκύπτει από τον διπλό έλεγχο των δι-
καιολογητικών των υποψηφίων. Αυτό γιατί
στην πρώτη φάση το ΑΣΕΠ ελέγχει τα προ-
σόντα που έχει δηλώσει στην αίτησή του ο
υποψήφιος και αποδεικνύονται από τα
προσκομισθέντα δικαιολογητικά, προτού
ανακοινωθεί η βαθμολογία. Όμως, στη
δεύτερη φάση του διορισμού, ο φορέας
διορισμού του καλεί τον νέο υπάλληλο να
προσκομίσει όλα τα δικαιολογητικά για να
ελέγξει τη γνησιότητά τους.

Ατομική ψηφιακή θυρίδα
Για να μην υπάρχουν δυο στάδια ελέγ-

χου, η ηγεσία του υπουργείου Εσωτερικών

δρομολογεί την επέκταση της ψηφιακής
πιστοποίησης εγκυρότητας των δικαιολο-
γητικών για την πλήρωση της θέσης. Αυτό
έχει ήδη ξεκινήσει για κάποια πανεπιστή-

μια, προκειμένου να καταχωρίζονται οι τίτ-
λοι σπουδών ψηφιακά, πράγμα που πρό-
κειται να επεκταθεί σε όλα τα πανεπιστήμια
της χώρας. Παράλληλα, θα διαμορφωθεί η

ψηφιακή θυρίδα για κάθε υποψήφιο, ώστε
τα δικαιολογητικά να αντλούνται αυτόματα
και άπαξ από όλα τα ψηφιακά μητρώα του
Δημοσίου (gov.gr, e-efka, ptyxia.gov.gr),
προκειμένου ο υπάλληλος του ΑΣΕΠ να εί-
ναι βέβαιος τόσο ότι υπάρχουν όσο και ότι
είναι γνήσια τα δικαιολογητικά του κάθε
υποψηφίου. 

Χρονοδιάγραμμα
Πληροφορούμαστε ότι το χρονοδιά-

γραμμα είναι έως τα τέλη Ιουλίου τα μεγά-
λα πανεπιστήμια της χώρας μας να έχουν
συνδεθεί διαλειτουργικά με όλο το ψηφια-
κό σύστημα του Δημοσίου. Επίσης, 180.000
βεβαιώσεις ισοτιμίας είναι ήδη ψηφιακά
διαθέσιμες και από τον ΔΟΑΤΑΠ, ενώ στην
ίδια ψηφιακή εφαρμογή θα εμπίπτουν τα
πτυχία γλωσσομάθειας, η γνώση ηλεκτρο-
νικού υπολογιστή και η βεβαίωση προϋπη-
ρεσίας από τον ΕΦΚΑ. Το ίδιο βέβαια πρέ-
πει να γίνει για τα απολυτήρια δευτεροβάθ-
μιας εκπαίδευσης, αλλά και για τις άδειες
άσκησης επαγγέλματος.

Μείωση και στον χρόνο ενστάσεων
Ένα ακόμη «αγκάθι» που θα ξεπεραστεί

μειώνοντας το άγχος των υποψηφίων για
διορισμό είναι και ο χρόνος ενστάσεων.
Ενώ μέχρι πρότινος ο έλεγχος γινόταν χω-
ρίς τη μεσολάβηση των βάσεων δεδομέ-
νων, στην περίπτωση που λειτουργήσει η
διαλειτουργικότητα των βάσεων δεδομέ-
νων, ο έλεγχος των πιστοποιητικών για τον
διορισμό θα γίνεται σε χρόνο ρεκόρ και
άρα οι διορισμοί θα προχωρούν σε πολύ
σύντομο χρόνο. 

Προκειμένου να αντιμετωπιστεί το ζήτη-
μα της κένωσης θέσεων σε συγκεκριμένες
υπηρεσίες μετά τη διετία διορισμού, πράγ-
μα που επηρεάζει κυρίως τους δήμους ως
προς τη στελέχωσή τους, στο τραπέζι του
Μαξίμου έχει πέσει και η ιδέα της επιβο-
λής ποινής. Παρατηρείται το φαινόμενο ο
διορισθείς να αλλάζει θέση προτίμησης για
τον διορισμό, πράγμα που δημιουργεί δυσ-
λειτουργία στην υπηρεσία όπου έχει αρχι-
κά διοριστεί. Για να αντιμετωπιστεί αυτό το
φαινόμενο, λοιπόν, υπάρχει η σκέψη ακό-
μη και για θεσμοθέτηση ποινής σε περί-
πτωση μη αποδοχής του διορισμού, που
μπορεί να θέτει τον εκάστοτε υποψήφιο
εκτός της συμμετοχής στη διαδικασία του
ΑΣΕΠ για συγκεκριμένο αριθμό χρόνων.
Για την παρακολούθηση της τοποθέτησης
του νεοδιορισθέντος σε συγκεκριμένη θέ-
ση στο Δημόσιο, υπάρχει η σκέψη να δια-
τηρείται η ψηφιακή του θυρίδα και να με-
ταφέρεται αυτούσια στο Κεντρικό Σύστημα
Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού του
Δημοσίου, οπότε με την εγγραφή του να
προστίθεται αυτόματα στο υπάρχον δυνα-
μικό της δημόσιας διοίκησης.

ΤΕΤΑΡΤΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ17

Ριζικές αλλαγές
στις προσλήψεις

στο Δημόσιο

Το επόμενο διάστημα θα παρουσιαστεί το σχετικό νομοσχέδιο από
τον υπουργό Εσωτερικών Θεόδωρο Λιβάνιο για την επιτάχυνση 

των διαδικασιών από το ΑΣΕΠ 

της Ηλέκτρας
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com



H
«σιδηρά κυρία» του υπουργείου Υγείας Λί-
λιαν Βιλδιρίδη, εκτός από μια όμορφη νέα
γυναίκα, είναι μια γυναίκα με όραμα, έργο,

δυναμισμό και στόχους που αφορούν την αναβάθμι-
ση των υπηρεσιών υγείας. Γνώστρια του αντικειμέ-
νου και σκληρά εργαζόμενη, η γενική γραμματέας
μιλάει στην «Political» για το όραμά της ώστε το ΕΣΥ
να γίνει πιο ανθρωποκεντρικό και προσβάσιμο σε
όλους!

Πώς βλέπετε το ΕΣΥ σήμερα; Είστε
ευχαριστημένη; Υπάρχουν περιθώρια
βελτίωσης;

Το Εθνικό Σύστημα Υγείας αποτελεί τη βάση της
υγειονομικής περίθαλψης στη χώρα μας. Καθ’ όλη
τη διάρκεια των 40 ετών από την ίδρυσή του έως και
σήμερα, απέδειξε και αποδεικνύει καθημερινά την
ανθεκτικότητά του λαμβάνοντας υπόψη ότι συνέχισε

να προσφέρει αδιάλειπτα τις υπηρε-
σίες του ακόμη και εν μέσω πρωτο-
φανών κρίσεων, όπως η πρόσφατη
πανδημία Covid-19.

Συγκεκριμένα, αξιολογώντας «το
ΕΣΥ του σήμερα», αναμφισβήτητα
συγκεντρώνει χαρακτηριστικά ενός
σύγχρονου συστήματος παροχής
υγειονομικής φροντίδας και περί-
θαλψης. Διασφαλίζει την ισότιμη και
καθολική πρόσβαση του πληθυσμού

σε δωρεάν υπηρεσίες υγείας, υποστηρίζεται από
αξιόλογο δυναμικό ιατρών, νοσηλευτών και επαγ-
γελματιών υγείας και τα τελευταία χρόνια έχουν
πραγματοποιηθεί σημαντικά βήματα για τη βελτίωση
της αποτελεσματικότητας, της ποιότητας και της αν-
θρωποκεντρικής διάστασης των παρεχόμενων υπη-
ρεσιών προς τον πολίτη.

Μεταξύ αυτών, σίγουρα περιλαμβάνονται τα έργα
ψηφιακού μετασχηματισμού του τομέα της υγείας,
όπως η τηλεϊατρική, καθώς και σύγχρονες, φιλικές
προς τον λήπτη υπηρεσίες που μετατοπίζουν την
παροχή φροντίδας υγείας από τις νοσοκομειακές
μονάδες σε εξωνοσοκομειακές δομές, ακόμη και
στον χώρο του ίδιου του ασθενούς (Πρόγραμμα ΝΟ-
ΣΠΙ). Συγχρόνως το ΕΣΥ γίνεται ολοένα και πιο αν-
θεκτικό μέσα από τη διαρκή επένδυση σε συστήμα-
τα και υποδομές για την εξοικονόμηση και ορθολο-
γικότερη κατανομή των πόρων, όπως το σύστημα
των DRGs.

Σαφώς όμως υπάρχουν ακόμη σημαντικά περι-
θώρια βελτίωσης. Η πολυπλοκότητα και η δυναμι-
κή φύση της υγείας καθιστούν τις ανάγκες του
πληθυσμού άπειρες και συχνά απρόβλεπτες. Για
τον λόγο αυτό βρισκόμαστε σε διαρκή εγρήγορση
και πορευόμαστε με στρατηγικό όραμα και σχε-
διασμό επενδύοντας διαρκώς στην πρόληψη, στη
συνέχεια της φροντίδας, σε νέες τεχνολογίες, στην
ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού που στελε-
χώνει τις δομές υγείας, στον εκσυγχρονισμό των
υποδομών του ΕΣΥ και στην ενίσχυση της έρευνας
και της καινοτομίας.

ΛIΛΙΑΝ ΒΙΛΔΙΡIΔΗ
Γενική γραμματέας 
Υπηρεσιών Υγείας 

του υπουργείου Υγείας

«
Οι νέες τεχνολογίες, 

η περαιτέρω ψηφιοποίηση
του τομέα της υγείας 

και η ενεργειακή 
αναβάθμιση των δομών 

υγείας αναμένεται 
να αλλάξουν ριζικά  το τοπίο 
παροχής υπηρεσιών υγείας 
στη χώρα μας προς όφελος 

των ίδιων των πολιτών
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Στόχος οι δημόσιες 
υπηρεσίες υγείας να 

γίνουν πιο προσβάσιμες
και ανθρωποκεντρικές»

στην Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

kpapakosto@yahoo.gr



Ποιο είναι το έργο που αναλάβατε και σας
κάνει περήφανη για την εξέλιξή του;

Το χρονικό διάστημα που με ιδιαίτερη τιμή και χα-
ρά υπηρετώ ως γενική γραμματέας Υπηρεσιών
Υγείας στο υπουργείο Υγείας είναι σχετικά σύντομο
για να αξιολογήσω σε ικανοποιητικό βαθμό την πο-
ρεία των έργων που εκκίνησαν μετά την ανάληψη
των καθηκόντων μου.

Μέσα στο ευρύ φάσμα των αρμοδιοτήτων που
μου έχουν ανατεθεί περιλαμβάνονται δράσεις και
έργα αναφορικά με τη λειτουργία των νοσοκομεί-
ων και των δομών υγείας στη χώρα μας, τον ψηφια-
κό μετασχηματισμό του τομέα της υγείας, τη δια-
χείριση και ενίσχυση του ανθρωπίνου δυναμικού,
την αναβάθμιση της ποιότητας και της ανθρωπο-
κεντρικής διάστασης των παρεχόμενων υπηρε-
σιών, καθώς και τον εκσυγχρονισμό των υποδο-
μών. Στη βάση αυτών εργαζόμαστε συστηματικά
για τον διαρκή σχεδιασμό, την ανάπτυξη και την
υλοποίηση σχετικών έργων και δράσεων που σί-
γουρα θα αξίζει να μνημονευτούν μελλοντικά.

Αξίζει βέβαια ενδεικτικά να αναφερθούν ορι-
σμένα εμβληματικά έργα, τα οποία συνιστούν αρ-
μοδιότητα της Γενικής Γραμματείας Υπηρεσιών
Υγείας και είχαν εκκινήσει πριν από την ανάληψη
των καθηκόντων μου, ωστόσο συνεχίζουν να υλο-
ποιούνται με σημαντική επιτυχία και σχεδιάζεται η
επέκτασή τους.

Από αυτά σίγουρα δεν μπορεί να λείπει το «Πρό-
γραμμα Νοσηλείας στο Σπίτι (ΝΟΣΠΙ)», που λει-
τουργεί επιτυχώς πιλοτικά σε τρία νοσοκομεία και
την περίοδο αυτή σχεδιάζεται η επέκτασή του σε
εννέα ακόμη νοσοκομεία. Επίσης, στο επίκεντρο
των εργασιών μας είναι η ανάπτυξη συστήματος
Δεικτών Μέτρησης της Ποιότητας των παρεχόμε-
νων υπηρεσιών υγείας, με κοινή μεθοδολογία για
όλα τα νοσοκομεία, που ήδη εφαρμόζεται σε μια
ομάδα δώδεκα νοσοκομείων-πιλότων. Συγχρόνως
ιδιαίτερη μνεία είναι απαραίτητο να γίνει στο Ψη-
φιακό Πρόγραμμα Φροντίδας Ογκολογικών Ασθε-
νών που εστιάζει σε έναν από τους κρισιμότερους
τομείς, στον καρκίνο. Το Πρόγραμμα θα περιλαμ-
βάνει τη σύσταση του Εθνικού Μητρώου Νεοπλα-
σματικών Νοσημάτων, πληροφοριακό σύστημα για
τη διαχείριση των διαφόρων θεραπευτικών μεθό-
δων, εφαρμογές για την υποστήριξη ασθενών και
υποσυστήματα για την έγκαιρη διάγνωση και τη
στοχευμένη θεραπεία.

Τέλος, έχει ήδη εκκινήσει η προσπάθεια για την
αναβάθμιση του θεσμικού ρόλου των Γραφείων
Προστασίας Δικαιωμάτων Ληπτών/τριών Υπηρε-
σιών Υγείας (ΓΠΔΛΥΥ), που έχουν συσταθεί και λει-
τουργούν στο σύνολο των νοσοκομείων του ΕΣΥ. Οι
δράσεις μας προς αυτή την κατεύθυνση έχουν διτ-
τό προσανατολισμό. Αφενός την ενίσχυση της προ-
στατευτικής τους διάστασης στο πεδίο προάσπισης
και προαγωγής των δικαιωμάτων των ληπτών και
ληπτριών υπηρεσιών υγείας. Αφετέρου την περαι-
τέρω διασύνδεσή τους με την αξιολόγηση των πα-
ρεχόμενων υπηρεσιών.  

Πώς ονειρεύεστε τις δημόσιες υπηρεσίες
υγείας για τον πολίτη τα επόμενα χρόνια;

Όραμα και στόχος από πλευράς της ηγεσίας του
υπουργείου Υγείας είναι τα επόμενα χρόνια οι δη-
μόσιες υπηρεσίες υγείας να γίνουν ακόμη πιο ποι-
οτικές, πιο προσβάσιμες, πιο συμπεριληπτικές και
ανθρωποκεντρικές, ικανές να ανταποκρίνονται

στις ολοένα και αυξανόμενες ανάγκες και προσδο-
κίες του πληθυσμού.

Για να γίνει το όραμα πραγματικότητα, ήδη έχου-
με αρχίσει να διαμορφώνουμε ένα δυναμικό σχέ-
διο, βασική συνιστώσα του οποίου θα αποτελέσει ο
Εθνικός Χάρτης Υπηρεσιών Φροντίδας Υγείας. Το
εν λόγω έργο συνιστά τη βάση για τον τεκμηριωμέ-
νο ανασχεδιασμό και την αποτελεσματική ανα-
διοργάνωση της υγειονομικής φροντίδας στη χώρα
μας, από το επίπεδο της προνοσοκομειακής φρον-
τίδας έως και εκείνο της νοσοκομειακής και της
μετανοσοκομειακής φροντίδας.

Συνεπώς στοίχημα και όραμα για εμάς είναι τα
επόμενα χρόνια το ΕΣΥ να μπορεί να ανταποκρίνε-
ται αποτελεσματικότερα στις διαχρονικά αυξανό-
μενες υγειονομικές ανάγκες των πολιτών, λαμβά-
νοντας υπόψη ότι οι παρεχόμενες υπηρεσίες θα
στηρίζονται σε διαδικασίες δυναμικής και συνε-
χούς επικαιροποίησης με γνώμονα τις ανάγκες και
τις προσδοκίες των ληπτριών και ληπτών υπηρε-
σιών υγείας.

Τι θα αποφέρουν στον πολίτη οι νέες
τεχνολογίες, η ψηφιοποίηση της υγείας και
η ενεργειακή αναβάθμιση που επιχειρείται
σε νοσοκομεία και Κέντρα Υγείας;

Οι νέες τεχνολογίες, η περαιτέρω ψηφιοποίηση
του τομέα της υγείας και η ενεργειακή αναβάθμιση
των δομών υγείας αναμένεται να αλλάξουν ριζικά
το τοπίο παροχής υπηρεσιών υγείας στη χώρα μας
προς όφελος των ίδιων των πολιτών.

Συγκεκριμένα, καινοτόμες, ψηφιακές υπηρε-
σίες, όπως η υπηρεσία του ηλεκτρονικού ραντεβού
(eΡαντεβού) και η εφαρμογή για κινητά «My-
Health», έχουν εισέλθει δυναμικά στη ζωή μας.
Μέσω των υπηρεσιών αυτών έχει βελτιωθεί ση-
μαντικά η καθημερινότητα του πολίτη, καθώς εξυ-
πηρετείται άμεσα και συγχρόνως του δίνεται η δυ-
νατότητα να διαχειρίζεται ο ίδιος, όποτε το επιθυ-
μεί, εύκολα και γρήγορα μια σειρά ιατρικών δεδο-
μένων που τον αφορούν. Για τον λόγο αυτόν εργα-

ζόμαστε συστηματικά για τη διαρκή επικαιροποί-
ησή τους. Μάλιστα, η υπηρεσία του ηλεκτρονικού
ραντεβού, που έως σήμερα αξιοποιείται για το
κλείσιμο ραντεβού σε δομές ΠΦΥ, αναμένεται να
επεκταθεί και στα νοσοκομεία της χώρας.

Βέβαια, στο επίκεντρο της ψηφιακής αναβάθμι-
σης του ΕΣΥ βρίσκεται η υλοποίηση του Εθνικού
Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγείας, που θα περιλαμ-
βάνει το πλήρες ατομικό ιστορικό υγείας του λήπτη
υπηρεσιών υγείας. Πρόκειται για ένα έργο με πολ-
λαπλασιαστικά οφέλη, καθώς αποσκοπεί στη μεί-

ωση των ιατρικών λαθών, στην ασφαλέστερη διά-
γνωση, στην αποτελεσματικότερη θεραπεία και
παρακολούθηση του ασθενούς μέσα από την ιχνη-
λάτηση της συνολικής διαδρομής που ακολουθεί
στο σύστημα υγείας.

Σαφώς μεταξύ των στρατηγικών επιλογών του
υπουργείου Υγείας για τον ψηφιακό μετασχηματι-
σμό του τομέα της υγείας περιλαμβάνεται η τηλεϊ-
ατρική. Μέσω του Εθνικού Δικτύου Τηλεϊατρικής,
που αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2025, οι
υπηρεσίες τηλεϊατρικής θα επεκταθούν στο σύνο-
λο της επικράτειας μειώνοντας έτσι σημαντικά τις
ανισότητες στην πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες
υγείας.

Επίσης, έχουν σχεδιαστεί και προχωρούν πα-
ρεμβάσεις για την ψηφιακή ετοιμότητα και ανα-
βάθμιση των νοσοκομείων και εποπτευόμενων
φορέων του υπουργείου Υγείας. Η εισαγωγή νέων
τεχνολογιών και η ψηφιοποίηση πολλών διοικητι-
κών διαδικασιών όχι μόνο θα βελτιώσουν την επι-
κοινωνία  των υγειονομικών υπηρεσιών με τον πο-
λίτη και την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρε-
σιών, αλλά παράλληλα θα προαγάγουν τη διαφά-
νεια των διαδικασιών και την καταπολέμηση της
διαφθοράς.

Τέλος, οφέλη θα προκύψουν για τον πολίτη
και μέσω της ενεργειακής αναβάθμισης μεγά-
λου αριθμού νοσοκομείων, που χρηματοδοτείται
με πόρους του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας. Η ενεργειακή αναβάθ-
μιση που θα αφορά όλο το φάσμα των υποδομών
των νοσοκομείων (πχ, τοποθέτηση κλιματιστι-
κών μονάδων υψηλής απόδοσης σε θαλάμους
νοσηλείας) αφενός θα συμβάλει στη βελτίωση
της εμπειρίας των ληπτών υπηρεσιών υγείας
κατά την επίσκεψη ή νοσηλεία τους στα νοσοκο-
μεία, αφετέρου οι πόροι που θα εξοικονομη-
θούν μέσω της μείωσης του ενεργειακού κό-
στους δύνανται να ανακατανεμηθούν σε άλλες
υπηρεσίες και δράσεις για τη βελτίωση της ποι-
ότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

TETAΡΤΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 19 Λίλιαν Βιλδιρίδη
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Βρισκόμαστε σε διαρκή εγρήγορση 
και πορευόμαστε με στρατηγικό όραμα
και σχεδιασμό επενδύοντας διαρκώς 
στην πρόληψη, στη συνέχεια της φροντίδας,
σε νέες τεχνολογίες, στην ανάπτυξη 
του ανθρώπινου δυναμικού 
που στελεχώνει τις δομές υγείας, 
στον εκσυγχρονισμό 
των υποδομών του ΕΣΥ 
και στην ενίσχυση
της έρευνας και της καινοτομίας

«
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«Σ
ημαντική πρόοδο σημείωσε η
Ελλάδα στην έκθεση αξιολό-
γησης του ΟΟΣΑ για την κατα-

πολέμηση της διαφθοράς στη λειτουργία
του κράτους δικαίου, τη δικαιοσύνη και την
ορθή λειτουργία των ανεξάρτητων αρχών»,
ανέφερε ο Παύλος Μαρινάκης κατά τη χθε-
σινή ενημέρωση των πολιτικών συντακτών.

«Από τις 49 συστάσεις που έγιναν στη χώ-
ρα μας έχουν ικανοποιηθεί οι 38, δηλαδή το
89%», όπως επεσήμανε ο κ. Μαρινάκης, κά-
νοντας ειδική μνεία τόσο στο νέο νομοθετι-
κό πλαίσιο για την αναβάθμιση της ευθύνης
των νομικών προσώπων για αδικήματα δω-
ροδοκίας όσο και στην ψήφιση του νέου δι-
καστικού χάρτη και του νέου Ποινικού Κώ-
δικα και Κώδικα Ποινικής Δικονομίας.

«Πρωταθλήτρια στην Ευρώπη»
«Η χώρα μας βρίσκεται στη 2η καλύτερη

θέση στην ποιότητα του σχεδιασμού και
του συστήματος παρακολούθησης, στην 5η
καλύτερη θέση στο βαθμό υλοποίησης και
στην 6η καλύτερη στην ποιότητα του περιε-
χομένου μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ».

«Επιπλέον, για το ζήτημα της ελευθερίας
του Τύπου, η έκθεση αναφέρεται με θετικό
πρόσημο. Η πρόοδος της χώρας αποτυπώ-
νεται ξεκάθαρα στην έκθεση του ΟΟΣΑ, ενώ
η Ελλάδα χαρακτηρίστηκε ως “χώρα της
χρονιάς” και αναβαθμίστηκε σε “πλήρη δη-
μοκρατία” από τον “Economist”, βελτίωσε
την κατάταξή της κατά 5 θέσεις και έφτασε
στην 20ή θέση, ανέκτησε την επενδυτική
Βαθμίδα έπειτα από 13 χρόνια, είναι “πρωτα-
θλήτρια” στην Ευρώπη στη μείωση χρέους,
καθώς ο δείκτης χρέους/ΑΕΠ μειώθηκε σε

επίπεδο τιμών προγενέστερο του 2012 και
στο διάστημα 2019-2023 έχουμε διπλάσια
αύξηση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ (9,8%) συγ-
κριτικά με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο (4,8%)»,
συμπλήρωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος.

Μάλιστα, το υπουργείο Δικαιοσύνης
απέστειλε την παρακάτω ανακοίνωση: «Ο
ΟΟΣΑ επαινεί την Ελλάδα για σημαντική
πρόοδο στη λήψη μέτρων για την πρόληψη
και την καταπολέμηση της δωροδοκίας
στις διεθνείς επιχειρηματικές συναλλαγές.
Ολοκληρώνοντας την αξιολόγηση της χώ-
ρας ως προς την εφαρμογή της Σύμβασης
του ΟΟΣΑ για την καταπολέμηση της δωρο-
δοκίας αλλοδαπών δημοσίων λειτουργών
στις διεθνείς επιχειρηματικές συναλλαγές,
η Έκθεση της Ομάδας Εργασίας κατά της

Δωροδοκίας διαπιστώνει ότι η Ελλάδα
υλοποίησε “σε χρόνο-ρεκόρ” 38 από τις 49
συνολικά συστάσεις. Πρόκειται για ένα
εξαιρετικό αποτέλεσμα σε σχέση με τα συ-
νήθη δεδομένα του Οργανισμού, το οποίο
περιλαμβάνει την υιοθέτηση σημαντικών
νομοθετημάτων για τη συνολική αντιμετώ-
πιση της επιχειρηματικής διαφθοράς, που
συνιστούν μείζονα μεταρρύθμιση του νο-
μικού και επιχειρηματικού πεδίου. Μεταξύ
αυτών, ο ΟΟΣΑ σημειώνει:
� Τη συνολική αναβάθμιση της ευθύνης
των νομικών προσώπων για αδικήματα
δωροδοκίας, σε μια ενιαία και αποτελε-
σματική δικαστική διαδικασία.
� Την ενίσχυση της δικαιοδοσίας και του
ρόλου του Οικονομικού Εισαγγελέα, με τη

διεύρυνση της εξουσίας του να ερευνά και
να διώκει αδικήματα διαφθοράς.
� Την περαιτέρω διεύρυνση του πεδίου
εφαρμογής του Νόμου για την προστασία
των μαρτύρων δημοσίου συμφέροντος
(whistleblowers protection).
� Την περαιτέρω ενίσχυση του Χάρτη Δε-
οντολογίας για δικαστές και εισαγγελείς
στην αστική και ποινική δικαιοσύνη, καθώς
και του Κώδικα Δεοντολογίας για τα μέλη
της κυβέρνησης, τονίζοντας την πραγματι-
κή ανεξαρτησία της δικαστικής εξουσίας
από την εκτελεστική εξουσία.

Αποτελεσματική εφαρμογή μέτρων
Στην έκθεση αναφέρεται ότι αναμένεται

περαιτέρω πρόοδος μέσω αποτελεσματι-
κής εφαρμογής των μέτρων και αναγνωρί-
ζεται ότι ήδη γίνονται οι κατάλληλες ενέρ-
γειες προς αυτή την κατεύθυνση.

Στην προσπάθεια που οδήγησε στο θετι-
κό αυτό αποτέλεσμα συμμετείχαν τα
υπουργεία Δικαιοσύνης, Οικονομικών,
Ανάπτυξης, καθώς και η Εθνική Αρχή Δια-
φάνειας, υπό τον συντονισμό της Προ-
εδρίας της Κυβέρνησης. Από την έδρα του
ΟΟΣΑ στο Παρίσι την προσπάθεια συντόνι-
σε ο πρέσβης της Ελλάδας στον ΟΟΣΑ, κα-
θηγητής Γιώργος Παγουλάτος, σε συνερ-
γασία με την επικεφαλής της εθνικής αντι-
προσωπείας στην Ομάδα Εργασίας, καθη-
γήτρια Μαρία Γαβουνέλη.

Στην ομάδα αξιολογητών της χώρας με-
τείχαν δικαστές και δημόσιοι λειτουργοί
από την Κορέα και τη Λιθουανία, ενώ η τε-
λική απόφαση ελήφθη από την Ολομέλεια
των 46 κρατών-μερών στη Σύμβαση». 

Ύμνοι ΟΟΣΑ
στην Ελλάδα

για το χτύπημα 
στη διαφθορά

O διεθνής οργανισμός επαινεί τη χώρα μας για σημαντική πρόοδο 
στη λήψη μέτρων για την πρόληψη και καταπολέμηση της δωροδοκίας

στις διεθνείς επιχειρηματικές συναλλαγές
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Σ
τον… ρυθμό των αμερικανικών οπλικών
συστημάτων θα κινηθεί αύριο, Πέμπτη, η
Βουλή, με δύο εξαιρετικά σημαντικά

προγράμματα να εισέρχονται στην αρμόδια
Επιτροπή Εξοπλιστικών. 

Το ένα το αναφέραμε εκτενώς στο χθεσινό
άρθρο και αφορά τα κορυφαία αμερικανικά
μαχητικά 5ης γενιάς F-35, τα οποία βρίσκονται
στην τελική τους φάση και πλέον απαιτούνται

οι τελικές υπογραφές και η
ολοκλήρωση των συμβάσεων,
πριν η χώρα μας λάβει επισή-
μως θέση στη γραμμή παρα-
γωγής της κατασκευάστριας
εταιρείας Lockheed Martin. 

Το δεύτερο αφορά την έγ-
κριση του προγράμματος για
την είσοδο της Ελλάδας στη

ναυπήγηση της αμερικανικής φρεγάτας Con-
stellation. Με δεδομένο ότι το πρόγραμμα βρί-
σκεται σε αρχικό στάδιο και οι Αμερικανοί ανα-
μένεται να αρχίσουν τις εργασίες κατασκευής
του πρώτου πλοίου το 2027, η Βουλή αναμένε-
ται να εγκρίνει μόνο την έναρξη συζητήσεων
με τους Αμερικανούς για τον τρόπο συμμετο-
χής της Ελλάδας και του Πολεμικού Ναυτικού
στο πρόγραμμα, τη συμμετοχή των ελληνικών
ναυπηγείων και τη χρηματοδότηση. 

Το «πράσινο φως» της Βουλής δεν αφορά,
επομένως, την απόκτηση πλοίων, αλλά την
έναρξη διαπραγματεύσεων με τις ΗΠΑ, την
ώρα ωστόσο που το Πολεμικό μας Ναυτικό
έχει άμεση ανάγκη από νέες πλώρες. 

Το πλάνο 
Ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας έχει κά-

νει λόγο για επτά ολοκαίνουργιες αμερικανι-

κές φρεγάτες κλάσης Constellation, παρόμοι-
ες με εκείνες που σκοπεύει να ενισχύσει τον
στόλο του το αμερικανικό πολεμικό ναυτικό.
Όχι, φυσικά, στην ίδια διαμόρφωση, αλλά σε
αυτή που θα σχεδιάσει το Πολεμικό μας Ναυτι-
κό, σύμφωνα με τις ανάγκες του και τις απαιτή-
σεις των περιοχών ενδιαφέροντος.

Οι φρεγάτες κλάσης Constellation ή FFG/62
είναι «σκαριά» που βασίζονται στην ιταλική
φρεγάτα Fremm, την οποία επισημαίνουμε
πως χρησιμοποιεί εδώ και χρόνια το ναυτικό
της Γαλλίας και της Ιταλίας. Θεωρείται απολύ-
τως αξιόπιστο πλοίο καθώς έχει ανταποκριθεί
χωρίς προβλήματα σε όλες τις συνθήκες και σε
απαιτητικά θαλάσσια πεδία, ενώ θυμίζουμε
πως για τις Fremm είχε εκφράσει στο παρελ-
θόν ενδιαφέρον και η χώρα μας. 

Αν και ο κ. Δένδιας αποκάλυψε πως οι ΗΠΑ
γνωμοδοτούν θετικά για να εισέλθει η χώρα
μας στο πρόγραμμα των φρεγατών Constella-
tion, είναι δεδομένο πως είμαστε ακόμα στα
αρχικά στάδια της διαδικασίας. Εντούτοις, εί-
ναι προφανές πως οι ΗΠΑ επιθυμούν να
μπουν δυναμικά στην ενίσχυση του Πολεμι-
κού μας Ναυτικού, διαπιστώνοντας προφα-

νώς και την προτίμηση της χώρας μας σε ευ-
ρωπαϊκά ναυπηγικά προγράμματα, όπως αυτό
των Belh@rra. 

Το «αγκάθι»
Επί της ουσίας, επιχειρούν να μπουν «σφή-

να» και να πάρουν εκείνοι και όχι οι Γάλλοι τη
«δουλειά» του εκσυγχρονισμού του Πολεμι-
κού μας Ναυτικού, παρά το γεγονός ότι οι προ-
τάσεις του Παρισιού συμφέρουν και οικονομι-
κά και είναι πλοία υπερσύγχρονα και κυρίως
είναι πλοία που θα παραδοθούν άμεσα. Θυμί-
ζουμε πως η παραγγελία για τις φρεγάτες
Belh@rra έγινε το 2021 και σήμερα και τα τρία
πλοία προχωρούν εντατικά το ναυπηγικό τους
πρόγραμμα.  

Το «αγκάθι» με τις Constellation, που κανείς
δεν αμφισβητεί πως είναι πλοία πανίσχυρα και
υπερσύγχρονα, είναι πως δεν υπάρχει κανένα
χρονοδιάγραμμα. Δεν υπάρχει ξεκάθαρο πλά-
νο ούτε για το πότε θα κοπεί το πρώτο έλασμα
για την πρώτη αμερικανική φρεγάτα, δεν
υπάρχει καν σχέδιο για το πού θα ναυπηγη-
θούν τα ελληνικά πλοία. 

Μπορεί η Ελλάδα να επιθυμεί την κατα-

σκευή όλων των φρεγατών από ελληνικά ναυ-
πηγεία, αλλά ακόμα και αυτό είναι αβέβαιο με
δεδομένη την εικόνα που παρουσιάζουν σήμε-
ρα ορισμένα από τα ναυπηγεία που συνεργά-
ζονται με αμερικανικές εταιρείες. Αλλά προ-
φανώς μια τέτοια συζήτηση είναι ακόμα… πο-
λύ μακρινή!

Οι δυνατότητες 
Με εκτόπισμα πάνω από 7.000 τόνους και

151 μέτρα μήκος, η φρεγάτα της κλάσης Con-
stellation παραπέμπει περισσότερο σε… αντι-
τορπιλικό παρά σε φρεγάτα.

Ο οπλισμός των FFG/62 περιλαμβάνει πυ-
ραύλους Tomahawk, Α/Α πυραύλων ESSM
block 2 και SM-2 block 3C, οι οποίοι εκτο-
ξεύονται από 32 κελιά με εκτοξευτές Μark 41
VLS! Για εγγύς προστασία φέρει 21 πυραύλους
RIM-116, ενώ για την αντιπλοϊκή φέρει 16 εκτο-
ξευτές για πυραύλους NSM. Ως πυροβόλο έχει
επιλεγεί το Mk 110, 57 χιλιοστών.

Επίσης, το ΑΝ/Spy 6 ραντάρ «κλειδώνει»
περισσότερους από 100 στόχους, ενώ για τον
ανθυποβρυχιακό πόλεμο φέρει το Captas-4
συρόμενο sonar. Δεν φέρει σόναρ γάστρας,
ωστόσο, κατά τη σχεδίαση της ελληνικής φρε-
γάτας Constellation το Πολεμικό μας Ναυτικό
μπορεί να ζητήσει η ελληνική διαμόρφωση να
φέρει σόναρ γάστρας ή οτιδήποτε άλλο εξυπη-
ρετεί τις ανάγκες του.

Όσο για το κόστος κάθε πλοίου, υπολογίζεται
περίπου στο 1,3 δισ. ευρώ χωρίς τον οπλισμό
και τη μετέπειτα υποστήριξη. Προφανώς πολύ
υψηλό, εντούτοις, εκτιμάται πως η συμμετοχή
μας στην κατασκευή των φρεγατών σε ελληνι-
κά ναυπηγεία θα δημιουργήσει υπεραξίες για
την ελληνική οικονομία. 

«Πράσινο φως» 
της Βουλής για

τις Constellation 
Γράφει 

o Bασίλης 
Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Προς έγκριση σήμερα από την αρμόδια 
Επιτροπή Εξοπλιστικών η απόφαση για έναρξη
διαπραγματεύσεων με τις ΗΠΑ 
για τη συμμετοχή της Ελλάδας 
στη ναυπήγηση της αμερικανικής φρεγάτας



Σ
ε έναν εκ νέου προκλητικό λόγο προ-
έβη ο εθνικιστής εταίρος του Ερντο-
γάν, ο Ντεβλέτ Μπαχτσελί, ο οποίος

εξέφρασε την επιθυμία του να συμπεριλά-
βει τη Δυτική Θράκη αλλά και τη Θεσσαλονί-
κη στα σύνορα της Τουρκίας.

«Η δική μας γραμμή είναι η γραμμή που
χάραξε ο Μουσταφά Κεμάλ Ατατούρκ, ο
οποίος κρέμασε σαν μετάλλιο στον λαιμό
της ιστορίας τις λέξεις: “Η μόνη μου τιμή και
ο μόνος μου πλούτος στη ζωή δεν είναι τί-
ποτε άλλο παρά ο Τουρκισμός”. Μια από τις
πηγές έμπνευσής μας είναι η ιαχή “Θεού
θέλοντος, θα πάρω πίσω τη Μοσούλη και το

Κιρκούκ και τα νησιά, αν είμαι άξιος και θα
συμπεριλάβω τη Δυτική Θράκη, συμπερι-
λαμβανομένης της Θεσσαλονίκης, στα σύ-
νορα της Τουρκίας”. Και όπως είπε πάλι ο
άγιος Ατατούρκ, “ο Τούρκος είναι η αστρα-
πή, ο τυφώνας, ο ήλιος που φωτίζει τον κό-
σμο”», δήλωσε ο Ντεβλέτ Μπαχτσελί, προ-
ειδοποιώντας στη συνέχεια για γεωπολιτι-
κές καταιγίδες στην περιοχή του Αιγαίου
και της Ανατολικής Μεσογείου.

«Καταιγίδες στο Αιγαίο»
«Καταιγίδες ετοιμάζονται σε μια αχανή

γεωγραφική περιοχή, στο κέντρο των οποί-

ων βρίσκεται η Τουρκία. Η Ανατολική Μεσό-
γειος και το Αιγαίο είναι επιρρεπείς σε πολ-
λές απειλές», υπογράμμισε στην κοινοβου-
λευτική του ομάδα ο Μπαχτσελί. Προκλητι-
κές δηλώσεις που δείχνουν μια ξεκάθαρη
αναθεωρητική πολιτική κατεύθυνση, στην
οποία θέλει να παρασύρει ξανά την κυβέρ-
νηση Ερντογάν ο εθνικιστής εταίρος της.

Εκτός όμως από αυτές τις αναφορές, ο ηγέ-
της του Εθνικιστικού Κινήματος αντέδρασε
έντονα στην πρόσκληση που έστειλαν στον Οι-
κουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο να συμ-
μετάσχει στη διεθνή διάσκεψη για την ειρήνη
στην Ουκρανία, αποκαλώντας αυτή την
κίνηση απαράδεκτη και αντίθετη προς
το δίκαιο κυριαρχίας της Τουρκίας και
τη Συνθήκη της Λωζάννης.

Αναφερόμενος απαξιωτικά στο Οι-
κουμενικό Πατριαρχείο, δήλωσε ότι
«η αντίληψη που επικρατεί διεθνώς
για τη θέση του Πατριάρχη Βαρθολο-
μαίου απειλεί τον τουρκικό λαό και
την κυριαρχία της Τουρκίας και δήλωσε
αποφασισμένος να υπερασπιστεί την Κων-
σταντινούπολη και την ιστορική κληρονομιά
της ενάντια σε κάθε προσπάθεια μετατρο-
πής της σε «δεύτερο Βατικανό».

Ο κυβερνητικός εταίρος του Ταγίπ τόνισε
επίσης πως «ένα άλλο απαράδεκτο ζήτημα
είναι η πρόσκληση του Ρωμιού Πατριάρχη
Φαναρίου στη σύνοδο κορυφής, αποκαλών-
τας τον “Οικουμενικό Πατριάρχη Κωνσταν-
τινουπόλεως” και η υπογραφή του στην τε-
λική διακήρυξη. Η σύνοδος κορυφής για
την Ειρήνη στην Ουκρανία αγνόησε σκόπιμα
το δίκαιο της κυριαρχίας της Τουρκικής Δη-
μοκρατίας και τις σχετικές διατάξεις της
Συνθήκης της Λωζάννης. Το καθεστώς του
Ελληνικού Πατριαρχείου Φαναρίου είναι

σαφές. Το Πατριαρχείο είναι ένας θεσμός
που επιτρέπεται να παραμείνει στο τουρκι-
κό έδαφος μόνο για την ικανοποίηση των
θρησκευτικών αναγκών της ορθόδοξης ελ-
ληνικής μειονότητας και υπόκειται στους
νόμους της Τουρκικής Δημοκρατίας. Διοι-
κητικά υπάγεται στη διοίκηση της συνοικίας
Φατίχ και ο εκλεγμένος Πατριάρχης είναι
Τούρκος πολίτης. Δεν υπάρχει πόλη με το
όνομα “Κωνσταντινούπολη” εντός των συ-
νόρων της Δημοκρατίας της Τουρκίας. Ο οι-
κουμενικός τίτλος δεν έχει καμία εγκυρότη-
τα και νομιμοποίηση. Όσοι ισχυρίζονται το

αντίθετο, είναι όλοι βυζαντινολάτρες
και μαινόμενοι εχθροί του μουσουλ-
μανικού τουρκικού έθνους».

«Δεν θα κάνουμε ποτέ πίσω»
Στη συνέχεια, ο ηγέτης του Εθνικι-

στικού Κινήματος ανέφερε: «Κανείς
δεν έχει τη δύναμη να μετατρέψει την
Κωνσταντινούπολη σε δεύτερο Βατι-

κανό. Η Κωνσταντινούπολη, το λείψανο της
κατάκτησής μας, είναι επίσης η επιτομή της
εθνικής και πνευματικής μας τιμής. Η επα-
ναφορά της Αγίας Σοφίας στην αρχική μορ-
φή του τεμένους και το άνοιγμά της για λα-
τρεία στους μουσουλμάνους έχουν τρομά-
ξει πολλούς κύκλους και τους έχουν τρελά-
νει όλους από εκείνη τη μέρα. Εμείς θα
απαντήσουμε και θα αντισταθούμε σε
όσους παίζουν το χαρτί του “οικουμενι-
σμού” και εκμεταλλεύονται τη μεγάλη ευ-
γνωμοσύνη καρδιά μας και το υπομονετικό
μας σώμα. Ποτέ δεν θα υποκύψουμε, ποτέ
δεν θα παραδοθούμε, ποτέ δεν θα κλείσου-
με τα μάτια. Δεν θα κάνουμε ποτέ πίσω από
την υπεράσπιση του δικαίου, του λαού και
της αλήθειας». 
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Νέο προκλητικό παραλήρημα από τον εθνικιστή εταίρο 
του Ερντογάν - Θέλει να συμπεριλάβει τη Δυτική Θράκη 

μαζί με τη Θεσσαλονίκη στα σύνορα της Τουρκίας

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Δεν υπάρχει
πόλη με το όνομα

“Κωνσταντινούπολη”»

ΤΟ ΤΕΡΜΑΤΙΣΕ Ο ΜΠΑΧΤΣΕΛΙ

Ντεβλέτ Μπαχτσελί
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Ο
δήμαρχος Κυθήρων Ευστράτιος
Χαρχαλάκης έβαλε πλώρη για το
μεγαλύτερο έργο των τελευταίων

ετών, μετά την υπογραφή της σύμβασης
κατασκευής του έργου «Αποχέτευση Νο-
τίου Τμήματος Κυθήρων», την Παρασκευή
21 Ιουνίου 2024. 

Πρόκειται για ένα σημαντικό έργο συνο-
λικού συμβατικού αντικειμένου
25.978.251,60 ευρώ, που χρηματοδοτείται
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας «Ελλάδα 2.0» μέσω του υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Το εν λόγω έργο με συνολική χρηματο-
δότηση 27.107.727,67 ευρώ περιλαμβάνει
τα ακόλουθα υποέργα:

1. Δίκτυα αποχέτευσης
Προβλέπεται η κατασκευή 40 χιλιομέ-

τρων αποχετευτικών δικτύων που θα συν-
δέσουν με την ΕΕΛ Καψαλίου τους οικι-
σμούς: Μυλοπόταμος (Άνω και Κάτω, Ρί-
ζες), Καρβουνάδες, Κοντολιάνικα, Τσικα-
λαρία, Φατσάδικα, Λιβάδι, Κάτω Λιβάδι,
Κατούνι, Τραβασαριάνικα, Αλεξανδράδες,
Γουδιάνικα, Κάλαμος, Σταυρός Καψαλίου
καθώς και το δυτικό τμήμα της Χώρας (Βα-
ρυπατιάνικα, Εσταυρωμένος, Κοιμητήριο).
Συμπεριλαμβάνεται η κατασκευή 9 αντλιο-
στασίων καθώς και διπλό φρεάτιο υποδο-
χής βυτίων λυμάτων στον χώρο του αμα-
ξοστασίου, προκειμένου να επιλυθεί ορι-
στικά το πρόβλημα της ανεξέλεγκτης διά-
θεσης βοθρολυμάτων.

2. Αναβάθμιση, επέκταση και εκσυγχρο-
νισμός ΕΕΛ Καψαλίου Κυθήρων και επα-
ναχρησιμοποίηση επεξεργασμένου νερού

Προβλέπεται η αναβάθμιση και ο εκσυγ-
χρονισμός της Εγκατάστασης Επεξεργα-
σίας Λυμάτων Καψαλίου από Β’ βαθμού
που είναι σήμερα σε Γ’ βαθμού, μέσα από
την κατασκευή νέων σύγχρονων συστημά-
των προεπεξεργασίας, βιολογικής επε-
ξεργασίας, απολύμανσης, ενέργειας κ.λπ.
Το επεξεργασμένο νερό θα διατίθεται για
άρδευση.

3. Προμήθεια-εγκατάσταση και θέση σε
λειτουργία φωτοβολταϊκού πάρκου συνο-

λικής ισχύος 499,62KW για εικονικό ενερ-
γειακό συμψηφισμό (Virtual Net Mete-
ring) για τον Δήμο Κυθήρων

Προβλέπεται η κατασκευή φωτοβολταϊ-
κού πάρκου 499,62KW στον χώρο του Δη-
μοτικού Αμαξοστασίου (Φράτσια) με στόχο
τον συμψηφισμό του ενεργειακού κό-
στους λειτουργίας του Βιολογικού Καθα-
ρισμού και των δικτύων και συστημάτων
αποχέτευσης νοτίου τμήματος Κυθήρων.
Το έργο είναι πρωτοποριακό, καθώς συμ-
βαδίζει με τις εθνικές πολιτικές ενεργει-
ακής εξοικονόμησης, ενώ παράλληλα
αποδεικνύει στην πράξη τον βιώσιμο
ενεργειακό προσανατολισμό της Δημοτι-
κής Αρχής.

4. Τηλεμετρία-τηλεέλεγχος αντλιοστα-
σίων αποχέτευσης Κυθήρων

Προβλέπεται η εφαρμογή πλήρους συ-
στήματος τηλεμετρίας και τηλεελέγχου για
τα αντλιοστάσια της αποχέτευσης που θα
κατασκευαστούν στο νότιο μέρος των Κυ-

θήρων, προκειμένου η αποχέτευση να λει-
τουργεί με σύγχρονο τρόπο και χωρίς την
ανάγκη πρόσληψης νέου προσωπικού.

Το έργο περιλαμβάνει, σύμφωνα με τη
νομοθεσία, και τέσσερα υποστηρικτικά
υποέργα για να καλύψει τα ενδεχόμενα
κόστη που θα προκύψουν κατά την υλο-
ποίηση του έργου για τη διαχείριση των
Απόβλητων Εκσκαφών, Κατασκευών και
Κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ), για αρχαιολογικές
εργασίες και μετακίνηση δικτύων Οργανι-
σμών Κοινής Ωφέλειας (ΟΚΩ) καθώς και
την τεχνική υποστήριξη της υλοποίησης.
Τα τέσσερα αυτά υποέργα δημοπρατούνται
διακριτά από τα τέσσερα κύρια κατα-
σκευαστικά υποέργα.

Αξίζει, ακόμη, να τονιστεί ότι οι διατομές
των αγωγών έχουν σχεδιαστεί με τέτοιο
τρόπο, ώστε μελλοντικά να μπορούν να
δεχθούν τα λύματα και των οικισμών που
δεν ήταν δυνατόν να περιληφθούν στην
παρούσα φάση, δηλαδή: Φράτσια, Δόκανα,

Πιτσινιάνικα, Καλησπεριάνικα, Κεραμωτό,
Καλοκαιρινές, Δρυμώνας, Σταθιάνικα, Άγ.
Ηλίας, εσωτερικό δίκτυο Καλάμου.

Πολύτιμο εργαλείο
Αναλυτικότερα, το συγκεκριμένο έργο

περιλαμβάνεται και προβλέπεται επίσης
στο Επιχειρησιακό Σχέδιο Διαχείρισης
Υγρών Λυμάτων Κυθήρων (Master Plan),
που πραγματοποίησε ο Δήμος Κυθήρων
πριν από λίγα χρόνια και το οποίο σήμερα
αποδεικνύεται ένα πολύτιμο εργαλείο, κα-
θώς η ύπαρξή του συνέβαλε σημαντικά
στην έγκριση της μεγάλης αυτής χρηματο-
δότησης. 

Ταυτόχρονα το έργο πληροί απόλυτα τις
εθνικές και ενωσιακές κατευθύνσεις και
εξ αυτού του λόγου βαθμολογήθηκε θετι-
κά, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι από τους
51 δήμους που χρηματοδοτήθηκαν από τη
συγκεκριμένη πρόσκλησή του, ο Δήμος
Κυθήρων είχε τη δεύτερη μεγαλύτερη
χρηματοδότηση.

Το έργο δημοπρατήθηκε από τον Δήμο
Κυθήρων, ενώ το σύνολο της διαδικασίας
δημοπράτησης και όλα τα τεύχη των μελε-
τών και του διαγωνισμού ελέγχθηκαν ου-
σιωδώς από το αρμόδιο κλιμάκιο του
Ελεγκτικού Συνεδρίου, χωρίς να διαπι-
στωθεί η παραμικρή πλημμέλεια. 

Η προθεσμία ολοκλήρωσης του έργου
είναι 24 μήνες και ανάδοχος εταιρεία είναι
η Χωροτεχνική ΑΤΕ. Οι κύριες εργασίες θα
ξεκινήσουν τον Οκτώβριο, προκειμένου να
μην παρακωλυθεί η τουριστική περίοδος,
ενώ προβλέπεται αντίστοιχο έργο και για
το Βόρειο Τμήμα των Κυθήρων καθώς και
νέα έργα ύδρευσης και οδοποιίας.

Ξεκινά το μεγαλύτερο 
έργο στην ιστορία

των Κυθήρων

Υπογράφηκε από τον δήμαρχο 
η σύμβαση κατασκευής 
του σημαντικού έργου «Αποχέτευση 
Νοτίου Τμήματος Κυθήρων»

Ο δήμαρχος Κυθήρων 
Ευστράτιος Χαρχαλάκης
(αριστερά) με τον εκπρόσωπο
της εταιρείας Χωροτεχνική
ΑΤΕ Γεώργιο Γκικάκη
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Η ιδέα της διδασκαλίας της ευτυχίας στα σχολεία
μπορεί να ακούγεται ασυνήθιστη ή ακόμη και ουτο-
πική, αλλά αποτελεί ένα θέμα που έχει αρχίσει να

απασχολεί ολοένα και περισσότερο τόσο την εκπαιδευτική
κοινότητα όσο και τους ερευνητές της ψυχολογίας. Τι θα συ-
νέβαινε αν η ευτυχία, ως έννοια και ως δεξιότητα, ήταν μέ-
ρος του εκπαιδευτικού προγράμματος από τα πρώτα χρόνια
της σχολικής ζωής; Πώς θα μπορούσε να επηρεάσει τους
μαθητές, το σχολικό περιβάλλον και ευρύτερα την κοινωνία; 

Ευτυχία και εκπαίδευση: 
Ένας αντικειμενικός σκοπός

Η εκπαίδευση διαχρονικά επικεντρώνεται στη μετάδοση
γνώσεων και δεξιοτήτων που θεωρούνται απαραίτητες για
την κοινωνική ένταξη, την επαγγελματική επιτυχία και γενι-
κότερα την ευημερία των αυριανών πολιτών, των παιδιών
μας. Ωστόσο, υπάρχει μια αυξανόμενη αναγνώρι-
ση ότι η ψυχική και συναισθηματική ισορροπία των
μαθητών είναι εξίσου σημαντική για την ανάπτυξή
τους και τη μετέπειτα ζωή τους. Η ευτυχία, στην
ουσία της, είναι μια πολυδιάστατη έννοια που περι-
λαμβάνει συναισθηματική ευημερία, ικανοποίηση
από τη ζωή και θετικές διαπροσωπικές σχέσεις. 

Αν η ευτυχία συμπεριλαμβανόταν στο σχολικό
πρόγραμμα, οι μαθητές θα είχαν την ευκαιρία να
μάθουν πώς να αναγνωρίζουν και να διαχειρί-
ζονται τα συναισθήματά τους, πώς να οικοδο-
μούν υγιείς σχέσεις και πώς να αναπτύσσουν μια
θετική προοπτική στη ζωή. Αυτή η εκπαίδευση
θα μπορούσε να περιλαμβάνει μαθήματα για την
ανθεκτικότητα, την ενσυναίσθηση, την ευγνωμο-
σύνη, την αυτογνωσία, την αλληλεγγύη, τη συγ-
χώρεση κ.ά.

Τι μπορεί να προσφέρει ένα μάθημα 
ευτυχίας στους μαθητές;

1. Βελτίωση της ψυχικής υγείας
Η σύγχρονη εποχή χαρακτηρίζεται από αυξημένα επί-

πεδα άγχους και κατάθλιψης, ιδιαίτερα μεταξύ των νέων.
Η διδασκαλία της ευτυχίας θα μπορούσε να προσφέρει στα
παιδιά και στους εφήβους τα εργαλεία για να διαχειρι-
στούν το άγχος και τις συναισθηματικές προκλήσεις. Με τη
μάθηση τεχνικών χαλάρωσης, όπως ο διαλογισμός και η
βαθιά διαφραγματική αναπνοή, και με την κατανόηση των
συναισθημάτων τους, οι μαθητές θα μπορούσαν να ανα-
πτύξουν καλύτερη ψυχική ανθεκτικότητα.

2. Ενίσχυση της κοινωνικής δεξιότητας
Οι σχέσεις με τους συνομηλίκους είναι καθοριστικής ση-

μασίας για την ισορροπημένη ανάπτυξη των παιδιών. Μα-
θαίνοντας την ενσυναίσθηση και την άμεση και ειλικρινή
επικοινωνία, οι μαθητές θα μπορούσαν να δημιουργήσουν
πιο υγιείς και ισχυρούς δεσμούς με τους συμμαθητές τους.
Αυτό θα μπορούσε να μειώσει τα περιστατικά σχολικού εκ-
φοβισμού/βίας και να ενισχύσει τον σεβασμό και το αίσθη-
μα του ανήκειν και της ομαδικότητας.

3. Κίνητρο και σχολική απόδοση
Η θετική ψυχολογία υποστηρίζει ότι η ευτυχία και η ικα-

νοποίηση από τη ζωή σχετίζονται άμεσα με την απόδοση και
την επιτυχία. Μαθητές που αισθάνονται ευτυχισμένοι και
υποστηριγμένοι είναι πιθανότερο να είναι πιο αφοσιωμένοι
και να αποδίδουν καλύτερα στο σχολείο. Η ευτυχία θα μπο-
ρούσε να λειτουργήσει ως κινητήρια δύναμη, ενισχύοντας

την περιέργεια, τη φαντασία και την επιθυμία για μάθηση.

Αν ο κάθε μαθητής διδάσκεται την ευτυχία, αυτό όπως
καταλαβαίνουμε διαμορφώνει αυτόματα και το κλίμα που
θα επικρατεί στο σχολικό περιβάλλον. Συγκεκριμένα:

1. Δημιουργία θετικού κλίματος
Ένα σχολικό περιβάλλον που δίνει προτεραιότητα στην ευ-

τυχία θα μπορούσε να δημιουργήσει ένα πιο θετικό και υπο-
στηρικτικό κλίμα. Οι δάσκαλοι και το προσωπικό θα
είχαν επίσης την ευκαιρία να συμμετέχουν σε προ-
γράμματα ευτυχίας, βελτιώνοντας τη δική τους ψυ-
χική υγεία και ευημερία. Ένα ευτυχισμένο προσω-
πικό είναι πιο πιθανό να εμπνέει και να υποστηρίζει
αποτελεσματικότερα τους μαθητές.

2. Μείωση της παραβατικότητας
Η ενίσχυση της ενσυναίσθησης και της κοινωνι-

κής συνοχής μπορεί να συμβάλει στη μείωση των
περιστατικών παραβατικής συμπεριφοράς. Μα-
θητές που αισθάνονται αποδεκτοί, χρήσιμοι και
ότι έχουν υποστήριξη είναι λιγότερο πιθανό να εμ-
πλακούν σε βίαιες ή αντικοινωνικές συμπεριφο-
ρές. Η δημιουργία μιας κουλτούρας σεβασμού και
αλληλεγγύης μπορεί να ενισχύσει την ασφάλεια
και την αρμονία στο σχολικό περιβάλλον.

3. Καλύτερη σχέση με τους γονείς
Η διδασκαλία της ευτυχίας μπορεί επίσης να

επηρεάσει θετικά τη σχέση μεταξύ σχολείου και
οικογένειας. Οι γονείς που βλέπουν τα παιδιά τους να εί-
ναι ευτυχισμένα και ισορροπημένα είναι πιθανότερο να
υποστηρίζουν τις σχολικές πρωτοβουλίες και να συμμε-
τέχουν ενεργά στην εκπαίδευση των παιδιών τους. Ας
μην ξεχνάμε πως η συνεργασία μεταξύ σχολείου και οι-
κογένειας είναι καθοριστική για την ολοκληρωμένη
ανάπτυξη των μαθητών.

Γνωρίζουμε πως το σχολείο αποτελεί μια μικρογραφία
της κοινωνίας. Ό,τι μάθουν οι μαθητές στο σχολείο (και την
οικογένεια) θα το εφαρμόσουν και στην κοινωνία. Αν όμως
διδαχθούν το πολύτιμο μάθημα της ευτυχίας, τα οφέλη
που θα επιφέρει αυτό στην κοινωνία είναι πολλά, όπως:

1. Δημιουργία ευτυχισμένων πολιτών
Η εκπαίδευση στην ευτυχία δεν είναι μόνο επωφελής

για τους μαθητές και το σχολικό περιβάλλον, αλλά έχει και
ευρύτερες κοινωνικές διαστάσεις. Οι μαθητές που μαθαί-
νουν να είναι ευτυχισμένοι και να διαχειρίζονται τις συναι-
σθηματικές τους προκλήσεις είναι πιο πιθανό να γίνουν
ευτυχισμένοι ενήλικες. Αυτό θα μπορούσε να οδηγήσει σε
μια κοινωνία με λιγότερο άγχος, περισσότερη αλληλεγγύη
και μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή.

2. Οικονομικά οφέλη
Η καλή ψυχική υγεία και η ευτυχία μπορούν να επηρεά-

σουν θετικά την οικονομία. Οι ευτυχισμένοι και υγιείς ψυ-
χικά πολίτες είναι πιο παραγωγικοί, έχουν λιγότερες

απουσίες λόγω ασθενειών και είναι πιο δημιουργικοί. Θα
έχετε ακούσει για τις αναρρωτικές άδειες λόγω πεσμένης
ψυχολογίας!

3. Προώθηση της παγκόσμιας ειρήνης
Η εκπαίδευση στην ευτυχία μπορεί να προαγάγει αξίες

όπως η ενσυναίσθηση, ο σεβασμός και η αλληλεγγύη, που
είναι απαραίτητες για την ειρηνική συνύπαρξη. Οι νέες γε-
νιές που μεγαλώνουν με αυτές τις αξίες είναι πιθανότερο να
συμβάλουν σε έναν πιο ειρηνικό και δίκαιο κόσμο.

Μπορεί κάποιους να ξενίζει το ότι η ευτυχία μπορεί να δι-
δαχθεί στα σχολεία και από πολύ μικρή ηλικία στα παιδιά
μας. Σε σχολεία στο εξωτερικό αυτό συμβαίνει εδώ και χρό-
νια και τα αποτελέσματα; Θε-α-μα-τι-κά! Τίποτα δεν είναι
ακατόρθωτο εφόσον αντιλαμβανόμαστε πως κάτι τέτοιο εί-
ναι πλέον αναγκαίο!

Συγκεκριμένα, η ενσωμάτωση της διδασκαλίας της ευτυ-
χίας στο υπάρχον εκπαιδευτικό σύστημα απαιτεί σημαντικές
αλλαγές στο πρόγραμμα σπουδών. Θα πρέπει να αναπτυχ-
θούν νέα μαθήματα και εκπαιδευτικά υλικά και να εκπαιδευ-
τούν οι δάσκαλοι για να μπορέσουν να διδάξουν αυτές τις δε-
ξιότητες αποτελεσματικά.

Επιπλέον, η ευτυχία είναι μια υποκειμενική εμπειρία και η
μέτρησή της αποτελεί πρόκληση. Θα πρέπει να αναπτυχθούν
αξιόπιστοι τρόποι αξιολόγησης της ευτυχίας και της συναι-
σθηματικής ανάπτυξης των μαθητών για να μπορέσει το εκ-
παιδευτικό σύστημα να προσαρμόζει και να βελτιώνει συνε-
χώς τις μεθόδους διδασκαλίας.

Ακόμα, η έννοια της ευτυχίας μπορεί να διαφέρει σημαντι-
κά μεταξύ διαφορετικών πολιτισμών. Το πρόγραμμα σπουδών
θα πρέπει να είναι ευέλικτο και να προσαρμόζεται στις πολιτι-
σμικές και κοινωνικές ανάγκες κάθε σχολικής κοινότητας.
Τέλος, όπως με κάθε μεγάλη αλλαγή, μπορεί να υπάρξει αντί-
σταση από μέρη της εκπαιδευτικής κοινότητας, των γονέων ή
της κοινωνίας. Είναι σημαντικό να υπάρξει ενημέρωση και
ευαισθητοποίηση για τα οφέλη της διδασκαλίας της ευτυχίας
και να αναπτυχθεί μια κοινή αντίληψη για την αξία της.

Η διδασκαλία της ευτυχίας στα σχολεία μπορεί να φαίνεται
σαν μια φιλόδοξη και προκλητική πρόταση, αλλά οι πιθανές
ωφέλειες είναι τεράστιες. Βελτιώνοντας την ψυχική υγεία,
ενισχύοντας τις κοινωνικές δεξιότητες και προάγοντας τη
σχολική επιτυχία, η εκπαίδευση στην ευτυχία μπορεί να δη-
μιουργήσει πιο ολοκληρωμένους και ευτυχισμένους πολί-
τες. Παρά τις προκλήσεις που συνεπάγεται η εφαρμογή μιας
τέτοιας πρωτοβουλίας, τα οφέλη για το άτομο και την κοινω-
νία την καθιστούν μια σημαντική και αξιόλογη προσπάθεια. 

Η ένταξη της ευτυχίας στο σχολικό πρόγραμμα δεν είναι
μόνο ένα βήμα προς την κατεύθυνση μιας πιο ανθρωποκεν-
τρικής εκπαίδευσης, αλλά και μια επένδυση στο μέλλον μιας
κοινωνίας που θα βασίζεται στην ευημερία, την αλληλεγγύη
και την αμοιβαία κατανόηση. Με πολύ απλά λόγια το έχει πει
ο Θαλής ο Μιλήσιος:

«Τις ευδαίμων; Ο το μεν σώμα υγιής, 
την δε ψυχήν εύπορος, την δε φύσιν ευπαίδευτος».

Θαλής ο Μιλήσιος
Αρχαίος Έλληνας φιλόσοφος (643-548 πΧ)

της

Τάνιας 
Χριστοδουλίδου

Εκπαιδευτικός,
απόφοιτος του
Παιδαγωγικού
Τμήματος 
Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου
Θεσσαλονίκης, 
μέλος της ομάδας
CSI Institute

Τι θα γινόταν αν η ευτυχία 
διδασκόταν στα σχολεία;
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Ο αποτροπιασμός, 
η ανθρωποφαγία, 
το κράτος δικαίου 

O
λοι όσοι αποδοκιμάζουμε τα περιστατικά βίας σε βάρος του
οποιουδήποτε και ιδιαίτερα των γυναικών νιώθουμε αποτρο-
πιασμό και απογοήτευση για την απάνθρωπη, βίαιη συμπερι-

φορά ενός λειτουργού της δικαιοσύνης. Ο εμπλεκόμενος ποινικολό-
γος δεν είναι καν γνωστός μου και απλά τον έχω δει στα ακροατήρια
και ασφαλώς δεν έχω αναλάβει υπερασπιστής του, έχει άξιους νομι-
κούς συμπαραστάτες που τον συνέδραμαν κατά την απολογία του.

Η ανακρίτρια με τη σύμφωνη γνώμη του εισαγγελέα επέβαλε τους
όρους που κατά την κρίση της έπρεπε να τεθούν και έμεινε εκτός φυ-
λακής. Την επόμενη ημέρα και αφού είχε προηγηθεί η παραγγελία
πειθαρχικού ελέγχου για την ανακρίτρια και τον εισαγγελέα, θεωρή-

θηκε ότι παραβιάστηκαν οι όροι και ο βιαιο-
πραγήσας οδηγήθηκε στη φυλακή. Μάλλον
υπερβολή αλλά και αυτογκόλ.

Η ανθρωποφαγία
Ευρέως γνωστή είναι η κινεζική ρήση σχετι-

κά με τη δύναμη της εικόνας. Ποια φράση
όμως μπορεί να χρησιμοποιηθεί όταν αποδο-
μείται μια εικόνα, ένα είδωλο που έχει δοξα-
στεί από τα ΜΜΕ και αρχίζει η αποκαθήλωση;
Μάλλον η ελεύθερη πτώση ταιριάζει και απο-
δεικνύεται για μια ακόμη φορά ότι κάποιος/α
εύκολα και άμεσα μπορεί να βρεθεί στο ναδίρ
και να ανασύρονται στην επιφάνεια όλα τα πε-
πραγμένα του. Ως ένα σημείο αυτά είναι αναμε-

νόμενα, διότι η δημοσιότητα τρέφεται από όλα αυτά, τα μυστικά, τα
πικάντικα που τις περισσότερες φορές δεν έχουν και μεγάλη σχέση
με την πράξη που προκάλεσε τον θόρυβο. Κάπου εδώ εμφανίζεται
και η ανθρωποφαγία που σχετίζεται με κοινωνικοϊδεολογικές πολιτι-
κές ή επαγγελματικές διαφορετικές προσεγγίσεις αλλά και ανταγω-
νισμούς(;) ή και απλά λόγω σύμπλευσης με την κυρίαρχη εκείνη τη
στιγμή κοινωνική άποψη.

Το κράτος δικαίου 
Από το περασμένο Σαββατοκύριακο παρατηρούμε εντυπωσιακά

πράγματα. Αρχικά η απόφαση για τη μη επιβολή της προσωρινής κρά-
τησης που για κάποιους υπήρξε εσφαλμένη ως επιεικής. Η απόφαση
αυτή δεν θα μπορούσε να διορθωθεί με την παραγγελία περί πειθαρχι-
κού ελέγχου της ανακρίτριας και του εισαγγελέα που δίνει και κατεύ-
θυνση για γενικευμένη αυστηροποίηση. Την επομένη ημέρα θεωρή-
θηκε ότι παραβιάστηκαν οι όροι και τελικώς ο βιαιοπραγήσας οδηγή-
θηκε στη φυλακή. Η εισαγγελέας του ΑΠ ζήτησε την κατά προτεραι-
ότητα διεξαγωγή της δίκης(;) και ο υπουργός Δικαιοσύνης προανήγ-
γειλε αλλαγές στον ΚΠΔ, ώστε η προσωρινή κράτηση να μην είναι το
κατ’ εξαίρεση μέτρο σε κάποια αδικήματα αλλά το επιβεβλημένο!

Ασφαλώς και δεν είμαι αντίθετος με νομοθετικές μεταρρυθμίσεις
στους ποινικούς κώδικες, που επιβάλλεται όμως να μην είναι συχνές
(δύο μήνες πριν η τελευταία), να προετοιμάζονται επιστημονικά και
ύστερα από την απαιτούμενη διαβούλευση.

Όμως είμαι αντίθετος με τον νομοθετικό λαϊκισμό, τη γενικευμένη
αυστηροποίηση και φυλακοποίηση και τις άστοχες παρεμβατικές
ενέργειες της ηγεσίας της δικαιοσύνης που δημιουργούν περισσότε-
ρα και σημαντικότερα ζητήματα από όσα φιλοδοξούν να επιλύσουν.
Προσοχή διότι φαίνεται να έχει χαθεί το μέτρο και ο κατήφορος μπο-
ρεί να είναι χωρίς τέλος.

του

Πολυχρόνη 
Περιβολάρη

Δικηγόρος, 

α’ αντιπρόεδρος 

ΔΣ ΔΣΠ

Π
ερί συμβούλων στην Προεδρία

και στους υπουργούς ο λόγος, με

αφορμή τις συζητήσεις που

υπάρχουν τις τελευταίες μέρες σε σχέση με

τη δημοσιοποίηση (ή όχι) των στοιχείων

των ατόμων που απασχολούνται στην Προ-

εδρία της Δημοκρατίας και στους υπουρ-

γούς/υφυπουργούς. Η ανάλυση αφορά τον

σχετικό νόμο -τον περί συμβούλων-συνερ-

γατών των μελών της κυβέρνησης νόμο του

2024 (Ν. 20(Ι)/2024), ο οποίος δημοσιεύτη-

κε στην Επίσημη Εφημερίδα της

Κυπριακής Δημοκρατίας στις 8

Μαρτίου 2024. 

Η ανάγνωση του νόμου 
τεκμαίρει και συμπεραίνει 
τα ακόλουθα:
• Η εκτέλεση του κυβερνητικού

έργου και ο ρόλος της κυβέρνη-

σης χαρακτηρίζονται από προ-

σωρινότητα, σύμφωνα με τις δια-

τάξεις του Συντάγματος -αυτή

έχει αυξημένες δυσκολίες και

ιδιαιτερότητες και η κυβέρνηση

πρέπει να περιβάλλεται από πρό-

σωπα τα οποία χαίρουν της απο-

λύτου εμπιστοσύνης της, διαθέ-

τοντας τα απαραίτητα προσόντα

(βλ. Προοίμιο Νόμου)•

• Ο νόμος τονίζει, αυτολεξεί, ότι

η διαφάνεια, η ισονομία και η λογοδοσία

αποτελούν τους βασικούς πυλώνες επί των

οποίων οικοδομείται και εδράζεται κάθε

σύγχρονο κράτος δικαίου. 

• Ο νόμος λαμβάνει υπόψη τον Γενικό Κα-

νονισμό για την Προστασία Δεδομένων

(ΓΚΠΔ) -βλ. Κανονισμό (ΕΕ) 2016/679 του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμ-

βουλίου της 27ης Απριλίου 2016 για την

προστασία των φυσικών προσώπων έναντι

της επεξεργασίας των δεδομένων προσω-

πικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυ-

κλοφορία των δεδομένων αυτών.

• Σκοπός του νόμου είναι η ρύθμιση της

διαδικασίας σύναψης σύμβασης απασχό-

λησης για υποβοήθηση του έργου των με-

λών της κυβέρνησης με ανώτατη χρονική

διάρκεια τη διάρκεια της θητείας της εκά-

στοτε κυβέρνησης ή της θητείας του μέ-

λους της κυβέρνησης (βλ. άρθρο 3(1) του

νόμου).

• Οι πιστώσεις για τις αμοιβές των συμβού-

λων-συνεργατών καταχωρίζονται στους

σχετικούς προϋπολογισμούς.

• Η σύμβαση απασχόλησης συμβούλων-

συνεργατών λήγει αυτοδικαίως με τη λήξη

της θητείας της κυβέρνησης ή την αποχώ-

ρηση από μέλος της κυβέρνησης με την

οποία έχει συνομολογηθεί και δεν δημι-

ουργεί οποιαδήποτε δημοσιοϋπαλληλική

σχέση (βλ. άρθρο 5 του νόμου).

• Οι προϋποθέσεις για τους σύμβου-

λους-συνεργάτες καταγράφονται

στο άρθρο 6 του νόμου και περιλαμ-

βάνουν: τη συμπλήρωση του 21ου

έτους της ηλικίας του• την κατοχή

πτυχίου• λευκό ποινικό μητρώο• να

μην έχει συγγένεια εξ αίματος ή εξ

αγχιστείας μέχρι τρίτου βαθμού με

το μέλος της κυβέρνησης με το

οποίο συμβάλλεται και πρώτου βαθ-

μού συγγένειας με οποιοδήποτε άλ-

λο μέλος της κυβέρνησης• συντρέ-

χουν ειδικές διατάξεις για παροχή

υπηρεσιών σε θέματα επικοινωνίας

ή δημόσιων σχέσεων (βλ. άρθρο

6(2)).

Σε σχέση με τις επίμαχες συζητή-

σεις, σχετικό είναι το άρθρο 16(4)(α)

του νόμου, το οποίο αναφέρεται στην

υποχρέωση της διοίκησης της Προεδρίας

να αναρτά στην ιστοσελίδα της τα:

Α) ονοματεπώνυμο

Β) το μέλος της κυβέρνησης με το οποίο

έχει συμβληθεί

Γ) απολαβές

Δ) ακαδημαϊκός ή επαγγελματικός τίτ-

λος.

Τα πιο πάνω δεδομένα τηρούνται στην

ιστοσελίδα της διοίκησης Προεδρίας για το

σύνολο της διάρκειας ισχύος της εκάστοτε

σχετικής σύμβασης απασχόλησης και για

περίοδο έως και δυο έτη μετά τη λήξη ή τον

τερματισμό της. 

Ο σχετικός νόμος είναι ξεκάθαρος όσον

αφορά τις περιπτώσεις που διαλαμβάνει

και σύννομος με τον Γενικό Κανονισμό για

τα Προσωπικά Δεδομένα.

Ο νόμος για τους συμβούλους-
συνεργάτες της κυβέρνησης

του

δρα Αντώνη 
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Λευκωσίας, LL.B

Law (Bristol), Ph.D in

Law - International

Law and Human

Rights (Kent), 

Διευθυντής 

Μονάδας 

Νομικής Κλινικής

Πανεπιστημίου 

Λευκωσίας



Σ
χέδιο με στόχο τον τερματισμό του πο-
λέμου της Ρωσίας με την Ουκρανία
παρουσίασαν δύο κορυφαίοι σύμβου-

λοι του υποψήφιου προέδρου των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ. Σύμφωνα με αποκλειστικό ρε-
πορτάζ του Reuters, το σχέδιο αυτό, το οποίο
φαίνεται να αποδέχεται ο Τραμπ και θα επι-
διώξει να το θέσει σε εφαρμογή εάν επανε-
κλεγεί, προβλέπει ότι θα σταλεί ξεκάθαρο μή-
νυμα στο Κίεβο, πως δεν πρόκειται να λάβει
άλλα όπλα και εν γένει στρατιωτική βοήθεια
από την Ουάσιγκτον, εάν δεν καθίσει στο τρα-
πέζι των διαπραγματεύσεων για μια ειρηνευ-
τική συμφωνία με τη Μόσχα. 

Οι ΗΠΑ -βάσει πάντα του σχεδίου- θα προ-
ειδοποιήσουν ταυτόχρονα τη Ρωσία ότι η
όποια άρνησή της να διαπραγματευτεί θα ση-
μάνει ενίσχυση της αμερικανικής βοήθειας
στην Ουκρανία, όπως αποκάλυψε στο ειδησε-
ογραφικό πρακτορείο ο Κιθ Κέλογκ, από-
στρατος αντιστράτηγος.

Ο Κέλογκ είναι εμπνευστής του σχεδίου
μαζί με τον Φρεντ Φλάιτς. Και οι δύο είχαν
διατελέσει επικεφαλής προσωπικού στο Συμ-
βούλιο Εθνικής Ασφαλείας κατά τη διάρκεια
της προεδρίας Τραμπ. Όπως εξήγησε ο Κέ-
λογκ στο Reuters, για όσο καιρό διαρκέσουν

οι ειρηνευτικές συνομιλίες, θα τηρείται κατά-
παυση του πυρός με βάση τις επικρατούσες
γραμμές μάχης. 

Το Κρεμλίνο βέβαια δεν έχει τοποθετηθεί
επ’ αυτού, ενώ ο Φλάιτς διευκρίνισε πως η αν-
τίδραση του Τραμπ στο σχέδιο ήταν θετική,
χωρίς αυτό να σημαίνει ότι «συμφώνησε με
κάθε λέξη». Επίσης, ο Στίβεν Τσιούνγκ, εκ-
πρόσωπος του Ντόναλντ Τραμπ, σημείωσε
πως μόνο δηλώσεις από τον ίδιο τον πρόεδρο
ή εξουσιοδοτημένα μέλη της εκστρατείας του
πρέπει να θεωρούνται επίσημα. 

Ειρηνευτικές συνομιλίες
Η στρατηγική που περιγράφουν οι Κέλογκ

και Φλάιτς αποτελεί το πιο λεπτομερές σχέδιο
για την Ουκρανία που έχει παρουσιαστεί από
συνεργάτες του Τραμπ, ο οποίος έχει επανει-
λημμένα υπογραμμίσει δημοσίως ότι θα επι-
διώξει τον άμεσο τερματισμό του πολέμου,

εφόσον επικρατήσει του Τζο Μπάιντεν στις
αμερικανικές προεδρικές εκλογές της 5ης
Νοεμβρίου. 

Οι δηλώσεις που έχει πραγματοποιήσει
για την ανάγκη ειρηνευτικών συνομιλιών
φαίνεται επίσης να συνάδουν με το σχέδιο
των Κέλογκ και Φλάιτς. Αν επανεκλεγεί, θα
αναλάβει επισήμως καθήκοντα την 1η Ια-
νουαρίου 2025 και θα μπορεί να θέσει σε
εφαρμογή τα σχέδιά του. 

Την ίδια ώρα, ένταλμα σύλληψης κατά του
πρώην υπουργού Άμυνας της Ρωσίας Σεργ-
κέι Σόιγκου και του αρχηγού του Γενικού
Επιτελείου Βαλέρι Γερασίμοφ για φερόμενα
ως διεθνή εγκλήματα, εγκλήματα πολέμου
και εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας εξέ-
δωσε το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο. 

Οι δύο αξιωματούχοι φέρεται να είναι
υπεύθυνοι για δύο εγκλήματα πολέμου: την
καθοδήγηση επιθέσεων σε μη στρατιωτι-
κούς στόχους και την πρόκληση υπερβολι-
κής τυχαίας βλάβης σε αμάχους ή ζημιών σε
μη στρατιωτικές εγκαταστάσεις στην Ουκρα-
νία. Τα δύο εντάλματα αυξάνουν τον συνολι-
κό αριθμό των κορυφαίων Ρώσων αξιωμα-
τούχων που καταζητούνται για εγκλήματα
πολέμου.

ΤΤο Ισραήλ ψάχνει
διπλωματική λύση 
στη σύγκρουση 
με τη Χεζμπολάχ
«Το Ισραήλ θα προσπαθήσει τις επό-
μενες εβδομάδες να επιλύσει τη σύγ-
κρουση με τη σιιτική, φιλοϊρανική ορ-
γάνωση του Λιβάνου, τη Χεζμπολάχ,
και θα επιδιώξει να βρεθεί μία διπλω-
ματική λύση», δήλωσε ο σύμβουλος
Εθνικής Ασφαλείας του Ισραήλ Τσάχι
Χάνεγκμπι. 
Είναι παράλληλα σε εξέλιξη διαβου-
λεύσεις με Αμερικανούς αξιωματού-
χους, ώστε να μειωθεί η ένταση των
ισραηλινών επιχειρήσεων στη Λωρί-
δα της Γάζας και να συνδυαστεί με κά-
ποιου είδους «διευθέτηση» με την
οργάνωση Χεζμπολάχ. 
«Εμείς και οι Αμερικανοί πιστεύουμε
και θα αφιερώσουμε τις επόμενες
εβδομάδες σε μια προσπάθεια να κα-
ταλήξουμε σε μια διευθέτηση», είπε ο
Χάνεγκμπι στη διάσκεψη της Χερ-
τσλιγιά. «Αν δεν υπάρξει διευθέτηση
μέσω της διπλωματικής οδού, όλοι
αντιλαμβάνονται ότι θα πρέπει να
υπάρξει διευθέτηση μέσω άλλων μέ-
σων. Προς το παρόν προτιμούμε να
επικεντρωθούμε στη διπλωματική
εκστρατεία». 
Ο σύμβουλος Εθνικής Ασφαλείας δή-
λωσε επίσης ότι συζητά με την Ουά-
σιγκτον πιθανή κοινή προσπάθεια των
Ηνωμένων Πολιτειών, ευρωπαϊκών
και αραβικών χωρών για την εξεύρε-
ση εναλλακτικής λύσης στη Χαμάς. 
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Έπειτα από πέντε χρόνια στη φυλακή, ο ιδρυτής των Wik-
ileaks Τζούλιαν Ασάνζ επιτέλους είναι ελεύθερος. Εγκατέλει-
ψε το Ηνωμένο Βασίλειο αφού κατέληξε σε μια συμφωνία με
τις ΗΠΑ. Βάσει της συμφωνίας θα παραδεχθεί την ενοχή του
για ποινικές κατηγορίες και θα αποφυλακιστεί. Ο 52χρονος
Ασάνζ κατηγορήθηκε για συνωμοσία για την απόκτηση και την
αποκάλυψη πληροφοριών ευαίσθητων για την εθνική ασφά-
λεια. Πέρασε τα τελευταία πέντε χρόνια σε βρετανική φυλακή,
από όπου αγωνιζόταν να αποφύγει την έκδοση στις ΗΠΑ. 

Επί χρόνια, οι ΗΠΑ υποστήριζαν ότι τα αρχεία των Wik-

ileaks -τα οποία αποκάλυψαν πληροφορίες για τους πολέ-
μους στο Ιράκ και στο Αφγανιστάν- έθεταν σε κίνδυνο ζωές.
Ο ακτιβισμός του τον έκανε διάσημο μεταξύ υποστηρι-
κτών της ελευθερίας του Τύπου που υπογραμμίζουν
ότι η δουλειά του στην αποκάλυψη της παράτυπης και
ανάρμοστης συμπεριφοράς του αμερικανικού στρα-
τού σε ξένες χώρες είναι καθοριστικής σημασίας για
την πληροφόρηση της κοινής γνώμης. 

Σύμφωνα με τα αμερικανικά δίκτυα, ο Ασάνζ δεν θα περά-
σει καθόλου χρόνο υπό κράτηση στις ΗΠΑ, αφού του αναγνω-

ρίζεται ο χρόνος που πέρασε στη φυλακή στη Βρετανία. Η
συμφωνία αναμένεται να οριστικοποιηθεί σε δικαστήριο

στα νησιά Βόρειες Μαριάνες. Τα απομακρυσμένα νη-
σιά του Ειρηνικού, μια κοινοπολιτεία των ΗΠΑ, είναι
πολύ πιο κοντά στην Αυστραλία από τα ομοσπονδια-
κά δικαστήρια των ΗΠΑ στη Χαβάη ή στις ηπειρωτι-

κές ΗΠΑ. Ο Ασάνζ θα επιστρέψει στην Αυστραλία,
σύμφωνα με επιστολή του υπουργείου Δικαιοσύνης. Η

σύζυγος του Τζούλιαν, Στέλα, ευχαρίστησε τους υποστηρικτές
του για την πολυετή υποστήριξή τους.

Ελεύθερος ύστερα από 5 χρόνια φυλακής ο «Μr Wikileaks» Τζούλιαν Ασάνζ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Αν επανεκλεγεί πρόεδρος των ΗΠΑ,
σύμφωνα με συμβούλους του, θα

σταματήσει να στέλνει όπλα στο Κίεβο
aν δεν καθίσει στο τραπέζι 

των διαπραγματεύσεων με τη Ρωσία

Σχέδιο Τραμπ για τερματισμό 
του πολέμου στην Ουκρανία
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Τ
ην ώρα που αναμένονται οι απολο-
γίες των 13 μελών του πληρώματος
του «Περσεφόνη» για τη φωτιά που

ξέσπασε τη νύχτα της Παρασκευής στην
Ύδρα προκαλώντας μεγάλη περιβαλλοντι-
κή καταστροφή, τα βλέμματα συγκεντρώ-
νει ένας από τους επιβάτες που ήταν πάνω
στο υπερπολυτελές γιοτ το μοιραίο βράδυ.

Ειδικότερα, όπως έγινε γνωστό χθες,
ένας από τους επιβάτες ήταν ο Καζάκος
επιχειρηματίας Daniyar Abulgazin. Όπως
ανέφερε χθες χαρακτηριστικά το Public
Eye, ο 55χρονος είναι ο «υπολοχαγός» του
Timur Kulibayev και ξεκίνησε την καριέρα
του ως φοιτητής της Ανώτατης Σχολής Fe-
lix Derzhinsky της KGB της ΕΣΣΔ στη Μό-
σχα, αποφοιτώντας το 1991. Από την πρώτη
στιγμή ο Καζάκος ανελίχθηκε, ξεχώρισε
και κατάφερε να ανέβει στα επιχειρηματι-
κά και οικονομικά πράγματα, με σταδιακά
βήματα.

Ο Timur Kulibayev πιθανώς γνώρισε τον
Daniyar Abulgazin στην κρατική εταιρεία
Kazakh Oil το 2002. Όπως έγινε γνωστό, οι
δύο άνδρες από τότε έχουν παράλληλους
βίους και είναι αχώριστοι. Η περιουσία του
γνωστού επιχειρηματία εκτιμάται πως ξε-
περνά τα 400 εκατομμύρια δολάρια. Στην
παρέα εντάχθηκε γρήγορα και ο Dias Su-
leimenov, γαμπρός του Daniyar Abulgazin.

Το Kazaworld leaks
Βάσει των όσων έγραψε χθες το

kiar.center, δυστυχώς για την εταιρεία, η
αλληλογραφία μεταξύ του Daniyar Abul-
gazin και του Dias Suleimenov σχετικά με
πετρελαϊκές υποθέσεις διέρρευσε στο δια-
δίκτυο και έγινε αυτό που είναι γνωστό ως
Kazaworld leaks. Ο Timur Kulibayev διο-
ρίστηκε ως επικεφαλής του Εθνικού Τα-
μείου Πλούτου και τον ακολούθησε ο Da-
niyar Abulgazin. Ο Abulgazin ήταν ο επικε-
φαλής διαχειριστής του κλάδου πετρελαί-
ου και φυσικού αερίου, συμπεριλαμβανο-
μένου του KazMunayGas, του κρατικού γί-
γαντα του Καζακστάν.

Όπως ανέφεραν τα δημοσιεύματα, οι δύο
άνδρες λειτούργησαν προς όφελος της
γνωστής εταιρείας Vitol, διατηρώντας πα-
ράλληλα τις δικές τους εταιρικές θέσεις. Τι
έκαναν; Επί της ουσίας άφησαν την εται-
ρεία να λειτουργήσει το δικό της… μονο-

πώλιο στην εμπορία των πετρελαϊκών πό-
ρων του Καζακστάν έναντι μίζας που έδω-
σαν σε ένα περίπλοκο σχέδιο για να απο-
φύγουν τον εντοπισμό και τη δίωξη. Είναι
ενδεικτικό πως η Vitol βρέθηκε να έχει τον
έλεγχο των δύο σημαντικότερων κοιτα-
σμάτων πετρελαίου παρέχοντας δάνειο
στην KazMunayGas.

«Η συμφωνία “μετρητά για αργό πετρέ-
λαιο” έδωσε στη Vitol προνομιακή πρό-
σβαση. Δεν υπάρχει τίποτα εγκληματικό
σε αυτό από μόνο του, εφαρμόζεται συχνά
σε χώρες του τρίτου κόσμου που διψούν
για μετρητά. Ωστόσο, ο τρόπος με τον
οποίο έγινε κάνει την εικόνα ολοκληρω-
μένη. Σχεδόν ένα δισεκατομμύριο δολά-
ρια κατέληξε στις τσέπες της φατρίας Na-
zarbayev/Kulibayev», ανέφεραν χθες τα
σχετικά δημοσιεύματα και συνέχιζαν: «Τα
αρχεία της Kazaworld δείχνουν ότι η
προνομιακή θέση της Vitol εξασφαλίστη-
κε με την εκμετάλλευση πολιτικά εκτε-
θειμένων προσώπων. Το σύστημα βασι-
ζόταν στην ανάληψη κοινής επιχείρησης

και καταχωρίστηκε το 2003 από τη Vitol
στο Ρότερνταμ».

Κρυφός… έμπορος πετρελαίου
Σύμφωνα με πληροφορίες που δημοσί-

ευσε το kiar.center, το όνομα της συγκε-
κριμένης εταιρείας ήταν Ingma Holding
BV και δημιουργήθηκε ούτως ώστε να
«επενδύσει στο Καζακστάν», αλλά στην
πραγματικότητα η Ingma Holding BV εξυ-
πηρετεί αντίθετο σκοπό, όπως προκύπτει

από τα έγγραφα. «Ο Daniyar Abulgazin
και η ομάδα του τη δημιούργησαν για να
αποσπάσουν χρήματα από το Καζακστάν
και να δωροδοκήσουν τις τοπικές κρατι-
κές αρχές. Η μικρή και φαινομενικά
άγνωστη εταιρεία είναι στην πραγματικό-
τητα ένας κρυφός έμπορος πετρελαίου
παγκόσμιας κλάσης με πωλήσεις και έσο-
δα δισεκατομμυρίων.

Κατά τη διάρκεια των ετών 2009-2016 ο
κύκλος εργασιών της έφτασε τα 93,3 δισε-
κατομμύρια δολάρια. Πρόκειται για το ένα
πέμπτο του συνολικού πετρελαίου που
εξάγεται από το Καζακστάν. Η Ingma δή-
λωσε έσοδα άνω του 1 δισ. δολαρίων που
καταβλήθηκαν στους μετόχους της ιδιωτι-
κής εταιρείας χωρίς να δηλώσει ποιοι είναι
αυτοί οι μέτοχοι», επεσήμαναν χθες τα
σχετικά δημοσιεύματα.

Όσον αφορά τη φωτιά στην Ύδρα, οι
συλληφθέντες αντιμετωπίζουν δίωξη σε
βαθμό κακουργήματος, ενώ κάθε μέρα
που περνά όλο και περισσότερα στοιχεία
έρχονται στο φως τόσο για τα όσα συνέβη-
σαν όταν εκδηλώθηκε η φωτιά όσο και για
τους επιβάτες του σκάφους, κυρίως Κα-
ζάκους, που έχουν ήδη επιστρέψει στην
πατρίδα τους.

Αυτός είναι ο Καζάκος ολιγάρχης που έχει πάνω 
από 400 εκατ. ευρώ και επέβαινε στη θαλαμηγό 

«Περσεφόνη» από όπου προκλήθηκε η φωτιά στην Ύδρα 

Από φοιτητής της… KGB
με αμύθητη περιουσία, 
σκάνδαλα και μίζες…
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Ο
ακαδημαϊκός Κώστας Συνολάκης, κα-

θηγητής στο Πανεπιστήμιο της Νότιας

Καλιφόρνιας και πρόεδρος της Εθνι-

κής Επιστημονικής Επιτροπής για την Κλιματι-

κή Αλλαγή, μιλάει στην «Political» για το ενδε-

χόμενο μεγάλου σεισμού στην

Ελλάδα αλλά και για τις επι-

πτώσεις που προκαλούνται

από τα ακραία καιρικά φαινό-

μενα. «Από το 2020 έγινε προ-

φανές ότι εισπράτταμε τα απο-

τελέσματα της κλιματικής αλ-

λαγής νωρίτερα απ’ ό,τι είχαν

υπολογίσει τα κλιματικά μον-

τέλα και ως ανθρωπότητα είμαστε απροετοίμα-

στοι. Αυτό σημαίνει ότι ήδη είμαστε σε κλιματι-

κή κρίση με πολλές απρόβλεπτες συνέπειες»,

μας είπε χαρακτηριστικά ο κ. Συνολάκης σχετι-

κά με την κλιματική κρίση, ενώ στάθηκε και στο

αν η Ελλάδα είναι θωρακισμένη σε σεισμικό

επίπεδο.

Γιατί στην Ελλάδα έχουμε έντονη σεισμική

δραστηριότητα; Μπορούν τα ελληνικά

ρήγματα της Ελλάδας να δώσουν σεισμούς

έντασης άνω των 8,5 Ρίχτερ;

Πριν από περίπου έναν χρόνο και μετά τον κα-

ταστροφικό σεισμό της Τουρκίας είχα ερωτηθεί

αν μπορεί να γίνουν τόσο μεγάλοι σεισμοί στην

Ελλάδα και ποιος είναι ο μεγαλύτερος σεισμός

που έχει γίνει ποτέ στη χώρα μας. Είχα απαντή-

σει αυτό που θα σας απαντήσω και τώρα. Γνωρί-

ζουμε ότι στις 21 Ιουλίου 365 μΧ έγινε μεγάλος

σεισμός που έχει υπολογιστεί από τις τεκτονικές

ανυψώσεις στην Κρήτη μεγέθους 8,2 με 8,5 Ρί-

χτερ. Τι σημαίνει αυτό; Το αρχαίο λιμάνι στα Φα-

λάσαρνα στη Δυτική Κρήτη ανυψώθηκε περίπου

9 μέτρα, το νησάκι Θοδωρού έξω από τα Χανιά

περίπου 2 μέτρα, το ίδιο και στη Χώρα Σφακίων.

Με βάση αυτές τις μετατοπίσεις υπολογίζεται με

αξιοπιστία το μέγεθος του σεισμού. Ο σεισμός

δημιούργησε ένα μεγάλο τσουνάμι που κατέ-

στρεψε την αρχαία Αλεξάνδρεια, που εξαφανί-

στηκε σαν κέντρο του ελληνιστικού κόσμου από

τότε. Το τσουνάμι έφτασε και μέχρι το Ντουμ-

πρόβνικ. Αλλά και το 1303 μΧ έγινε άλλος ένας

μεγάλος σεισμός στην Ανατολική Κρήτη, που με

βάση τα βενετσιάνικα αρχεία προξένησε τερά-

στιες καταστροφές. Το μέγεθός του έχει υπολο-

γιστεί περίπου στα 8 Ρίχτερ και ίσως παραπάνω.

Η καταπληκτική μελέτη του ακαδημαϊκού Νικό-

λα Αμβράση -κατείχε την έδρα Επιστημών της

Γης στην Ακαδημία Αθηνών πριν από εμένα- μα-

ζί με τους ακαδημαϊκούς της Βασιλικής Ακαδη-

μίας Philip England από το Πανεπιστήμιο της

Οξφόρδης και James Jackson από το Πανεπι-

στήμιο του Κέιμπριτζ έδειξε ότι τέτοιοι σεισμοί

γίνονται κάπου στο ελληνικό τόξο κάθε 600 με

800 χρόνια, δεν γίνονται όμως στο ίδιο σημείο.

Το ελληνικό τόξο είναι η μεγάλη σεισμική ζώνη

που είναι το σημείο σύγκρουσης της τεκτονικής

πλάκας της Ευρασίας με την τεκτονική πλάκα

της Αφρικής. Εφόσον λοιπόν υπολογίζεται ότι

τέτοιοι σεισμοί γίνονται κάθε περίπου 600 με

800 χρόνια και αφού ο τελευταίος έγινε το 1303

μΧ, στατιστικά θα πρέπει να περιμένουμε έναν

μεγάλο σεισμό τέτοιου μεγέθους τα επόμενα 80

χρόνια, αλλά φυσικά μπορεί να γίνει νωρίτερα ή

αργότερα. Οτιδήποτε έχει συμβεί στην πρόσφα-

τη γεωλογική ιστορία της Γης θα ξαναγίνει. Γεω-

λογικά μιλώντας, το 1303 μΧ ήταν μόλις χθες.

Είναι προστατευμένη η χώρα μας από το

ενδεχόμενο ενός μεγάλου σεισμού;

Είναι απαραίτητο να προετοιμαστούμε και να

εξετάσουμε την ασφάλεια των σπιτιών, ειδικά

των παλαιότερων, και τα σχέδια εκκένωσης.

Εδώ θέλω να πω ότι στην Ελλάδα μερικοί συμ-

περιφέρονται σαν να είναι σε άρνηση, με συνω-

μοσιολογία, άλλοι επειδή σκέφτονται τις συνέ-

πειες. Αν οποιοσδήποτε αμφιβάλλει, ας επισκε-

φτεί το νέο Αρχαιολογικό Μουσείο Χανίων, που

έχει έκθεμα που εξηγεί τον σεισμό του 365 μΧ

και τις συνέπειές του. Φοβάμαι όμως ότι γενικά

υπάρχει άγνοια των συνεπειών της άγνοιας.

Όσο πιο γρήγορα προετοιμαστούμε, τόσο πιο

αποτελεσματικά και με λιγότερα θύματα θα αν-

τιμετωπίσουμε το αναπόφευκτο, που θα γίνει

αργά ή γρήγορα. Χρειάζονται να γίνουν εκτετα-

μένες γεωλογικές έρευνες στο ελληνικό τόξο

για να χαρτογραφήσουμε τα υποθαλάσσια ρήγ-

ματα και να εγκαταστήσουμε μετρητές μετακι-

νήσεων. Αν συγκρίνω την προετοιμασία στην

ετοιμότητα εκκένωσης στη Βορειοδυτική Αμε-

ρική, δηλαδή στη Βόρεια Καλιφόρνια, και στις

πολιτείες Όρεγκον και Ουάσιγκτον που επαπει-

λούνται από παρόμοιου μεγέθους σεισμό στη

ζώνη καταβύθισης της Βόρειας Αμερικής, θα

έλεγα ότι έχουμε δρόμο μπροστά μας. Τουλάχι-

στον χαίρομαι που το 2011 και το 2024 έγιναν

μεγάλες ασκήσεις πολιτικής προστασίας στην

Κρήτη για μεγάλο σεισμό και τσουνάμι, και του-

λάχιστον εξασκήθηκε σε έναν βαθμό ο κρατι-

κός μηχανισμός. Ελπίζω τέτοιες ασκήσεις να

γίνουν και σε περιοχές της Ελλάδας που είναι

ευάλωτες από μεγάλους σεισμούς στο ελληνικό

τόξο. Οι ασκήσεις όμως δεν είναι αρκετές, χρει-

άζεται ενημέρωση των τοπικών κοινωνιών και

σχολείων για τα μέτρα που πρέπει να πάρει κα-

νείς. Και επαναλαμβάνω, αν είστε οπουδήποτε 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΚΩΣΤΑ ΣΥΝΟΛΑΚΗ ΣΤΗΝ «POLITICAL»

«Θα πρέπει να 
περιμένουμε έναν 
μεγάλο σεισμό 
τα επόμενα 80 χρόνια»

στον Nίκο 
Τσιλιπουνιδάκη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Όσο πιο γρήγορα προετοιμαστούμε για σεισμό, τόσο πιο αποτελεσματικά και
με λιγότερα θύματα θα αντιμετωπίσουμε το αναπόφευκτο που θα γίνει αργά

ή γρήγορα. Στην Ελλάδα μερικοί συμπεριφέρονται σαν να είναι 
σε άρνηση, με συνωμοσιολογία, άλλοι επειδή σκέπτονται τις συνέπειες. 
Φοβάμαι όμως ότι γενικά υπάρχει άγνοια των συνεπειών της άγνοιας» 



στον κόσμο και αισθανθείτε σεισμική δόνηση

που διαρκεί πάνω από 15 δευτερόλεπτα ή παρα-

τηρήσετε περίεργες μετατοπίσεις της ακτο-

γραμμής σαν μια γρήγορη παλίρροια ή αμπώτι-

δα, να μετακινηθείτε άμεσα μακριά από την

ακτογραμμή και να βρεθείτε σε υψόμετρο ή

κτήριο πάνω από 15 μέτρα, χωρίς να περιμένετε

μήνυμα από το 112. Στην Ελλάδα, όπως και στη

Βορειοδυτική Αμερική, η σεισμική ζώνη είναι

τόσο κοντά στην ακτογραμμή που το τσουνάμι

θα φτάσει στην ακτογραμμή πολύ γρήγορα, που

ενδέχεται το 112 να μην φτάσει εγκαίρως.

Πώς περάσαμε από την κλιματική αλλαγή

στην κλιματική κρίση;

Τι είναι η διαφορά της κρίσης από την ομαλότη-

τα; Σε μια κρίση έχουμε αλληλουχία απρόβλε-

πτων γεγονότων που πολλές φορές δεν μπο-

ρούν να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά. Ας

δούμε όμως πότε και πώς καταλάβαμε ότι το

κλίμα αλλάζει και πώς βρεθήκαμε εδώ. H κλι-

ματική αλλαγή συνδέθηκε με την αύξηση εκ-

πομπών του διοξειδίου του άνθρακα σχεδόν πε-

νήντα χρόνια πριν. Ο υπολογισμός των επιπτώ-

σεων της κλιματικής αλλαγής ξεκίνησε ουσια-

στικά τη δεκαετία του ’90, μετά τη διάσκεψη στο

Ρίο το 1992, και συνέπεσε με το ότι άρχισαν να

φτιάχνονται μαθηματικά μοντέλα που μπορού-

σαν να υπολογίσουν το κλίμα της Γης για πολλές

δεκαετίες στο μέλλον. Η κλιματική κρίση ξεκί-

νησε περίπου το 2017, όταν άρχισαν να εμφανί-

ζονται ακραία φαινόμενα πολύ συχνότερα απ’

ό,τι ήταν αναμενόμενο. Δηλαδή, βλέπαμε τυφώ-

νες κάθε τρία χρόνια, κυκλώνες και καταιγίδες

στη Βόρεια Αμερική που υπολογίζαμε ότι γίνον-

ταν κάθε πεντακόσια χρόνια. Από το 2020 έγινε

προφανές ότι εισπράτταμε αποτελέσματα της

κλιματικής αλλαγής νωρίτερα απ’ ό,τι είχαν

υπολογίσει τα κλιματικά μοντέλα και ως ανθρω-

πότητα είμαστε απροετοίμαστοι. Αυτό σημαίνει

ότι ήδη είμαστε σε κλιματική κρίση με πολλές

απρόβλεπτες συνέπειες.

Έχουμε πλέον στον πλανήτη κατάσταση

μη αναστρέψιμης κλιματικής κρίσης;

Η κατάσταση δεν είναι αναστρέψιμη μέχρι να

σταθεροποιήσουμε το κλίμα, δηλαδή να σταμα-

τήσουμε τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπί-

ου. Αν ως παγκόσμια κοινότητα συμμορφωθού-

με με τις επιταγές της παγκόσμιας Συμφωνίας

των Παρισίων του 2016 για το κλίμα, ξεκινώντας

λοιπόν το 2050, θα επιβαρύνουμε την ατμό-

σφαιρα ελάχιστα με διοξείδιο και ό,τι προσθέ-

τουμε -δηλαδή την επιβάρυνση- θα το αφαι-

ρούμε με καινούργιες τεχνολογίες. Τότε λοιπόν

μπορεί να σταθεροποιηθεί το κλίμα και την επό-

μενη εκατονταετία να αναστρέψουμε μερικές

συνέπειες. Όσον αφορά την άνοδο της στάθμης

της θάλασσας που μας απασχολεί ιδιαίτερα

στην Ελλάδα, δυστυχώς έχει κλειδώσει περίπου

έως το 2100 στο καλύτερο σενάριο εκπομπών.

Αν μετά το 2050 σταθεροποιηθεί το κλίμα -και

αυτό χρειάζεται πολλή δουλειά- ίσως καταφέ-

ρουμε να σταματήσει η επιτάχυνση της αύξησης

της στάθμης. Η αύξηση αυτή μας απασχολεί ιδι-

αίτερα στην Ελλάδα επειδή επηρεάζει τη διά-

βρωση στις παραλίες μας. Ακόμη και αν σταθε-

ροποιηθούμε, η άνοδος δεν είναι αναστρέψιμη.

Αλλά με σταθεροποίηση -και πάλι αν το κατα-

φέρουμε έως το 2050- γλιτώνουμε τα χειρότερα

όσον αφορά τις ακραίες καταιγίδες, τις πλημμύ-

ρες και τους καύσωνες.

Ποσό κινδυνεύει η χώρα μας;

Πέρα από τις παραλίες που αναφέρθηκα, στην

Ελλάδα μάς απασχολούν πολύ τα ακραία φαι-

νόμενα όπως οι πλημμύρες και οι καύσωνες.

Τον Σεπτέμβριο του 2023 είχαμε τον «Daniel».

Στην αρχή ακουγόταν στον Τύπο ότι ήταν η κα-

ταιγίδα των 500 ετών, δηλαδή επαναλαμβάνε-

ται κάθε 500 χρόνια, κατά μέσο όρο, στατιστι-

κά. Αλλά και για τον «Ιανό» το 2020 είχε γρα-

φτεί ότι ήταν η καταιγίδα των 100 ετών, ενώ

αλλού ότι ήταν η καταιγίδα των 500 ετών. Ο

«Ιανός» κατείχε ρεκόρ βροχόπτωσης στην Ελ-

λάδα μέχρι τον «Daniel». Το γεγονός είναι ότι

και οι δύο αυτές καταιγίδες έμειναν σχεδόν

στάσιμες για πολλές μέρες πάνω από την Ελ-

λάδα κι έτσι προξένησαν πλημμύρες που δεν

γνωρίζαμε ότι ήταν δυνατόν να γίνουν. Εκ των

υστέρων τώρα υπολογίζεται ότι ο «Daniel» γί-

νεται κάθε περίπου 100 χρόνια. Δυστυχώς,

σύμφωνα με τελευταίες μελέτες που δημοσι-

εύτηκαν στην επιθεώρηση Nature, στη Μεσό-

γειο τα ακραία μετεωρολογικά φαινόμενα των

100 ετών μπορεί να επαναλαμβάνονται και κά-

θε χρόνο, αν δεν σταθεροποιηθεί το κλίμα. Αν

σταθεροποιηθεί, τότε ίσως τη γλιτώσουμε -

σχετικά μιλώντας- και τα βλέπουμε κάθε 10-

20 χρόνια αντί για κάθε 100.

Ως γενικό σχόλιο όμως οι συνέπειες της κλι-

ματικής κρίσης είναι δεδομένες και αναμενόμε-

νες και αποτελούν μια υπαρξιακή πρόκληση για

τον άνθρωπο. Φοβάμαι ότι στην Ελλάδα περισ-

σότερο μας φοβίζει ο μεγάλος σεισμός του μέλ-

λοντος παρά η κλιματική κρίση, που ήδη ει-

σπράττουμε τις συνέπειές της. Πρέπει να προ-

ετοιμαστούμε και για τα δύο. 
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«Είμαστε σε κλιματική κρίση
με απρόβλεπτες συνέπειες»

«Η κατάσταση δεν είναι αναστρέψιμη μέχρι να σταθεροποιήσουμε 
το κλίμα. Τα ακραία μετεωρολογικά φαινόμενα των 100 ετών 

μπορεί να επαναλαμβάνονται και κάθε χρόνο», λέει ο καθηγητής 
στο Πανεπιστήμιο της Νότιας Καλιφόρνιας και πρόεδρος της Εθνικής

Επιστημονικής Επιτροπής για την Κλιματική Αλλαγή
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Σ
τη σύλληψη δύο ατόμων για συμμετοχή
σε τρομοκρατικές επιθέσεις προχώρη-
σαν πριν από δύο ημέρες, υπό άκρα μυ-

στικότητα, τα έμπειρα στελέχη της Αντιτρομο-
κρατικής Υπηρεσίας της ΕΛΑΣ, έχοντας εκδώ-
σει σχετικά εντάλματα σύλληψης.

Σύμφωνα με πληροφορίες, πρόκειται για
δύο άτομα, ηλικίας 40 και 52 ετών. Ο ένας από
αυτούς βρίσκεται ήδη στις φυλακές Νιγρίτας
για υποθέσεις ναρκωτικών και ληστείες, ενώ
ο δεύτερος είχε συμμετοχή σε ληστεία τρά-
πεζας. Παράλληλα, στο πλαίσιο της συντονι-
σμένης αστυνομικής επιχείρησης, σε Αθήνα
και Θεσσαλονίκη, πραγματοποιήθηκαν νομό-
τυπες έρευνες στις οικίες τους, παρουσία δι-
καστικών λειτουργών. 

Από αστυνομικές πηγές προκύπτει πως οι
δύο άνδρες είχαν εμπλοκή σε ληστεία σε
τράπεζα στα Πετράλωνα αλλά και σε επίθεση
στο Δικαστικό Μέγαρο Θεσσαλονίκης. Σημει-
ώνεται πως για τις συγκεκριμένες υποθέσεις
είχαν γίνει επιχειρήσεις από την Αντιτρομο-
κρατική Υπηρεσία σε Αθήνα και σε καταστή-
ματα κράτησης στην επαρχία για τη σύλληψη
ατόμων που εμπλέκονται σε τρομοκρατικές
επιθέσεις. Για την υπόθεση κατηγορήθηκαν
τότε δέκα άτομα, τα έξι από τα οποία συνελή-
φθησαν ενώ τέσσερα ήταν είναι ήδη έγκλει-
στα σε φυλακές.

Ποιες υποθέσεις εξιχνίασε
η Αντιτρομοκρατική

Οι συλλήψεις των κατηγορουμένων για τις
τρομοκρατικές επιθέσεις που είχαν γίνει με-
τά τον παγιδευμένο με εκρηκτικά φάκελο
που είχε σταλεί στα Δικαστήρια Θεσσαλονί-
κης και την έκρηξη σε τράπεζα στα Πετράλω-
να είχαν προκαλέσει αίσθηση. 

Τα δέκα άτομα κατηγορούνται για -κατά
περίπτωση- συμμετοχή και ένταξη σε τρομο-
κρατική οργάνωση, αξιόποινη υποστήριξη
και παροχή ουσιωδών πληροφοριών, από-
πειρα ανθρωποκτονίας, βία κατά υπαλλήλων
και δικαστικών προσώπων, έκρηξη, κατα-

σκευή και κατοχή εκρηκτικών υλών, φθορά
ξένης ιδιοκτησίας και παράβαση της νομοθε-
σίας περί όπλων.

Από την Αντιτρομοκρατική έχουν εξιχνια-
στεί πέντε περιπτώσεις και συγκεκριμένα:

1) αποστολή παγιδευμένου με εκρηκτική
ύλη φακέλου στο Δικαστικό Μέγαρο Θεσσα-
λονίκης, ο οποίος βρέθηκε στις 12/2/2024,

2) έκρηξη αυτοσχέδιου εκρηκτικού μηχα-
νισμού σε υποκατάστημα τράπεζας στα Πε-
τράλωνα στις 25/1/2024,

3) έκρηξη αυτοσχέδιου εκρηκτικού μηχα-
νισμού στις 13/11/2023 σε κτηριακό συγκρό-
τημα στην Κηφισιά, όπου στεγάζεται εται-
ρεία,

4) ρίψη χειροβομβίδας στις 8/7/2023 σε
αυτοκίνητο ιδιοκτησίας σωφρονιστικού
υπαλλήλου, το οποίο ήταν σταθμευμένο σε
χώρο στάθμευσης πολυκατοικίας στο Χαϊδά-
ρι και

5) ρίψη χειροβομβίδας και έκρηξη αυτο-
σχέδιου εκρηκτικού μηχανισμού στις
24/6/2023 σε αυλή οικίας στη Λάρισα.

Στο Αστυνομικό Τμήμα Ομόνοιας κρατείται δημοσιο-
γράφος της ΕΡΤ που συνελήφθη για τον ξυλοδαρμό της
συντρόφου του. Η γυναίκα που κατήγγειλε τον δημοσιο-
γράφο είναι συνάδελφός του και φέρεται να έχει σοβαρά
σημάδια από χτυπήματα στο πρόσωπο. 

Το επεισόδιο του ζευγαριού σημειώθηκε τα ξημερώμα-
τα της Δευτέρας (24/6) όταν η κοπέλα του είπε να χωρί-
σουν. Μετά τον ξυλοδαρμό το θύμα πήγε πρώτα σε νοσο-
κομείο και από εκεί, έχοντας λάβει βεβαίωση για τα τραύ-
ματά της, μετέβη στο Τμήμα Αντιμετώπισης Ενδοοικογε-
νειακής Βίας και υπέβαλε μήνυση, ενώ χθες αργά το βρά-
δυ εξετάστηκε από ιατροδικαστή. Πληροφορίες αναφέ-

ρουν πως η βεβαίωση από το νοσοκομείο μιλάει για κα-
τάγματα στη μύτη και τα ζυγωματικά. 

Η ΕΡΤ αμέσως μόλις ενημερώθηκε για περιστατικό εν-
δοοικογενειακής βίας συμβασιούχου εργαζόμενου της
ΕΡΤ εις βάρος της συντρόφου του, επίσης συμβασιούχου
εργαζομένης στην εταιρεία, έθεσε σε παύση τη σύμβαση
του φερόμενου ως δράστη έως ότου διαλευκανθεί η υπό-
θεση και αποφανθεί η δικαιοσύνη.

Χθες ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυ-
σοχοΐδης υπογράμμισε ότι τις τελευταίες εβδομάδες εί-
χαμε 550 περιπτώσεις ενδοοικογενειακής βίας. Ανέφερε
ότι εξ αυτών προέκυψαν 350 συλλήψεις, ενώ όπως ση-
μείωσε προχθές βράδυ σημειώθηκαν 61 περιστατικά εν-
δοοικογενειακής βίας, από τα οποία τα μισά στην Αττική.

Συνελήφθη δημοσιογράφος της ΕΡΤ για τον άγριο ξυλοδαρμό της συντρόφου του 

Χειροπέδες σε δυο ακόμη τρομοκράτες

Στα χέρια της Αντιτρομοκρατικής 40χρονος και 52χρονος 
με εμπλοκή σε ληστεία σε τράπεζα στα Πετράλωνα και 

σε επίθεση στο Δικαστικό Μέγαρο Θεσσαλονίκης

Χρήμα με ουρά και super cars τα δύο αδέλφια 
που κατηγορούνται για τη δολοφονία Καραϊβάζ

Νέες εξελίξεις καταγράφηκαν χθες στην υπόθεση της δολοφονίας του
δημοσιογράφου Γιώργου Καραϊβάζ. Η Οικονομική Αστυνομία δέχτηκε
αίτημα από τις εισαγγελικές αρχές να ερευνήσουν σε βάθος τα οικονομι-
κά των δύο κατηγορουμένων που έχουν συλληφθεί ως οι φυσικοί αυ-
τουργοί για τη δολοφονία του δημοσιογράφου. Η έρευνα της Οικονομικής
Αστυνομίας ξεκίνησε πριν πολλούς μήνες σε συνεργασία με το Ανθρω-
ποκτονιών και τα αποτελέσματά της διέρρευσαν μόλις πριν από λίγες
ημέρες. Σύμφωνα με πληροφορίες από άρση του απορρήτου τραπεζικών
λογαριασμών, διαπιστώθηκε ότι σε έναν κοινό λογαριασμό που διατη-
ρούν τα δύο αδέλφια σε ελληνική τράπεζα είχε κατατεθεί ποσό της τάξης
του 1 εκατ. ευρώ.

Η ΕΛΑΣ σε συνεργασία και με άλλες υπηρεσίες έχει πραγματοποιήσει
πολυεπίπεδη έρευνα που αφορά τη δολοφονία του Γιώργου Καραϊβάζ
αλλά και την πιθανή εμπλοκή των δυο κατηγορουμένων και σε άλλα συμ-
βόλαια θανάτου. 

Τα χρήματα τα οποία βρέθηκαν στον λογαριασμό δεν μπορούσαν να δι-

καιολογηθούν. Από την έρευνα έχουν προ-
κύψει και άλλα στοιχεία που αφορούν τα δύο
αδέλφια, τα οποία έκαναν τεράστιες οικονο-
μικές συναλλαγές και οδηγούσαν πολυτελή
αυτοκίνητα. Μάλιστα υπάρχουν έγγραφα για
την αγορά μιας Ferrari με ευτελές ποσό που
δεν ανταποκρίνεται στην πραγματική αξία του super car και είναι αντικεί-
μενο έρευνας. Στο μικροσκόπιο των αρχών είναι όμως και άλλα πολυτελή
αυτοκίνητα τα οποία ελέγχονται, όπως ένα τύπου Porsche για το οποίο
ελέγχεται ο τρόπος που έγινε η αγοραπωλησία στη Βόρεια Ελλάδα, κα-
θώς και ένα έμβασμα από την Αμερική 80 χιλιάδων ευρώ σε ελληνική
τράπεζα που αφορά το μικρότερο από τα αδέλφια. 

Τα δυο αδέλφια, σύμφωνα με τα στοιχεία αστυνομικών και δικαστικών
αρχών, είναι οι φυσικοί αυτουργοί της εκτέλεσης του αστυνομικού συντά-
κτη τον Απρίλιο του 2021 μόλις στάθμευσε το αυτοκίνητό του έξω από το
σπίτι του στον Άλιμο.
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Κ
ι ενώ στα φεριμπότ δεν πέφτει καρφί-
τσα, με πολλούς τουρίστες να μένουν
εκτός, μια απάνθρωπη και εξωφρενική

εικόνα που έρχεται στο φως της δημοσιότητας
σε δρομολόγιο από Κεραμωτή για Θάσο προκα-
λεί μεγάλο αποτροπιασμό. Σύμφωνα με σχετική
ανάρτηση της Γεωργίας Πραστάνη στα social
media, ένα κορίτσι σε αναπηρικό αμαξίδιο πα-
ρέμεινε για 45 λεπτά -μέσα στην αφόρητη ζέ-

στη- στο γκαράζ των αυτοκινή-
των του ferry boat, καθώς δεν
υπήρχε ειδική ράμπα για τα
άτομα με αναπηρία προκειμέ-
νου να ανέβει με τη μητέρα του
στις θέσεις επιβατών στο κατά-
στρωμα. «Θα γίνουμε ποτέ χώ-
ρα επιτέλους ή να ξεκινήσουμε
σιγά σιγά να ψάχνουμε για κά-
ποια άλλη που σέβεται τους
πολίτες της με όλες τους τις

ιδιαιτερότητες;», ανέφερε χαρακτηριστικά σε
ανάρτησή της η Γεωργία Πραστάνη. Το πιο θλι-
βερό της υπόθεσης είναι ότι εν έτει 2024 δια-
μαρτυρόμαστε ώστε να διεκδικήσουμε τα αυτο-
νόητα˙ υποχρεωτικές ράμπες με συγκεκριμέ-
νες προδιαγραφές στα πλοία και σεβασμός των
δικαιωμάτων των ατόμων με ειδικές ανάγκες.

Η ανάρτηση της Γεωργίας Πραστάνη
«Νιώθω τεράστια ΝΤΡΟΠΗ που είμαι άνθρω-

πος και ζω σε αυτή την απαράδεκτη χώρα ειλι-
κρινά! Εν έτει 2024, εν μέσω καλοκαιριού, μητέ-
ρα με παιδί ΑμεΑ μένει 45’ στο αμπάρι με τα αυ-
τοκίνητα μέσα στον ήλιο, γιατί ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ
ΡΑΜΠΑ ΓΙΑ ΑΜΕΑ! Άμεσα ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ
ΡΑΜΠΕΣ/ΑΝΕΒΑΤΟΡΙΑ και απαγόρευση μετα-
φορικών χωρίς τις συγκεκριμένες προδιαγρα-
φές! Θα γίνουμε ποτέ χώρα επιτέλους ή να ξεκι-
νήσουμε σιγά σιγά να ψάχνουμε για κάποια άλ-
λη που σέβεται τους πολίτες της με όλες τους τις
ιδιαιτερότητες;».

Σε αποκλειστικές δηλώσεις στην «Ρ» προέβη
η αυτόπτης μάρτυρας του συγκεκριμένου περι-
στατικού Γεωργία Πραστάνη, η οποία τόνισε ότι

όλοι οι επιβάτες θα πρέπει να έχουν τα ίδια δι-
καιώματα και τις παροχές, ενώ παρότρυνε τους
πολίτες να μιλούν όταν εκτυλίσσεται κάποιο
άδικο ή άσχημο περιστατικό. «Οφείλουμε να
αλλάξουμε τη νοοτροπία που έχουμε ριζικά,
πως από τη στιγμή που δεν επηρεάζει εμάς
κλείνουμε τα μάτια. Το οφείλουμε στα παιδιά
μας και στις επόμενες γενιές, που πρέπει να μά-
θουν να λειτουργούν σαν ομάδα και να σέβεται
ο ένας τις ιδιαιτερότητες του άλλου», μας ανέ-
φερε η ίδια.

Δυστυχώς τέτοια ρατσιστικά περιστατικά δεν
είναι η πρώτη φορά που συμβαίνουν, καθώς μια

παρόμοια δραματική εμπειρία είχε βιώσει και ο
Δημήτρης Αντωνίου, ακτιβιστής για τα δικαιώ-
ματα των ΑμεΑ, που επιχείρησε για πρώτη φορά
να ταξιδέψει στη Θάσο με ferry boat το 2018,
παραμένοντας και εκείνος στο γκαράζ του πλοί-
ου κάτω από τον ήλιο. 

Μολονότι υπάρχει μεγάλο κανονιστικό και
ρυθμιστικό πλαίσιο που ορίζει διεξοδικά τις
απαιτήσεις που πρέπει να πληρούνται για τη με-
τακίνηση των επιβατών ΑμεΑ και την ασφάλειά
τους επί των πλοίων, βρισκόμαστε για άλλη μια
φορά στο ίδιο έργο θεατές, με την Ελλάδα να
αρνείται πεισματικά να συμμορφωθεί προς

τους οικείους Κανονισμούς και τις Οδηγίες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το νομοθετικό πλαίσιο
Πιο συγκεκριμένα, ενδεικτικά αξίζει να ανα-

φερθεί ο Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1177/2010, που
αποτελεί μια τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΚ)
αριθ. 2006/2004, που περιγράφει τα δικαιώμα-
τα των επιβατών στις θαλάσσιες και εσωτερικές
πλωτές μεταφορές, κάνοντας ιδιαίτερη μνεία
στα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, τα
οποία πρέπει να απολαύουν των ίδιων παροχών
με εκείνες των άλλων πολιτών, ώστε να απο-
φεύγονται διακρίσεις μεταξύ των επιβατών. Σε
περίπτωση λοιπόν που δεν υπάρχουν ειδικές
ράμπες, τα άτομα με αναπηρία θα πρέπει να
ανεβαίνουν στον χώρο των επιβατών με τη βοή-
θεια του πληρώματος, κάτι που, όπως μαρτυ-
ρούν τα γεγονότα, ουδέποτε συμβαίνει.

Έτσι λοιπόν συνέβη και στην εν λόγω περί-
πτωση με τα αυτοκίνητα να έχουν μπει στο
γκαράζ του φεριμπότ και με τα μέλη του πλη-
ρώματος να αδιαφορούν για το παιδάκι ΑμεΑ
και τη μητέρα του και να τους εγκαταλείπουν
στο γκαράζ αντί να τους μεταφέρουν στον προ-
βλεπόμενο χώρο με όλους τους άλλους επιβά-
τες. Οι αρμόδιοι φορείς πρέπει να επιληφθούν
της κατάστασης, να κατανοήσουν τη σοβαρό-
τητα του θέματος και να πράξουν ανάλογα με
τις προβλεπόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις
ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής των συγ-
κεκριμένων ατόμων και να νιώθουν ισότιμα
μέλη της κοινωνίας. 

Παιδί σε αμαξίδιο έμεινε
στο γκαράζ του φεριμπότ

«ΝΑ ΑΛΛΑΞΕΙ ΑΥΤΗ Η ΝΟΟΤΡΟΠΙΑ ΑΜΕΣΑ», ΔΗΛΩΝΕΙ ΑΥΤΟΠΤΗΣ ΜΑΡΤΥΡΑΣ ΣΤΗΝ «P»

Το περιστατικό συνέβη στο δρομολόγιο Κεραμωτή - Θάσος 
και για 45 λεπτά το κορίτσι υπέμενε την αφόρητη ζέστη, καθώς δεν

υπήρχε ειδική ράμπα για ΑμεΑ προκειμένου να ανέβει 
με τη μητέρα του στις θέσεις επιβατών στο κατάστρωμα

Στην αντεπίθεση πέρασε ο Άρειος Πάγος αναφορικά με την κριτική
που ασκείται από εκπροσώπους του νομικού κόσμου και δικηγορι-
κούς συλλόγους για τις παρεμβάσεις που προέβη στην υπόθεση Λύ-
τρα. «Εμφανίστηκαν στον δημόσιο διάλογο διάφοροι αυτόκλητοι πα-
ράγοντες, ως ένθερμοι υποστηρικτές της ανεξαρτησίας της δικαιοσύ-

νης, οι οποίοι σκόπιμα συγχέουν την ανεξαρτησία με
το ανεξέλεγκτο», σημειώνεται σε κοινή ανακοίνωση
που εξέδωσαν οι εκπρόσωποι τύπου του Ανώτατου
Δικαστηρίου και της Εισαγγελίας Παναγιώτης Λυμπε-
ρόπουλος και Κωνσταντίνος Τζαβέλλας αντίστοιχα. Η
κριτική που ασκήθηκε αφορά την εντολή για διενέρ-
γεια πειθαρχικού ελέγχου στην ανακρίτρια και στον
εισαγγελέα που άφησαν αρχικά ελεύθερο με περιορι-
στικούς όρους τον Απόστολο Λύτρα μετά την απολογία
του για το επεισόδιο ξυλοδαρμού της συζύγου του.

«Με τις δηλώσεις τους αμφισβητούν την ανεξάρτητη λειτουργία
των αρμόδιων οργάνων της πειθαρχικής διαδικασίας, που επιλή-
φθηκαν, επιφυλάσσοντας όμως για τους ίδιους το δικαίωμα αυθεν-
τικού ελέγχου της επιβολής περιοριστικών όρων ή προσωρινής
κράτησης ή ακόμα και της ασκηθείσας σε βάρος του κατηγορούμε-
νου δικηγόρου ποινικής δίωξης. Σε ανάλογη δήλωση προέβη και η

Συντονιστική Επιτροπή των Προέδρων της Ολομέλειας των Δι-
κηγορικών Συλλόγων», απαντά ο Άρειος Πάγος στις επικρίσεις.

Παράλληλα, επιστρέφει τα πυρά σημειώνοντας ότι σε πολλές
περιπτώσεις οι ίδιοι οι δικηγόροι ζητούν τον πειθαρχικό έλεγχο δι-
καστικών και εισαγγελικών λειτουργών και προβαίνουν σε δηλώ-
σεις κρίνοντας δικαστικές αποφάσεις και ενέργειες.

«Δικηγόροι καταθέτουν σωρεία αναφορών με αίτημα την πει-
θαρχική δίωξη και καταδίκη δικαστών και εισαγγελέων, βάλλον-
τας αποκλειστικά κατά της ουσιαστικής τους κρίσης. Η προφανής
αβασιμότητα της συντριπτικής πλειονότητας των αναφορών αυ-
τών, όπως προκύπτει από τον έλεγχο του καθ’ ύλην αρμόδιου πει-
θαρχικού οργάνου (προέδρου του Τριμελούς Συμβουλίου Επιθε-
ώρησης), έχει ως αποτέλεσμα τη αρχειοθέτησή τους. Οφείλουμε
επιπροσθέτως να επισημάνουμε ότι πολλοί εκ των αυτοαναγο-

ρευθέντων ως υπερασπιστών της δικαστικής ανεξαρτησίας επι-
χειρούν να την πλήξουν, εκφέροντες στις τηλεοπτικές κά-

μερες, που τους αναμένουν έξω από τις δικαστικές αί-
θουσες ή τα ανακριτικά γραφεία, αλλά και σε τηλεοπτι-
κές εκπομπές, κρίσεις, επικρίσεις και απαξιωτικά σχό-
λια για δικαστικές ενέργειες ή εισαγγελικές προτάσεις,

ενόσω μάλιστα διαρκεί η δίκη ή η ανακριτική διαδικασία,
υποτιμώντας τη θέση, την ακεραιότητα, την επάρκεια και την

προσωπικότητα δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργών, επι-
διώκοντας τη χειραγώγησή τους. Συχνά άλλωστε γινόμαστε μάρ-
τυρες προσβλητικών, μειωτικών ακόμη και υβριστικών συμπερι-
φορών συνηγόρων σε βάρος δικαστικών και εισαγγελικών λει-
τουργών κατά τη διάρκεια δικών», σημειώνουν οι αρεοπαγίτες.

Τέλος οι Λυμπερόπουλος και Τζαβέλλας σημειώνουν ότι οι πει-
θαρχικές διαδικασίες έχουν θεσπιστεί  για «την ενίσχυση του αι-
σθήματος ανεξαρτησίας που πρέπει να έχει κάθε δικαστικός και ει-
σαγγελικός λειτουργός και την εδραίωση της εμπιστοσύνης των
πολιτών προς αυτούς» και καταλήγουν: «Όσοι αμφισβητούν τη θέ-
ση αυτή, υπό οποιαδήποτε ιδιότητα, επιχειρούν να καλλιεργήσουν
τεχνητά τη δυσπιστία στους πολίτες για την αποτελεσματικότητα
του συστήματος απονομής της δικαιοσύνης στη χώρα μας». 

Τι απαντά ο Άρειος Πάγος στις επικρίσεις για τις παρεμβάσεις στην υπόθεση Λύτρα

της  Ραφαέλας 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Γεωργία Πραστάνη



Π
ροσωρινά κρατούμενος κρίθηκε, μετά την απολογία
του στην 7η τακτική ανακρίτρια Θεσσαλονίκης, ο
41χρονος που, την περασμένη εβδομάδα, εμβόλισε τη

μοτοσικλέτα της 35χρονης εν διαστάσει συζύγου του στην
περιοχή των Νέων Μαλγάρων και στη συνέχεια την έπιασε
από τον λαιμό και απείλησε ότι θα τη σκοτώσει.

Μετά το πρώτο περιστατικό ενδοοικογενειακής βίας, ο
41χρονος εξαφανίστηκε για μήνες, όμως το τελευταίο διά-
στημα άρχισε και πάλι να απειλεί την εν διαστάσει σύζυγό του
και να της λέει -ακόμα και μπροστά στα παιδιά τους- ότι θα τη
σκοτώσει. Σχετικά με το βράδυ της Κυριακής, όπου σημει-
ώθηκε το δεύτερο περιστατικό, η γυναίκα περιέγραψε πως

σχόλασε από τη δουλειά της και επέστρεφε με τη μοτοσικλέ-
τα της στο σπίτι, όταν ξαφνικά είδε ένα αυτοκίνητο να έρχεται
κατά πάνω της. Αφού την εμβόλισε και την έριξε στην άσφαλ-
το, ο 41χρονος ξεκίνησε να τη βρίζει, ενώ εκείνη προσποι-
ήθηκε ότι λιποθύμησε. Τότε τη χτύπησε στην πλάτη, την τρά-
βηξε από τα μαλλιά και αμέσως μετά την έπιασε σφιχτά από
τον λαιμό. Σε κατάσταση σοκ, η γυναίκα προσπάθησε να τον
απομακρύνει και να βγάλει τα δάχτυλά του από τον λαιμό της,
ενώ για καλή της τύχη στο σημείο βρέθηκε τυχαία ένα φιλικό
της πρόσωπο που τη βοήθησε να γλιτώσει από τα χέρια του
41χρονου. Από την ταραχή της επέστρεψε στο σπίτι της με τα
πόδια ενώ παράτησε το μηχανάκι της στο σημείο.

Η κλοπή λουλουδιών από τα παρτέρια και τους κήπους
του Δήμου Θεσσαλονίκης δεν είναι κάτι το ασυνήθιστο.
Απλά δεν περιμέναμε ότι οι πολίτες που τα «λεηλατούν»
τα εντοπίζουν σε χρόνο ρεκόρ και τα ξεριζώνουν αμέσως
μόλις φυτευτούν. Το θέμα το ανέφερε, σε πρόσφατη συ-
νέντευξη Τύπου, ο επιχειρηματίας Σταύρος Ανδρεάδης,
που έχει αναλάβει τη συντήρηση δύο πάρκων στη Νέα
Παραλία. «Το ίδιο βράδυ που φυτεύουμε φυτά στα πάρκα

της Νέας Παραλίας τα κλέβουν όλα», είπε χαρακτηριστι-
κά. Με αφορμή αυτή την τοποθέτηση και ο δήμαρχος
Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης στάθηκε σε παρό-
μοιο περιστατικό. Όπως είπε, σε μια γωνιά στο πάρκο του
Αγίου Θεράποντα φυτεύτηκαν εποχιακά λουλούδια αξίας
50 λεπτών του ευρώ. Τα λουλούδια αυτά εξαφανίστηκαν
εν ριπή οφθαλμού. Και η δικαιολογία όσων τα ξερίζωσαν;
«Για να στολίσω τις γλάστρες μου!».

Δήμος Θεσσαλονίκης: Μάστιγα οι κλοπές λουλουδιών αξίας… 50 λεπτών!

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Η «άνοδος» 
του Παύλου
Μαρινάκη 
Μέσα στο επόμενο δεκαπενθή-
μερο είναι να ανέβει στη Θεσ-
σαλονίκη όπως μαθαίνω ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης, για την ενημέ-
ρωση των πολιτικών συντακτών.
Η αλήθεια είναι πως μια οι
εκλογές, μια ο ανασχηματισμός
άλλαξαν την τακτικότητα του
briefing το οποίο είχε οριστεί
για μία φορά τον μήνα περίπου.

Οι συναντήσεις 
του νέου ΥΜΑΘ
Κώστα Γκιουλέκα  
Δυναμικά ξεκίνησε με το
που ανέλαβε υφυπουργός
Μακεδονίας-Θράκης ο Κώ-
στας Γκιουλέκας. Ήδη μέσα
σε λιγότερο από μία εβδομά-
δα έχει πραγματοποιήσει
μπαράζ συναντήσεων με κυ-
βερνητικά και τοπικά στελέ-
χη της ΝΔ, ενώ στον σχεδια-
σμό βρίσκονται επισκέψεις
σε Δυτική Μακεδονία και
Θράκη.
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Ο ενωτικός-
πυροσβέστης
Σταύρος Καλαφάτης  

Στη σημερινή συνεδρίαση της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημο-
κρατίας στρέφεται το ενδιαφέρον όλων,
καθώς όπως ακούμε δεν είναι λίγοι οι…
πικραμένοι του ανασχηματισμού αλλά
και του εκλογικού αποτελέσματος. Και
σε αυτή τη συνεδρίαση ρόλο πυροσβέ-
στη έχει ο γγ της ΚΟ Σταύρος Καλαφά-
της, το τηλέφωνο του οποίου πρέπει να
έχει πάρει φωτιά.

Ποιος δήμαρχος περνάει
Κυριακές και σχόλες στο γραφείο

Μπορεί οι περισσότεροι Θεσσαλονικείς να εκμεταλ-

λεύτηκαν το τριήμερο και να βρέθηκαν σε κάποια παρα-

λία, αναζητώντας ανάσες δροσιάς και ξεκούρασης, αν-

τίθετα όμως ο δήμαρχος Στέλιος Αγγελούδης δεν το

κούνησε ρούπι από την πόλη. Οι πολλές υποχρεώσεις

τον οδήγησαν και του Αγίου Πνεύματος στο γραφείο του

στο δημαρχιακό μέγαρο. Ούτε Κυριακή ούτε σχόλη

έχουν τα ανοιχτά μέτωπα και τα προβλήματα του δήμου!

Με Μερελή το ΠΑΣΟΚ 
στο Επιμελητήριο
Παράταξη με άρωμα

Κεντροαριστεράς

στο Επαγγελματικό

Επιμελητήριο Θεσ-

σαλονίκης με επικε-

φαλής τον Κυριάκο

Μερελή. «Το Νέο

Επιμελητήριο»,

όπως είναι το όνομα

του συνδυασμού,

στοχεύει στη συ-

σπείρωση των δυνά-

μεων στη μετά Ζορ-

πίδη εποχή. Ανακοι-

νώθηκαν μάλιστα και

οι πρώτοι 50 υποψήφιοι με γνωστά ονόματα του δημο-

κρατικού χώρου. 

Στο πλευρό των εργαζομένων
Να μην απολυθούν οι 32 εργαζόμενοι στην καθαριό-

τητα του Ψυχιατρικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης ζη-

τά ο ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλονίκης, που θα συμμετάσχει και

στην παράσταση διαμαρτυρίας σήμερα. Σημειώνεται ότι

οι εργαζόμενοι είναι με συμβάσεις εργασίας ορισμένου

χρόνου (ΣΟΧ), οι οποίες λήγουν.

Στη λίστα ο Φάμελλος  
Ανάμεσα σε αυτούς που συμπληρώνουν τρεις συνε-

χόμενες θητείες στη Βουλή εκλεγμένοι με τον ΣΥΡΙΖΑ

είναι και ο Σωκράτης Φάμελλος. Ο πρόεδρος της Κοι-

νοβουλευτικής Ομάδας έχει εκλεγεί βουλευτής το

2015, το 2019 και στις δύο εκλογές του 2023. Ο ίδιος δεν

έχει αποκαλύψει αν θα βρίσκεται σε αυτούς που θα ζη-

τήσουν αλλαγή του καταστατικού, αλλά στη Θεσσαλο-

νίκη θα τον έβλεπαν ως μια εξαιρετική πρόταση για την

Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αλλά μέχρι τότε, μπορεί να

υπάρξει ένας νέος φορέας στην Κεντροαριστερά και

αυτά να μην ισχύουν. 

Προφυλακίστηκε 41χρονος που εμβόλισε με
το αμάξι του τη μηχανή της πρώην συζύγου του 



ΤΕΤΑΡΤΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ33

Νέος Σταθμός ΕΚΑΒ
στον Δήμο Κηφισιάς

Εγκαινιάζεται η λειτουργία της κινητής
ιατρικής μονάδας ΕΚΑΒ του Δήμου Κηφι-
σιάς την Παρασκευή 28 Ιουνίου στη Νέα
Ερυθραία. Εκεί θα παραστούν ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, ο πρώην
υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου
Δημήτρης Καιρίδης και ο πρόεδρος του
Εθνικού Κέντρου Άμεσης Βοήθειας Νικό-
λαος Παπαευσταθίου. Στην εκδήλωση θα
συμμετέχει ο σύλλογος «Όραμα Ελπίδας»
και εθελοντές του θα ενημερώνουν για τη
δωρεά μυελού των οστών και την εγγραφή
νέων δοτών.

Με οριοθετημένες
παραλίες πια...

Να προστατεύσει τους λουόμενους και
να σταματήσει να τρώει πρόστιμα ο Δήμος
Μεγαρέων από τις λιμενικές αρχές αποφά-
σισε ο νέος δήμαρχος Παναγιώτης Μαργέ-
της, οπότε κινητοποιήθηκε προκειμένου
να οριοθετήσει και να σημα-
τοδοτήσει τις πολυσύ-
χναστες παραλίες
της περιοχής. Ση-
μειωτέον, επί
σειρά ετών τα
πρόστιμα σε βά-
ρος του δήμου ήταν
4.000 ευρώ εβδομαδι-
αίως για τη μη οριοθέτηση στη Βαρέα και
ακόμη 4.000 ευρώ, επίσης εβδομαδιαίως,
για την παραλία της Κινέτας. «Μέσα στην
εβδομάδα θα γίνει η ανάλογη σήμανση και
των χαρακτηρισμένων πολυσύχναστων
σημείων παραλίας στην Κινέτα. Επίσης,
πολύ σύντομα θα ξεκινήσει και η ανακατα-
σκευή των τοιχίων στην παραλία Βαρέας
και ευελπιστούμε τον επόμενο χρόνο η πο-
λύπαθη παραλία μας να μπει σε μια νέα
προσοδοφόρα και αναπτυξιακή εποχή»,
ενημέρωσε ο δήμαρχος Μεγαρέων Πανα-
γιώτης Μαργέτης.

Το 8ο Μεσογειακό
Φεστιβάλ στη Βάρκιζα

Το 8ο Μεσογειακό Φεστιβάλ διορ-
γανώνει ο Δήμος Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης στις 29 και 30 Ιουνίου
στο πλακόστρωτο λιμάνι της Βάρκι-
ζας. Το φεστιβάλ είναι ένα ταξίδι
στους πολιτισμούς των λαών της Ευ-
ρώπης, της Ασίας και της Αφρικής. Το
φεστιβάλ στοχεύει να επεκτείνει τις
δραστηριότητές του και σε άλλες
μορφές καλλιτεχνικής έκφρασης
προκειμένου να καταστεί ένας πρω-
τοπόρος θεσμός με τη Νοτιοανατολι-
κή Αττική στο επίκεντρο.

Παλαιό Φάληρο: Εκδήλωση για
επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα

Ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου, το κί-
νημα «Athena take me home» και η
Αθηνά Τρανούλη, μαζί με το Σωματείο
Εθελοντισμού «Δεν υπάρχουν άν-
θρωποι με ειδικές ανάγκες, μόνο άν-
θρωποι», συνδιοργανώνουν εκδήλω-
ση τη Δευτέρα 1η Ιουλίου για την επι-
στροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα
στην πατρίδα γη. «Μέσα από μια υπέ-
ροχη μουσικοκινητική παράσταση θα
πραγματοποιήσουμε ένα ταξίδι στην
ιστορία των Γλυπτών του Παρθενώνα και θα απαιτήσουμε τα Γλυπτά του
Παρθενώνα να έρθουν σπίτι τους. Θα διεκδικήσουμε να μπει τέλος σε
αυτή την απουσία τους από τον φυσικό τους χώρο», επισημαίνεται σε
σχετική ανακοίνωση του Δήμου Παλαιού Φαλήρου. 

Σ
ε μια πρωτοβουλία για τη
στήριξη του εγχώριου
τουρισμού στη Θεσσαλία

και τον Έβρο, που επλήγησαν
πέρυσι από μεγάλες καταστρο-
φές (πλημμύρες, πυρκαγιές),
προχωρά η κυβέρνηση ανοίγον-
τας από χθες τη σχετική πλατ-
φόρμα (vouchers.gov.gr) για το
Thessaly Evros Pass.

Το πρόγραμμα, με συνολικό
προϋπολογισμό 4,45 εκατ. ευρώ,
αφορά άυλες ψηφιακές χρεω-
στικές κάρτες, τις οποίες οι δικαιούχοι θα μπορούν να χρησιμοποιήσουν μέχρι και την τελευταία
μέρα της επιλεχθείσας φάσης για δαπάνες διαμονής, εστίασης και τοπικών μεταφορών στις πα-
ραπάνω πληγείσες περιοχές. Οι δικαιούχοι θα προκύψουν κατόπιν κλήρωσης που θα διενεργη-
θεί από τον φορέα υλοποίησης μετά το πέρας της ημερομηνίας λήξης των υποβολών αιτήσεων
και τα αποτελέσματα θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του προγράμματος. Για τη συμμετοχή των
δικαιούχων δεν απαιτούνται εισοδηματικά κριτήρια.

Τα κουπόνια για το Thessaly Α Pass αφορούν τους Δήμους Νοτίου Πηλίου και Ζαγοράς-Μου-
ρεσίου και τις Δημοτικές Ενότητες Αγριάς, Πορταριάς, Αρτέμιδος και Μακρυνίτσης του Δήμου
Βόλου με οικονομική ενίσχυση 100 ευρώ για όσους το επιλέξουν ως προορισμό. Το Thessaly Β
Pass αφορά τους Δήμους Λίμνης Πλαστήρα, Αγιάς, Τεμπών, Πύλης (πλην Δημοτικών Ενοτήτων
Γόμφων και Πιαλείων) και Μετεώρων, με οικονομική ενίσχυση 150 ευρώ για όσους το επιλέξουν.
Τέλος, το «Evros Pass» αφορά τον Δήμο Σουφλίου και τη Δημοτική ενότητα Φερών του Δήμου
Αλεξανδρούπολης με οικονομική ενίσχυση 200 ευρώ για όσους το επιλέξουν. 

Φροντίδα στα άγρια ζώα
Κατεβαίνουν στα πεδινά άγρια ζώα όπως οι αλε-

πούδες. Όχι σε κάποια επαρχία αλλά εδώ στην Ατ-
τική. Αυτό εντοπίζει ο Δήμος Βάρης-Βούλας-Βου-
λιαγμένης τα τελευταία χρόνια, αφού όλο και πιο
συχνά αλεπούδες να κατεβαίνουν σε κατοικημέ-
νες περιοχές αναζητώντας νερό και τροφή. Έτσι, ο
δήμος τοποθέτησε έξι μεγάλες ποτίστρες στα βου-
νά και τα δάση της πόλης που αποτελούν και τον
φυσικό χώρο για τις αλεπούδες. «Για να τις διευ-

κoλύνουμε να ξεδιψάσουν αλλά και να τις προφυλάξουμε από διερχόμενα αυτοκίνητα και άλ-
λους κινδύνους της πόλης, προχωρήσαμε στην τοποθέτηση 6 μεγάλων ποτιστρών στα βουνά και
τα δάση της πόλης μας ώστε να είναι πιο κοντά στον φυσικό τους χώρο», ενημερώνει ο δήμος.

Εγκρίθηκαν 115 εκατ. για
το γήπεδο του Παναθηναϊκού

Εγκρίθηκε από το υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος η πρότα-
ση χρηματοδότησης που είχε
υποβάλει ο Δήμος Αθηναίων
για την κατασκευή του νέου
γηπέδου του Παναθηναϊκού
στον Βοτανικό. Συγκεκριμέ-

να, το υπουργείο Περιβάλλοντος ενέταξε την κατασκευή του
υπερσύγχρονου γηπέδου στο Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης
της προγραμματικής περιόδου 2021-2025 με χρηματοδότηση
ύψους 115 εκατ. ευρώ και ανάβει το πράσινο φως στον Δήμο
Αθηναίων να προχωρήσει άμεσα στην υλοποίηση της κατα-
σκευής του νέου γηπέδου, συνολικής έκτασης 33,6 στρεμμάτων,
στον Βοτανικό.

Διακοπές στη Θεσσαλία ή στον Έβρο

ΓΙΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΥΔΑΚΟΣ
Το πρώτο βήμα για 
την επισκευή του δημοτικού 
κολυμβητηρίου

Το πρώτο βήμα έκανε ο δήμαρχος Περάμα-
τος Γιάννης Λαγουδάκος προκειμένου να
προχωρήσει στην ανακαίνιση του δημοτικού
κολυμβητηρίου «Γεώργιος Κασιμάτης». Πρό-
κειται για μια αθλητική εγκατάσταση ολυμπια-
κών προδιαγραφών που την έχουν «αγκαλιά-
σει» οι κάτοικοι του Περάματος, αλλά ήταν
κλειστή από το 2008! Συνοπτικά αναφέρουμε
ότι το 1989 από τον τότε υφυπουργό Αθλητι-
σμού Γιώργο Κασιμάτη χρηματοδοτήθηκε η
αρχική μελέτη. Στις αρχές της δεκαετίας του
2000 το έργο έμεινε ημιτελές. Το 2002 ο τότε
αλλά και νυν δήμαρχος Γιάννης Λαγουδάκος
εξασφάλισε το ποσόν των 2 εκατ. ευρώ. Το έρ-
γο εντάχθηκε στα Ολυμπιακά Ακίνητα και κα-
τασκευάστηκε με ολυμπιακές προδιαγραφές.
Το 2006 έγιναν τα εγκαίνια και ξεκίνησε η χρή-
ση του. Όμως, λειτούργησε μόνο για δύο χρό-
νια και απαξιώθηκε λόγω μη επισκευών, φθο-
ρών και κλοπών εξοπλισμού. Δυστυχώς από
το 2008 είναι κλειστό ως προς την κολυμβητι-
κή δραστηριοποίηση.

Μόλις χθες ο δήμαρχος Περάματος προχώ-
ρησε στην υπογραφή σύμβασης με τον εκπρό-
σωπο της εταιρείας ΤΕΧΝΑΘΛΟΝ προκειμέ-
νου η εταιρεία, με την εποπτεία του Πανεπι-
στημίου Πελοποννήσου, να προχωρήσει στις
σχετικές μελέτες και να ενημερώσει το Δημο-
τικό Συμβούλιο Περάματος για το κόστος επι-
σκευής του κολυμβητηρίου και την πιο συμ-
φέρουσα λειτουργία του μετά την επισκευή.
Το πρώτο βήμα έγινε! 
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Γ
ρήγορα ανακλαστικά έδειξε η κυβέρνη-
ση στο ζήτημα της πυροπροστασίας των
δήμων με δασικές, ημιδασικές εκτάσεις,

όπως και με περιαστικό πράσινο, προχωρώντας
στην άμεση εκταμίευση 1,33 εκατ. ευρώ για 46
δήμους στην Αττική, όπως ανακοίνωσε χθες ο
υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος,
προκειμένου να επιτευχθεί η απομάκρυνση κλα-

δεμάτων και ξηρής φυτικής
ύλης από τους δήμους μετά
την κοπή χλωρίδας σε πλήθος
ιδιόκτητων οικοπέδων. 

Αφορμή για αυτή την ενέρ-
γεια της κυβέρνησης είναι η
πληθώρα πυρκαγιών που ξε-
σπούν σε περιαστικούς δή-
μους, όπως σε αυτόν της

Κρωπίας την προηγούμενη εβδομάδα. Φαίνεται
ότι η κυβέρνηση εισάκουσε τα αγωνιώδη αιτή-
ματα των δημάρχων, οι οποίοι έρχονται καθημε-
ρινά αντιμέτωποι με τόνους ξηρής φυτικής ύλης
από καθαρισμένα οικόπεδα ιδιωτών. Ωστόσο,
μεγάλο μέρος των ιδιωτών επιλέγει να αποθέσει
την ξηρή φυτική ύλη σε κοινόχρηστους χώρους
πλησίον των κάδων απορριμμάτων. 

Το κόστος για τους δήμους
Στα αγωνιώδη αιτήματα των δημάρχων προς

τον υπουργό Εσωτερικών περιλαμβανόταν και
αυτό της έκτακτης χρηματοδότησης, καθώς οι
περισσότεροι δήμοι δεν διαθέτουν λειοτεμαχι-
στές, προκειμένου να μειώνουν τον όγκο των
κλαδεμάτων, ούτε βέβαια αδειοδοτημένους χώ-
ρους, προκειμένου αυτή η φυτική ύλη να μετα-
τρέπεται σε κομπόστ, που είναι χρήσιμο ως εδα-
φιοβελτιωτικό για τις φυτεύσεις. Αυτό έχει ως
συνέπεια, τουλάχιστον για τους δήμους της Αττι-
κής, να πρέπει να μισθώνουν λειοτεμαχιστές από
τον Ειδικό Διαβαθμιδικό Σύνδεσμο Νομού Αττι-
κής (ΕΔΣΝΑ), το κόστος για τους οποίους είναι
338 ευρώ ανά ημέρα τρίωρης απασχόλησης του
λειοτεμαχιστή. 

Και αν αυτό το κόστος μίσθωσης λειοτεμαχι-
στή είναι σχετικά ανεκτό, το κόστος μεταφοράς
της ξηρής φυτικής ύλης στον ΧΥΤΑ Φυλής ποι-
κίλλει ανάλογα με τη χιλιομετρική απόσταση. Για
παράδειγμα, για τον Δήμο Μοσχάτου-Ταύρου
και Μεγαρέων, που συνήψαν προ ημερών σύμ-
βαση με τον ΕΔΣΝΑ, η οικονομική επιβάρυνση
ανά δρομολόγιο των ειδικών κοντέινερ του Συν-
δέσμου χωρητικότητας 30 κυβικών μέτρων είναι
84 ευρώ, ενώ για τον Δήμο Ραφήνας-Πικερμίου
αγγίζει τα 146 ευρώ!

Παρέμβαση Λιβάνιου
Κατανοώντας το κόστος της επιβάρυνσης των

δήμων για την απομάκρυνση της ξηρής φυτικής
ύλης, ιδίως μετά την υποχρεωτικότητα που επι-
βλήθηκε στους ιδιοκτήτες οικοπέδων από την
εφαρμογή της σχετικής νομοθεσίας του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, που για πρώτη φορά είχε
τόσο μεγάλη έκταση, συνοδευόμενη και από
πρόστιμα προς τους παραβάτες ιδιώτες, οι οποίοι
θα άφηναν ακαθάριστα τα οικόπεδά τους, ο

υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος αν-
ταποκρίθηκε άμεσα στο αίτημα των δημάρχων
της Αττικής. 

Μεγάλη κινητοποίηση 
για τον καθαρισμό των οικοπέδων

Ο Θ. Λιβάνιος ξεκαθάρισε μιλώντας στον ρ/σ
ΣΚΑΪ ότι «η απομάκρυνση της ξηρής φυτικής
ύλης δεν εμπίπτει στην αρμοδιότητα των δήμων,
αλλά είναι υποχρέωση των ιδιωτών». Το ζήτημα
προέκυψε από το γεγονός ότι «με την πλατφόρ-
μα για τον καθαρισμό των οικοπέδων καταγρά-
φηκαν για πρώτη φορά οι εργασίες που έχουν γί-
νει για τον καθαρισμό όλων αυτών των οικοπέ-
δων και των αγροτεμαχίων εντός και εκτός σχε-
δίου πόλεως», όπως εξήγησε. «Αυτή τη στιγμή
στην πλατφόρμα είναι περίπου 270.000 δηλωμέ-
να οικόπεδα. Είναι διπλάσιος αριθμός σε σχέση
με αυτόν που είχε καταγραφεί πριν από δέκα μέ-
ρες», υπογράμμισε ο υπουργός, πράγμα που
δείχνει «την κινητοποίηση των ιδιοκτητών να κα-
θαρίσουν τα οικόπεδά τους».

Στήριξη στους δήμους
«Επειδή δεν είναι κατ’ εξοχήν αρμοδιότητα των

δήμων να μεταφέρουν αυτά τα υπολείμματα, γιατί
κανονικά αυτό είναι υποχρέωση των ιδιοκτητών
των οικοπέδων, αλλά για να λύσουμε το θέμα και
να μην μπλέξουμε στον κυκεώνα ποιανού είναι η
υποχρέωση και η αρμοδιότητα», είπε ο Θ. Λιβά-

νιος εξηγώντας γιατί προχωρά στην έκτακτη επι-
χορήγηση 1,33 εκατ. ευρώ προς τους 46 από 66
δήμους της Αττικής με δασικές, ημιδασικές εκτά-
σεις και περιαστικό πράσινο. 

Ως εκ τούτου, «οι δήμοι είτε με δικές τους δυ-
νάμεις είτε κατά πάσα πιθανότητα με εργολαβικά
συνεργεία οφείλουν άμεσα να απομακρύνουν τα
κλαδέματα», είπε ο Θ. Λιβάνιος. Εξήγησε ότι το
έργο της απομάκρυνσης της ξηρής φυτικής ύλης
θα το παρακολουθεί η Αποκεντρωμένη Διοίκηση
Αττικής. Επιπλέον, οι 46 δήμοι για να λάβουν την
εγκριθείσα χρηματοδότηση πρέπει «μέχρι την
Παρασκευή να έχουν καταθέσει το σχέδιο και τις
δράσεις που θα αναλάβουν για να απομακρυν-
θούν αυτά τα υλικά», όπως χαρακτηριστικά είπε. 

Η χρηματοδότηση
Η έκτακτη χρηματοδότηση προς τους 46 δή-

μους της Αττικής κατανέμεται ως εξής: Από
100.000 ευρώ λαμβάνουν οι Δήμοι Ωρωπού και
Μάνδρας-Ειδυλλίας. Από 70.000 ευρώ λαμβά-
νουν οι Δήμοι Αχαρνών και Μεγαρέων. Από
50.000 ευρώ λαμβάνουν οι Δήμοι Διονύσου,
Λαυρεωτικής, Μαραθώνος, Σαρωνικού και Φυ-
λής. Από 40.000 ευρώ λαμβάνουν οι Δήμοι Κρω-
πίας, Κυθήρων, Μαρκόπουλου-Μεσογαίας,
Πεντέλης, Ραφήνας-Πικερμίου. 35.000 ευρώ
λαμβάνει ο Δήμος Σαλαμίνας. Από 30.000 ευρώ
λαμβάνουν οι Δήμοι Αγίας Παρασκευής, Αίγινας,
Ασπρόπυργου, Κηφισιάς, Παιανίας, Παλλήνης,

Σπάτων-Αρτέμιδας, Τροιζηνίας-Μεθάνων. Από
20.000 ευρώ λαμβάνουν οι Δήμοι Βριλησσίων,
Γλυφάδας, Παπάγου-Χολαργού, Χαϊδαρίου, Χα-
λανδρίου. Από 15.000 ευρώ λαμβάνουν οι Δήμοι
Πόρου και Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης. Από
10.000 ευρώ λαμβάνουν οι Δήμοι Αγίας Βαρβά-
ρας, Αγκιστρίου, Αμαρουσίου, Βύρωνος, Ελευσί-
νας, Ελληνικού-Αργυρούπολης, Ζωγράφου,
Ηλιούπολης, Καισαριανής, Σπετσών και Ύδρας.
Τέλος, από 5.000 ευρώ λαμβάνουν οι Δήμοι
Αγίων Αναργύρων-Καματερού, Κορυδαλλού,
Νίκαιας-Αγ. Ιωάννη Ρέντη, Περάματος, Πετρού-
πολης.

Παρέμβαση της ΚΕΔΕ
Για το ζήτημα τοποθετήθηκε και η Κεντρική

Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ), καθώς πλέον το
φαινόμενο είναι πανελλαδικό. «Οι φωτιές δεν
ξεκινούν από τις πλατείες των πόλεων και των
χωριών», αναφέρει χαρακτηριστικά η ΚΕΔΕ
στην ανακοίνωσή της, υπογραμμίζοντας ότι
έχουν διαπιστωθεί καθυστερήσεις στην ολιστική
προσέγγιση της πυροπροστασίας και «κάποιοι
προσπαθούν να φορτώσουν τον μουτζούρη στην
Αυτοδιοίκηση». 

Η ΚΕΔΕ τονίζει ότι από ισχύον θεσμικό πλαί-
σιο «δεν αποτελεί υποχρέωση των δήμων, αλλά
των ιδιοκτητών του κάθε ακινήτου, ο καθαρι-
σμός, η περισυλλογή και στη συνέχεια η διαχεί-
ριση των κλαδεμάτων». Ταυτόχρονα, σημειώνει
ότι «υπήρξαν δήμοι όπως στην Ανατολική Αττική,
τη Χαλκιδική κ.λπ. που έχουν μεγάλη έκταση και
τεράστιο όγκο φυτικών απορριμμάτων, που είναι
αδύνατον να διαχειριστούν ακόμη και αν επι-
στρατεύουν ιδιωτικά συνεργεία». Η ΚΕΔΕ ζητά,
λοιπόν, ολιστική αντιμετώπιση της πυροπροστα-
σίας, απαιτώντας να μην υπάρξουν άλλες καθυ-
στερήσεις στην υλοποίηση του προγράμματος
«Αιγίς», προκειμένου ο κρατικός μηχανισμός
και η Αυτοδιοίκηση να αποκτήσουν σύγχρονο
εξοπλισμό για την πολιτική προστασία με ευρω-
παϊκή χρηματοδότηση. 

της Ηλέκτρας
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com

Επιπλέον 1,33 εκατ. ευρώ 
στους δήμους της Αττικής για 
την απομάκρυνση ξερών χόρτων 

Σαράντα έξι δήμοι του Λεκανοπεδίου θα ενισχυθούν προκειμένου
να επιτευχθεί η απομάκρυνση κλαδεμάτων και ξηρής φυτικής ύλης

μετά τον καθαρισμό οικοπέδων από τους ιδιοκτήτες τους 



E
νας στους τέσσερις φορολο-
γούμενους που... συλλαμβά-
νονται για φορολογικές παρα-

βάσεις καταφέρνει να σβήσει τα σχε-
τικά πρόστιμα, καθώς η φορολογική
διοίκηση αναγνωρίζει ότι κακώς επι-
βλήθηκαν!

Από τα στοιχεία της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων προκύπτει ότι το
σχετικό ποσοστό όσων δι-
καιώνονται έπειτα από
προσφυγές κατά των αρχι-
κών πράξεων διοικητικού
προσδιορισμού προστίμων
για φορολογικές παραβά-

σεις είναι αρκετά υψηλό, γεγονός που
δημιουργεί προβληματισμό τόσο
στους φορολογούμενους όσο και την
κεντρική υπηρεσία. Το α’ τετράμηνο
του έτους η Διεύθυνση Επίλυσης Δια-
φορών του υπουργείου Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών εξέτασε
2.501 περιπτώσεις φορολογούμενων,
οι οποίοι άσκησαν προσφυγή αμφι-
σβητώντας τα πρόστιμα και τις αποφά-
σεις της ΑΑΔΕ, εκ των οποίων εξετά-
στηκαν οι 2.320. Από αυτές οι 636 κρί-
θηκαν ολικώς ή εν μέρει αποδεκτές,
γεγονός που σημαίνει ότι το 25% όσων
προσέφυγαν δικαιώθηκε. Μάλιστα, το
ποσοστό ανεβαίνει στο 27,5% αν συ-
σχετιστούν οι υποθέσεις που κρίθη-
καν υπέρ των φορολογούμενων σε
σχέση με το σύνολο των υποθέσεων
που εξέτασε η αρμόδια επιτροπή.

Η απόρριψη 1.654 προσφυγών επι-
βεβαίωσε την αρχική επιβολή των
σχετικών διοικητικών πράξεων, ενώ
σε άλλες 23 περιπτώσεις υπήρξε σιω-
πηρή απόρριψη, καθώς ξεπεράστηκε
η προθεσμία των 120 ημερών. Για 7
υποθέσεις υπήρξε παραίτηση των φο-
ρολογουμένων από την αρχική προ-
σφυγή, ενώ 756 υποθέσεις θα εκδικα-
στούν στα αρμόδια δικαστήρια. Συνε-
πώς υπάρχει περίπτωση ο αριθμός
των φορολογουμένων που θα δικαιω-
θούν να είναι αρκετά μεγαλύτερος

φτάνοντας ουσιαστικά το 30% ή τους 3
στους 10!

Ο σημαντικά υψηλός αριθμός απόρ-
ριψης των αρχικών πράξεων επιβολής
προστίμων της ΑΑΔΕ για φορολογικές
παραβάσεις δημιουργεί πολλές ελπί-
δες σε όσους θεωρούν ότι έχουν τον
νόμο με το... μέρος τους, αποφασίζον-
τας να προσφύγουν στην αρμόδια επι-
τροπή του υπουργείου. Σύμφωνα με
τη φορολογική νομοθεσία, η υποβολή
της ενδικοφανούς προσφυγής γίνεται

αποκλειστικά με ηλεκτρονικό τρόπο
στο www.aade.gr, όπου ο φορολογού-
μενος μέσω του προσωπικού λογα-
ριασμού και με τους κωδικούς αριθ-
μούς του μπορεί να προσβάλει την αρ-
χική απόφαση. Αν ο θιγόμενος είναι
εταιρεία, τότε χρησιμοποιούνται οι
προσωπικοί κωδικοί του προσώπου
που είναι εξουσιοδοτημένο ως νομι-
κός εκπρόσωπός της.

Η άσκηση ενδικοφανούς προσφυ-
γής προϋποθέτει την ακριβή συμπλή-

ρωση των στοιχείων του θιγόμενου,
τους ισχυρισμούς κατά της αρχικής
πράξης καταλογισμού των υπαλλήλων
της ΑΑΔΕ και την αποστολή των σχετι-
κών εγγράφων που αποδεικνύουν
το... λάθος τους. Η απόφαση εκδίδεται
εντός αποκλειστικής προθεσμίας 120
ημερών από την ημερομηνία υποβο-
λής της, ενώ αν δεν εκδοθεί απόφαση
και δεν ενημερωθεί σχετικά ο υπό-
χρεος ή δεν επιδοθεί η απόφαση, τότε
θεωρείται ότι η ενδικοφανής προσφυ-
γή έχει απορριφθεί από τη Διεύθυνση
Επίλυσης Διαφορών και ο υπόχρεος
έχει λάβει γνώση αυτής της απόρρι-
ψης κατά την εκπνοή της προαναφε-
ρόμενης προθεσμίας.
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Η αμφισβήτηση των πράξεων καταλογισμού της εφορίας
φέρνει... αποτέλεσμα

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Σβήνονται τα πρόστιμα για έναν 
στους τέσσερις φορολογούμενους!

Σε τροχιά ισχυροποίησης της επιχειρηματικότητας
μέσω εξαγορών και συγχωνεύσεων αλλά και πιο ενερ-
γού παρουσίας του τραπεζικών συστήματος μέσω δα-
νείων εισέρχεται από τον Σεπτέμβριο και μετά η ελληνι-
κή οικονομία.

Στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
εκφράζεται η πεποίθηση ότι με το νέο νομοσχέδιο για
τις συγχωνεύσεις θα δημιουργηθεί ένα πιο ισχυρό επι-
χειρηματικό περιβάλλον, καθώς από τη μία θα δημιουρ-
γηθούν ισχυρά φορολογικά κίνητρα και από την άλλη

θα ανοίξει η στρόφιγγα των χρηματοδοτήσεων είτε μέ-
σω του Χρηματιστηρίου Αθηνών είτε μέσω αυξημένων
επιδοτήσεων από το ΕΣΠΑ, οι οποίες θα κατευθυνθούν
κυρίως σε «πράσινες» και ψηφιακές επενδύσεις σε
συγχωνευμένες μεγάλες και μικρές επιχειρήσεις. Με-
γάλες επιχειρήσεις θα έχουν πολύ ισχυρά κίνητρα
απορρόφησης μεσαίων και μικρότερων επιχειρήσεων,
καθώς με τον τρόπο αυτό θα αυξήσουν τα στοιχεία
ενεργητικού και θα έχουν πιο εύκολη πρόσβαση στον
τραπεζικό δανεισμό και μάλιστα για μεγαλύτερα ποσά.

Μάλιστα, εκτιμάται ότι με βάση το νέο πλαίσιο οι μεσαί-
ες και μικρές επιχειρήσεις που θα μπουν στο στόχα-
στρο εξαγορών και συγχωνεύσεων με μεγαλύτερους
ομίλους θα είναι αυτές που εντάσσονται στις startups,
υπό την προϋπόθεση ότι θα έχουν κλείσει τουλάχιστον
πέντε χρόνια λειτουργίας. Τέλος, εκατοντάδες επιχει-
ρήσεις θα μπορέσουν να ενταχθούν σε προγράμματα
ΕΣΠΑ με μεγαλύτερους προϋπολογισμούς επενδυτικής
δαπάνης, συμβάλλοντας καθοριστικά στην ταχύτερη
απορρόφηση ευρωπαϊκών και εθνικών πόρων.

Έρχονται τσουνάμι συγχωνεύσεων και ισχυρή ζήτηση επιχειρηματικών δανείων
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ωρίτερα ξεμπερδέψαμε και φέτος από τους φό-
ρους, καθώς η λεγόμενη μέρα φορολογικής ελευ-
θερίας ήρθε τρεις μέρες πριν απ’ ό,τι το 2023. Συγ-

κεκριμένα μόλις χθες ως πληθυσμός, αφού αποπληρώσα-
με τους φόρους και τις ασφαλιστικές εισφορές στο κρά-
τος, αρχίσαμε να απολαμβάνουμε τα κέρδη από την εργα-
σία μας. Αυτό σημαίνει ότι εργαστήκαμε 175 μέρες για το
κράτος από τις 366 μέρες του έτους -καθότι δίσεκτο το
2024- και 191 για το προσωπικό μας όφελος. Η φετινή φο-

ρολογική επιβάρυνση ήταν η χαμηλότερη των τελευ-
ταίων 10 ετών, ενώ από το 2019 (τότε που για το κρά-
τος δουλεύαμε 181 μέρες) έως το 2024 οι μέρες φο-
ρολογικής επιβάρυνσης έχουν μειωθεί κατά έξι.
Πάντως, αν συνυπολογιστεί το έλλειμμα της γενικής
κυβέρνησης για το 2024, το οποίο αντιπροσωπεύει
μελλοντικούς φόρους, τότε η Ημέρα Φορολογικής
Ελευθερίας για φέτος έρχεται πέντε μέρες αργότε-
ρα, δηλαδή την 30ή Ιουνίου.

Την ίδια μέρα, στις 30 Ιουνίου, λήγει και η προθεσμία για
όσους φορολογούμενους έχουν εκκρεμείς υποθέσεις να
τις κλείσουν μακριά από τις δικαστικές αίθουσες. Αυτό ση-
μαίνει ότι όσοι πολίτες έχουν φορολογικές διαφορές με το
Δημόσιο, που δεν έχουν συζητηθεί στα διοικητικά δικα-
στήρια, οφείλουν έως τις 29 Ιουνίου να υποβάλουν τη σχε-
τική αίτηση στην επιτροπή εξώδικης επίλυσης φορολογι-
κών διαφορών.

Ελέγξτε τα στοιχεία σας
Την επόμενη μέρα -την 1η Ιουλίου- 1,3 εκατομμύριο φο-

ρολογούμενοι που ανήκουν στην κατηγορία των προσυμ-
πληρωμένων δηλώσεων θα πρέπει να ελέγξουν τι έχει αν-
τιστοιχίσει η ΑΑΔΕ στις δηλώσεις τους προκειμένου -εφό-
σον θέλουν- να προχωρήσουν σε διορθώσεις. Οι συγκε-
κριμένοι φορολογούμενοι είναι όσοι έχουν λάβει την ειδι-

κή ειδοποίηση της ΑΑΔΕ που έχει διαπιστώσει από τα
στοιχεία που έχει συλλέξει ότι δεν έχουν άλλα εισοδήματα
πέραν αυτών που έχουν προσυμπληρωθεί.

Καλό πάντως είναι να ελέγξετε τα στοιχεία που έχει συμ-
πληρώσει η ΑΑΔΕ, καθώς στην περίπτωση λάθους -για πα-
ράδειγμα, στα ποσά που έχουν παρακρατηθεί από τον ερ-
γοδότη- θα πρέπει να απευθυνθείτε στο λογιστήριο και να
ζητήσετε να γίνει νέα υποβολή με τα σωστά στοιχεία.

Σε κάθε περίπτωση, στις 2 Ιουλίου η ΑΑΔΕ θα προχω-
ρήσει στην αυτόματη κατάθεση της δήλωσης, παρά το
γεγονός ότι για φέτος οι δηλώσεις -τόσο φυσικών όσο
και νομικών προσώπων- έχουν πάρει παράταση μέχρι
τις 26 Ιουλίου.

Αν τώρα χάσετε τη διορία της 1ης Ιουλίου και δεν κάνετε
διορθώσεις που ενδέχεται να χρειάζεται η δήλωσή σας,
αυτό σημαίνει ότι μπορείτε να υποβάλετε δήλωση μέχρι τις
26 Ιουλίου, όπως και οι υπόλοιποι φορολογούμενοι, μόνο
που σε αυτή την περίπτωση η δήλωση θα πρέπει να είναι

«τροποποιητική» και όχι αρχική - αφού αυτή στην περί-
πτωσή σας θα έχει ήδη σταλεί από την ΑΑΔΕ.

Τώρα, για τα υπόλοιπα 4 εκατομμύρια φορολογουμένων
που δεν έχουν καταθέσει ακόμη τη δήλωσή τους και θέ-
λουν να δουν πόσο χρόνο έχουν ακόμη, δεν έχουν παρά να
μπουν στην αρχική σελίδα της ΑΑΔΕ και εκεί το πρώτο
πράγμα που θα δουν είναι ένα ρολόι αντίστροφης μέτρη-
σης που μηδενίζει στις 26 Ιουλίου. 

Όλα μέσω Ίντερνετ
Εκτός από το ρολόι της αντίστροφης μέτρησης, στη σελί-

δα της ΑΑΔΕ -αλλά και μέσω της νέας εφαρμογής
myAADEapp- θα μπορούν πλέον να γίνονται σχεδόν όλες
οι συναλλαγές με την εφορία, είτε μέσα από την επιλογή
«Τα Αιτήματά μου» από τον υπολογιστή ή το κινητό τηλέ-
φωνο, όπου με λίγα αγγίγματα στην οθόνη μπορεί κανείς
να ολοκληρώσει σχεδόν το σύνολο των εργασιών που μέ-
χρι τώρα απαιτούσαν την εμφάνιση στο γκισέ. 

Αυτό βέβαια σημαίνει πολύ λιγότερη αναμονή ή ταλαι-
πωρία όπως τη γνωρίζαμε παλιότερα στις ΔΟΥ, ενώ για
κατοίκους απομακρυσμένων ή νησιωτικών περιοχών ση-
μαίνει σχεδόν εκμηδενισμό των άδικων μετακινήσεων.
Άλλωστε, οι βασικές αρμοδιότητες ενός μεγάλου αριθ-
μού εφοριών πλέον μεταφέρονται στα μεγάλα φορολογι-
κά «κέντρα», ενώ σύμφωνα με το νέο οργανωτικό μοντέ-
λο της ΑΑΔΕ που βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, κάποιες
ΔΟΥ κλείνουν ή μετατρέπονται σε «Υπηρεσίες Φορολογι-
κής Εξυπηρέτησης» (ΥΦΕ), οι οποίες θα διευκολύνουν
τους φορολογούμενους που δεν διαθέτουν πρόσβαση σε
ψηφιακά μέσα. Αυτά συμβαίνουν διότι πλέον προχωρά η
«κεντρικοποίηση» των φορολογικών λειτουργιών των
ΔΟΥ και καταργείται η τοπική τους αρμοδιότητα αφαι-
ρώντας τους περιορισμούς που αυτό είχε ως αποτέλεσμα
κατά το παρελθόν. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ημερομηνίες που θέλουν προσοχή

Με εργασία 175 ημερών πληρώθηκαν
φέτος οι φόροι μας στο κράτος

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ
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Ο
ι Έλληνες τζογάρουν κάθε χρόνο και
περισσότερο. Αυτό είναι το βασικό
συμπέρασμα από τα στοιχεία του συ-

νολικού νόμιμου τζόγου για το διάστημα Ια-
νουαρίου-Απριλίου. Έτσι, σε κάθε είδους τζό-
γο (καζίνο, διαδίκτυο, ιππόδρομος, λαχεία και
παιχνίδια ΟΠΑΠ) ο τζίρος έφτασε στα 5,17 δισ.
ευρώ από 4,68 δισ. που ήταν πέρυσι κατά το α’
τετράμηνο. Αυτό σημαίνει μια αύξηση κατά
10,4%, ενώ αν αφαιρεθούν τα κέρδη των παι-
κτών, τα έσοδα για τις εταιρείες διαχείρισης
(δηλαδή, το λεγόμενο GGR - Gross Gaming
Revenues) έφτασαν στα 906 εκατ. ευρώ από
844,3 εκατ. ευρώ, μια αύξηση κατά 7,3%. Και η
χρονιά έχει και συνέχεια, καθώς το
2024 αναμένεται να καταγραφεί ως
χρονιά-ρεκόρ για τον ελληνικό τζόγο,
καθώς ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη το
Euro και το Copa America και έρχονται
και οι Ολυμπιακοί Αγώνες στο Παρίσι.

Την ίδια στιγμή, αύξηση εμφανίζουν
κατά το α’ τετράμηνο και τα κέρδη του
ΟΠΑΠ λόγω της εισαγωγής του παι-
χνιδιού Eurojackpot, το οποίο
παίζεται αποκλειστικά στα
πρακτορεία και η εισαγωγή
του εγκρίθηκε από την Επι-
τροπής Εποπτείας και Ελέγ-
χου Παιγνίων (ΕΕΕΠ) με σκο-
πό την άνοδο των εσόδων των πρακτορείων
του Οργανισμού, τα οποία είχαν πληγεί από
την πανδημία. Σύμφωνα με την ΕΕΕΠ και τα
στοιχεία της για τον ΟΠΑΠ, στο τετράμηνο ο
πραγματικός τζίρος -χωρίς επανεπενδύσεις
κερδών και μπόνους- έφτασε στα 2,36 δισ.
από 1,78 δισ. που ήταν στο τρίμηνο. Παρου-
σίασε άρα αύξηση κατά 32,4%. Επίσης, τα GGR
διαμορφώθηκαν στα 473,6 εκατ. ευρώ όταν
έναν μήνα πριν βρίσκονταν στα 359 εκατ. ευ-
ρώ, σημειώνοντας επίσης άνοδο κατά 32%.

Η γενική άνοδος του τζόγου πάντως γέμισε
και τα ταμεία του κράτους, το οποίο από δι-
καιώματα και φόρους εισέπραξε 317 εκατ.
ευρώ, δηλαδή 12% περισσότερα σε σχέση με
α’ τετράμηνο του 2023.

Θετικά και τα καζίνα
Ανάλογα θετική εικόνα καταγράφεται και

στα καζίνα, με τους τζίρους να χαρακτηρίζον-
ται πλέον ικανοποιητικοί και να «ξεκολλάνε»
από τη στασιμότητα των περασμένων ετών.
Σύμφωνα πάντα με τα στοιχεία της ΕΕΕΠ, τα
ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων χωρίς
τα κέρδη των παικτών (Gross Gaming Rev-

enue - GGR) έφτασαν στα 77,3 εκατ.
ευρώ στο τετράμηνο, από 73,3 εκατ.
ευρώ το αντίστοιχο περσινό διάστημα.
Κατέγραψαν δηλαδή άνοδο 6%. Το σύ-
νολο των πονταρισμάτων που έγινε
στα καζίνα έφτασε στα 382,7 εκατ. ευ-
ρώ από 361 εκατ. ευρώ, σημειώνον-
τας και αυτό αύξηση 6%, ενώ αν υπο-
λογιστούν τα κέρδη και τα μπόνους,

τότε αυτό ανεβαίνει στα
652,24 εκατ. ευρώ.

Αξίζει πάντως να αναφέ-
ρουμε ότι αυτήν τη στιγμή τα
παραπάνω νούμερα καταγρά-
φονται στην ουσία από τέσσε-

ρις στις επιχειρήσεις καζίνο που δραστηριο-
ποιούνται στη χώρα, συγκεκριμένα το καζίνο
της Πάρνηθας και της Θεσσαλονίκης, το κα-
ζίνο Λουτρακίου και το καζίνο της Κέρκυρας.
Τα υπόλοιπα καζίνα σε γενικές γραμμές ίσα
που καλύπτουν τα κόστη λειτουργίας τους,
ενώ το καζίνο του Ρίου παραμένει κλειστό
από τον περασμένο Σεπτέμβριο μετά το λου-
κέτο που επέβαλε η εποπτεύουσα αρχή λόγω
των υπέρογκων οφειλών προς το Δημόσιο
και τα ασφαλιστικά ταμεία.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Πληρώνουμε τους φόρους μας
Συνεχίζουμε να πληρώνουμε τους φόρους μας και αυτό στηρίζει τα
κρατικά έσοδα. Σύμφωνα με τα στοιχεία για την εκτέλεση του προϋπο-
λογισμού, τα φορολογικά έσοδα στο πεντάμηνο ήταν αυξημένα κατά
1,39 δισ. ευρώ, ενώ αυξημένα ήταν και τα έσοδα ΠΔΕ κατά 1,9 δισ. ευ-
ρώ. Έτσι, τα συνολικά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν
σε 29,5 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 1,4 δισ. ευρώ ή, αν θέλετε, +5%
έναντι του στόχου. Όσον αφορά το ύψος των καθαρών εσόδων του
κρατικού προϋπολογισμού, αυτά ανήλθαν σε 26,9 δισ. ευρώ και πα-
ρουσίασαν αύξηση κατά 1,5 δισ. ή 5,8% έναντι του στόχου που έχει εγ-
γραφεί στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού. Σημειώνεται
ότι σε αυτό τον στόχο είχε συμπεριληφθεί και η είσπραξη τον Μάρτιο
1,79 δισ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, το οποίο
όμως στο μεγαλύτερο μέρος του είχε εισπραχθεί τον Δεκέμβριο. Αν
δεν υπολογίσουμε λοιπόν αυτά τα ποσά, τελικά τα καθαρά έσοδα πα-
ρουσιάζουν αύξηση κατά 3,1 δισ. ευρώ ή 13,2% έναντι του στόχου. Όχι
άσχημα δηλαδή. 

Χωρίς βίζα για Κίνα
Για έξι μέρες στην Κίνα χωρίς την έκδοση βίζας μπορούν πλέον να ταξιδέ-
ψουν οι Έλληνες. Πρόκειται για μια σημαντική διευκόλυνση που ίσχυε για
άλλες δυτικές χώρες και πλέον ισχύει και για τη χώρα μας, κάνοντας ακόμη
πιο εύκολη την επίσκεψη στη μακρινή Κίνα για όσους θέλετε να γνωρίσετε
τον πολιτισμό, τις φυσικές ομορφιές και την ξεχωριστή κουζίνα της Κίνας.
Μην τη γεύεστε δηλαδή μόνο από τα τοπικά κινέζικα. Να νιώσετε και το re-
al thing. Βασική προϋπόθεση βέβαια για να ταξιδέψετε χωρίς βίζα είναι να
έχετε ένα διαβατήριο που να του περισσεύουν τουλάχιστον τρεις μήνες
«ζωής», αλλά και να έχετε κλείσει το ταξίδι της επιστροφής σας έξι μέρες
μετά την είσοδό σας στην Κίνα. Και όπως ίσως φαντάζεστε, δεν είναι να παί-
ζετε με αυτά τα πράγματα.

Δελτίο Τύπου
Δύο στους τρεις χαζεύουμε άσκοπα στα social media. Αυτό προκύ-
πτει από έρευνα που διεξάγεται πανελλαδικά συνεχώς από το 1995 και
στην οποία το 66% παραδέχτηκε ότι σκρολάρει σε βιντεάκια και φωτο-
γραφίες χωρίς κανέναν ουσιαστικό λόγο, καθώς η χρήση των κοινωνι-
κών δικτύων αποτελεί τον πρώτο λόγο σύνδεσης στο διαδίκτυο. Άλλω-
στε, σχεδόν όλοι μας πλέον (το 96%) είμαστε χρήστες του Ίντερνετ, ενώ
το 79% εκείνων που βρίσκονται στην ηλικία 65-74 χρόνων σερφάρει
καθημερινά, και μάλιστα από το κινητό! Και πώς να μη σερφάρει από
το κινητό, καθώς η κατοχή smartphone βρίσκεται πλέον στο 95%.
Επίσης, επτά στους δέκα Έλληνες έχουν κάνει τουλάχιστον μια αγορά
online μέσα στο τελευταίο εξάμηνο και η τάση για ηλεκτρονικές αγο-
ρές καταγράφεται συνεχώς ανοδική. Επίσης, πάνω από ένας στους
δύο Έλληνες θεωρεί ότι η Τεχνητή Νοημοσύνη αποτελεί εξέλιξη στην
πρόοδο της τεχνολογίας, όμως το 70% ανησυχεί μήπως η ΑΙ «ξεφύγει
από τον έλεγχο».

Ο Χατζηδάκης ζητά μείωση προμηθειών
Αν δεν μειώσετε τις προμήθειες, θα νομοθετήσουμε. Αυτό είπε -απλώς
με λίγο πιο πολιτικό λόγο- ο Κωστής Χατζηδάκης στις τράπεζες μιλών-
τας στην ετήσια γενική συνέλευση της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών.
Τις κάλεσε να υιοθετήσουν πιο δίκαια συστήματα με βάση τις πρακτικές
άλλων ευρωπαϊκών τραπεζών ή επιχειρήσεων με μεγάλα δίκτυα πελα-
τών στην Ελλάδα, καθώς η μη διευθέτηση του ζητήματος των προμη-
θειών δεν προσφέρει τίποτε ούτε στις τράπεζες, ούτε στην κυβέρνηση,
ούτε στην κοινωνία. Επιπλέον τόνισε ότι η κυβέρνηση στηρίζει τη δημι-
ουργία του 5ου πόλου για τον οποίο σας γράψαμε το Σαββατοκύριακο.

Ασταμάτητοι οι Έλληνες 
στον τζόγο

Σε χρονιά-ρεκόρ 
αναμένεται να εξελιχθεί

και η φετινή



Δ
άνεια και ασφάλειες με το
βλέμμα στραμμένο στον…
κακό καιρό θα πρέπει να

σχεδιάσουν για το μέλλον οι τράπεζες
και οι ασφαλιστικές εταιρείες, καθώς
αναμένεται να αποτελέσουν δύο από
τα εύκολα «θύματα» της κλιματικής
αλλαγής. 

Το μήνυμα αυτό έστειλε χθες ο δι-
οικητής της Τραπέζης της Ελλάδος

Γιάννης Στουρνάρας,
μιλώντας στην ετήσια
τακτική γενική συνέ-
λευση της Ένωσης
Ελληνικών Τραπεζών,
εκφράζοντας παράλ-
ληλα και την αγωνία
του ότι οι φυσικές κα-
ταστροφές, που ενι-

σχύονται σε συχνότητα και ένταση,
μπορούν να οδηγήσουν σε αυξημέ-
νες επισφάλειες λόγω ζημιών σε πε-
ριουσίες και επιχειρήσεις και απο-
μείωση της αξίας των περιουσιακών
στοιχείων των τραπεζών. Επιπροσθέ-
τως, η χρηματοδότηση της μετάβασης
σε μια οικονομία μηδενικών καθα-
ρών εκπομπών άνθρακα, η υιοθέτηση
πράσινων πρακτικών, οι τεχνολογικές
εξελίξεις, αλλά και οι μεταβολές στις

προτιμήσεις των επενδυτών και των
καταναλωτών, αποτελούν μια δύσκο-
λη εξίσωση, αναγκάζοντας πλέον
ολόκληρο το χρηματοπιστωτικό σύ-
στημα να προχωρήσει σε επανασχε-
διασμό της στρατηγικής του, αλλά και
της πιστοδοτικής πολιτικής.

Από την 1η/1/2025, οι ευρωπαϊκές
τραπεζικές αρχές αναμένεται να θέ-
σουν σε λειτουργία το νέο εποπτικό
πλαίσιο, το οποίο θα λαμβάνει υπ’
όψιν τους κινδύνους από τις φυσικές
καταστροφές, σηματοδοτώντας την
πορεία προς την περαιτέρω ενσωμά-
τωση των θεμάτων που σχετίζονται με
το περιβάλλον και τη βιωσιμότητα
στις λειτουργίες των τραπεζών. Τα νέα
δεδομένα θα αναγκάσουν τις τράπε-
ζες να καταρτίσουν συγκεκριμένα
σχέδια μετάβασης προς μια κλιματι-
κά ουδέτερη οικονομία μέχρι το
2050, τα οποία θα τους επιτρέψουν να
διαχειριστούν τους κινδύνους, αλλά
και να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες

που θα προκύψουν από αυτή τη δια-
δικασία προσαρμογής.

Από την άλλη πλευρά, ο διοικητής
της κεντρικής τράπεζας της χώρας
έδωσε και έναν τόνο αισιοδοξίας,
επισημαίνοντας ότι τα νέα δεδομένα
που προκαλούν οι φυσικές καταστρο-
φές δημιουργούν ευκαιρίες για την
πράσινη ανάπτυξη, φέρνοντας μάλι-
στα σημαντικά έσοδα στις τράπεζες,
οι οποίες με τη σειρά τους θα κλη-
θούν να στηρίξουν την οικονομία
προς αυτήν την κατεύθυνση. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η
παροχή χρηματοδότησης για την ανά-
πτυξη δικτύων και πράσινων υποδο-
μών για επενδύσεις σε ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας και σε βιώσιμες γε-
ωργικές πρακτικές, καθώς και την
παροχή δανείων για την ενεργειακή
αναβάθμιση κτηρίων. 

Προκειμένου όμως, όπως είπε, οι
τράπεζες να είναι σε θέση να δια-
δραματίσουν αποτελεσματικά τον
ρόλο τους στη μεταβαλλόμενη αυτή
οικονομική και κοινωνική πραγματι-
κότητα, είναι απαραίτητο να ενισχύ-
σουν την ανθεκτικότητά τους στους
κλιματικούς και περιβαλλοντικούς
κινδύνους.

ΤΕΤΑΡΤΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ38
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Το «καμπανάκι» 
Στουρνάρα για τα δύσκολα

χρόνια που έρχονται… 

«Παράθυρο» για έξτρα
παροχές ανοίγει 
ο προϋπολογισμός
Με υπέρβαση των δημοσιονομικών

στόχων, αλλά με περιορισμένα περι-

θώρια πρόσθετων παροχών, έκλεισαν

τα βασικά μεγέθη του προϋπολογι-

σμού το πεντάμηνο Ιανουαρίου-Μαΐ-

ου. Σύμφωνα με τα στοιχεία του

υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και

Οικονομικών, το έλλειμμα του κρατι-

κού προϋπολογισμού διαμορφώθηκε

στα 535 εκατ. ευρώ έναντι στόχου για

2,728 δισ. ευρώ, ενώ το πρωτογενές

πλεόνασμα στα 3,197 δισ. ευρώ έναντι

802 εκατ. ευρώ. 

Ωστόσο, μέσα στα μεγέθη αυτά περι-

λαμβάνονται οι εισπράξεις από το Τα-

μείο Ανάκαμψης και φορολογικά έσο-

δα, που αφορούν τη χρήση του 2023.

Ωστόσο, θετικά μηνύματα για παροχές

στο τέλος του έτους έρχονται από το

σκέλος των φορολογικών εσόδων, τα

οποία διαμορφώθηκαν στα 24,715 δισ.

ευρώ και ήταν αυξημένα κατά 1,331

δισ. ευρώ, έναντι του στόχου που είχε

τεθεί στο πεντάμηνο. 

Μικρή παράταση για
ένταξη ελεύθερων
επαγγελματιών στο IRIS
Μικρή παράταση θα δώσει το υπουρ-

γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-

μικών για την ένταξη των αυτοαπασχο-

λούμενων και των ελεύθερων επαγ-

γελματιών στο σύστημα πληρωμών

IRIS. Όπως δήλωσε ο υπουργός Κω-

στής Χατζηδάκης στην ετήσια συνέ-

λευση της Ένωσης Ελληνικών Τραπε-

ζών, η παράταση αυτή σχετίζεται με το

γεγονός ότι το τελευταίο διάστημα η

προσοχή όλων ήταν επικεντρωμένη

στη διασύνδεση των ταμειακών μηχα-

νών με τα POS, κάτι που πήγε πίσω την

όλη διαδικασία. Το σύστημα άμεσων

πληρωμών έχουν «αγκαλιάσει» 2,7

εκατ. πολίτες, οι οποίοι πραγματοποι-

ούν δωρεάν και εύκολα συναλλαγές

έως 500 ευρώ. 

Επόμενος στόχος είναι η επέκταση

των άμεσων πληρωμών σε όλες τις

επιχειρήσεις και σε όλο το φάσμα των

συναλλαγών, τόσο στο ηλεκτρονικό

εμπόριο όσο και στα καταστήματα έως

τον Μάρτιο του 2025.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Η κλιματική αλλαγή απειλεί
τράπεζες και ασφαλιστικές
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Τ
ον στρατηγικό σχεδιασμό του Ομίλου Intrakat
για τα επόμενα χρόνια, που περιλαμβάνει επέ-
κταση του χαρτοφυλακίου ΣΔΙΤ και Παραχω-

ρήσεων, επενδύσεις σε Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργει-
ας (ΑΠΕ), ενίσχυση της παρουσίας στην αγορά της
Ρουμανίας, πιθανές εξαγορές αλλά και ανάπτυξη άλ-
λων δραστηριοτήτων, παρουσίασε την Τρίτη 25 Ιουνί-
ου σε εκπροσώπους της επενδυτικής κοινότητας ο

αντιπρόεδρος του ΔΣ και διευθύνων σύμβουλος
του Ομίλου Intrakat Αλέξανδρος Εξάρχου.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της διοίκησης του
Ομίλου Intrakat, το 2026 ο κύκλος εργασιών του
ομίλου αναμένεται να ξεπεράσει τα €2,5 δισ., τα
προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA)
έσοδα τα €200 εκατ. και οι επενδύσεις σε ΑΠΕ
και ΣΔΙΤ το €1 δισ. Στόχος του ομίλου είναι να
αναλάβει νέα έργα σε Ελλάδα και Ρουμανία,
ύψους άνω των €18 δισ. ευρώ, τα επόμενα χρό-

νια, που θα έρθουν να προστεθούν στο ανεκτέλεστο
των €5 δισ. Σύμφωνα με την ανάλυση που παρέσχε η
διοίκηση της εταιρείας στους επενδυτές, τα επικείμε-
να μεγάλα έργα υπόσχονται σημαντικό έργο στο ορα-
τό μέλλον και η Intrakat είναι σωστά τοποθετημένη,
με ιδιαίτερα χαμηλό δανεισμό, για να εξασφαλίσει
την ομαλή χρηματοδότησή τους και να αξιοποιήσει
τις ευκαιρίες της αγοράς.

Η αγορά της Ρουμανίας και
η δυναμική της συνεργασίας με τη ΔΕΗ

Επίσης, ο κ. Εξάρχου υπογράμμισε το ενδιαφέρον
του ομίλου για την περαιτέρω επέκτασή του στα έργα
ΣΔΙΤ και Παραχώρησης και άφησε ανοιχτό το ενδε-
χόμενο εξαγορών σχετικών συμμετοχών αλλά και
άλλων χαρτοφυλακίων δραστηριοτήτων με απώτερο
στόχο τη διαφοροποίηση του μείγματος εσόδων του
ομίλου στο μέλλον. Επιπλέον, έγινε ευρεία αναφορά
στις δυνατότητες της ρουμανικής αγοράς, η οποία
παρουσιάζει υψηλή διαθεσιμότητα και απορροφητι-
κότητα ευρωπαϊκών πόρων για μεγάλα έργα, ενώ
προωθεί πλέον τη χρήση των ΣΔΙΤ και των έργων Πα-
ραχώρησης, για τα οποία η Intrakat ενδιαφέρεται
ζωηρά. Όπως τόνισε η διοίκηση του ομίλου, η Ρου-
μανία αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα και αγορά
ζωτικής σημασίας και στόχος είναι ο τετραπλασια-
σμός των εσόδων που έρχονται από εκεί, καθώς οι
προσδοκίες είναι τεράστιες ενόψει δημοπράτησης
έργων ύψους €26 δισ. τα επόμενα δύο χρόνια στη
γειτονική χώρα.

Επιπλέον, ο κ. Εξάρχου τόνισε τη σημασία και τη
δυναμική της στρατηγικής συνεργασίας με τη ΔΕΗ
για την από κοινού ανάπτυξη ΑΠΕ στην Ελλάδα, η
οποία θα βοηθήσει τον όμιλο στην ταχύτερη υλοποί-
ηση του στρατηγικού του σχεδιασμού στην ενέργεια,
έχοντας ως στόχο την αύξηση των εσόδων από τη
δραστηριότητα αυτή. Ήδη η εταιρεία έχει δρομολο-
γήσει επενδύσεις ισχύος 500MW για την επόμενη
διετία και προσδοκά να έχει έσοδα ύψους €40 εκατ.
από τις ΑΠΕ το 2026. 

Ο επικεφαλής της Intrakat χαρακτήρισε τη συνερ-
γασία με τη ΔΕΗ δικλίδα ασφαλείας, σημειώνοντας
ότι η ενεργειακή αγορά αλλάζει και γίνεται όλο και
πιο δύσκολη με περισσότερο ανταγωνισμό και δυ-
σχερέστερους όρους χρηματοδότησης και ο συνεται-

ρισμός με έναν μεγάλο, καθετοποιημένο παίκτη της
αγοράς, καθιστά τον σχεδιασμό της Intrakat πιο
ασφαλή.

Με θετικό αποτέλεσμα η χρονιά
Ακόμη, o κ. Εξάρχου ανακοίνωσε ότι, στο πλαίσιο

του εταιρικού μετασχηματισμού του ομίλου, που θα
πραγματοποιηθεί τον Νοέμβριο, θα ανακοινωθούν
και πιθανές εξαγορές σε διάφορους επιχειρηματι-
κούς τομείς και όχι μόνο στον κατασκευαστικό. Πα-

ράλληλα, ο Όμιλος Intrakat θα προωθήσει την περαι-
τέρω ανάπτυξη αξιοσημείωτων χαρτοφυλακίων,
όπως η λατομική δραστηριότητα και η διαχείριση κτι-
ρίων και υποδομών, μέσω των θυγατρικών της
Άκτωρ, Ελληνικά Λατομεία ΑΕ και AKTOR Facility
Management, με στόχο την αύξηση των εσόδων από
αυτούς τους δύο τομείς.

Και προέβλεψε ότι το 2024 η Intrakat αλλά και η
θυγατρική της Άκτωρ θα κλείσουν τη χρονιά με θετι-
κό αποτέλεσμα, ενώ έκανε ιδιαίτερη μνεία στον εν
εξελίξει μετασχηματισμό του ομίλου μετά την εξαγο-
ρά της Άκτωρ, που τον έφερε σε πλεονεκτική θέση
στην αγορά, καθώς εξασφάλισε πολλαπλάσια μεγέθη
σε σχέση με το παρελθόν, σημειώνοντας ότι είναι ιδι-
αιτέρως ευτυχής από το αποτέλεσμα.

Εκτιμήσεις για EBITDA 
200 εκατ. το 2026,

οι κινήσεις στο...
μέτωπο των εξαγορών 

Εξάρχου: «Στόχος νέα έργα 
σε Ελλάδα και Ρουμανία ύψους άνω

των 18 δισ. ευρώ» 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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T
o διεθνές διαιτητικό δικαστήριο
υπό την αιγίδα του Διεθνούς
Κέντρου για την Επίλυση Επεν-

δυτικών Διαφορών (International Cen-
tre for the Settlement of Investment
Disputes - ICSID) με απόφασή του απέρρι-
ψε την απαίτηση αποζημίωσης της
εταιρείας ΑΒΑΞ έναντι του κράτους του
Λιβάνου στη βάση της Διμερούς Επεν-
δυτικής Συμφωνίας Ελλάδας - Λιβάνου

σχετικά με την από
12/4/2013 υπογραφείσα
σύμβαση μεταξύ των
δύο πλευρών για την
κατασκευή του θερμι-
κού σταθμού παραγω-
γής ενέργειας Deir Aa-
mar (Phase II) κοντά
στην Τρίπολη του Λιβά-

νου. Το δικαστήριο καλεί την ΑΒΑΞ να
πληρώσει 1,4 εκατ. ευρώ, ενώ θα γρά-
ψει λογιστική ζημία 16 εκατ. ευρώ.

Υπενθυμίζεται πως η ΑΒΑΞ υπέγρα-
ψε στις 12 Απριλίου 2013 με την κυβέρ-
νηση του Λιβάνου σύμβαση ύψους 470
εκατ. δολ. (περίπου 357 εκατ. ευρώ), η
οποία θα χρηματοδοτούνταν από την
κυβέρνηση του Λιβάνου, για την κατα-
σκευή του θερμικού σταθμού παραγω-
γής ενέργειας Deir Aamar (Phase II)
κοντά στην πόλη Τρίπολη του Λιβάνου.
Το έργο περιελάμβανε την κατασκευή
μονάδας Συνδυασμένου Κύκλου
ισχύος 590MW, με δυνατότητα λει-
τουργίας με φυσικό αέριο, ελαφρύ και
βαρύ πετρέλαιο. Ο σταθμός θα περιε-

λάμβανε τρεις αεροστρόβιλους, τρεις
λέβητες και έναν ατμοστρόβιλο, καθώς
και όλες τις απαραίτητες υποδομές στη
θάλασσα και την ξηρά. Η διάρκεια σύμ-
βασης ήταν 25 μήνες. Περίπου 30 μή-
νες μετά τη συμφωνία, το 2016, οι ερ-
γασίες για τον σταθμό ενέργειας στον
Λίβανο ανεστάλησαν λόγω αδυναμίας
εξεύρεσης χρηματοδότησης από το
κράτος του Λιβάνου, που ήταν ο κύριος
του έργου. Η J&P-ΑΒΑΞ εκείνη την πε-
ρίοδο προσέφυγε στο Διεθνές Κέντρο
Επίλυσης Επενδυτικών Διαφορών (IC-
SID) διεκδικώντας αποζημίωση ύψους
370,6 εκατ. ευρώ από την κυβέρνηση
του Λιβάνου για την υπογραφείσα σύμ-
βαση κατασκευής του θερμικού σταθ-
μού παραγωγής ενέργειας. Στα οικο-
νομικά στοιχεία του Ομίλου Avax η
εκτίμηση ανακτησιμότητας για την μο-
νάδα του Deir Aamar είχε αρχικά πε-
ριοριστεί μόνο στο τιμολογημένο μέ-
ρος της απαίτησης, ήτοι στα 51,8 εκατ.

ευρώ, και στη συνέχεια απομειώθηκε
σταδιακά στα 14,8 εκατ. ευρώ
(31/12/2023).

Τι λέει στην ανακοίνωσή της
Όπως αναφέρει η εταιρεία σε σχετι-

κή ανακοίνωση, η ΑΒΑΞ προσέφυγε
στη διεθνή διαιτησία το 2016, επικα-
λούμενη μεταξύ διαφόρων άλλων βά-
σεων αποζημίωσης και το γεγονός ότι
το κράτος του Λιβάνου ουδέποτε προ-
χώρησε σε οποιαδήποτε πληρωμή
προς την εταιρεία για το ανωτέρω έργο
(συμπεριλαμβανομένων και δύο ληξι-
πρόθεσμων και απαιτητών τιμολο-
γίων), χωρίς μάλιστα το κράτος του Λι-
βάνου ουδέποτε να εγείρει οποιαδή-
ποτε αμφισβήτηση της εκπλήρωσης
των σχετικών συμβατικών υποχρεώ-
σεων της εταιρείας ή/και ανταξίωση.

Σημειώνεται δε ότι το κράτος του Λι-
βάνου δεν προχώρησε ούτε και στην
εκτέλεση του ανωτέρω έργου με άλ-

λον εργολάβο. Σύμφωνα με την από-
φαση του διαιτητικού δικαστηρίου,
κρίθηκε ότι το κράτος του Λιβάνου δεν
παραβίασε τις υποχρεώσεις του από
την προαναφερόμενη Διμερή Επενδυ-
τική Συμφωνία μεταξύ της Ελληνικής
Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας του
Λιβάνου.

Στο πλαίσιο αυτό, η εταιρεία καλεί-
ται να πληρώσει το ποσό του 1,3 εκατ.
ευρώ στο κράτος του Λιβάνου για την
κάλυψη των εξόδων της διαδικασίας
τής ανωτέρω διαιτησίας. Στην ανακοί-
νωση η εισηγμένη επισημαίνει πως
διερευνά όλες τις δυνατότητες αντί-
δρασης κατά της παραπάνω απόφα-
σης, τουλάχιστον απρόσμενης υπό το
φως του ιστορικού της υπόθεσης και
του σχετικού αποδεικτικού υλικού.

Η απόφαση του διαιτητικού δικα-
στηρίου θα αποτυπωθεί στα οικονομι-
κά αποτελέσματα της ΑΒΑΞ στο α’
εξάμηνο του 2024 και αναμένεται να
επιφέρει συνολική λογιστική ζημία
ύψους 16 εκατ. ευρώ, ενώ η όποια τα-
μειακή επίπτωση θα είναι της τάξης
του 1,3 εκατ. ευρώ και θα προκύψει
στην επόμενη περίοδο.

ΑΒΑΞ: Έχασε τη διαιτησία
στην κόντρα με τον Λίβανο

Το δικαστήριο καλεί την εταιρεία να πληρώσει 
1,4 εκατ. ευρώ, ενώ θα γράψει λογιστική ζημία 

ύψους 16 εκατ. ευρώ

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Σ
την αναζήτηση περισσότερων
επενδυτικών ευκαιριών και εξα-
γορών στην Ελλάδα και την Ευ-

ρώπη βρίσκεται η Masdar μετά το deal
3,2 δισ. ευρώ με την ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ για την
ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή. Mε δηλώσεις του
στους «FT», o διευθύνων σύμβουλος της
κρατικής εταιρείας του Άμπου Ντάμπι
στις ΑΠΕ Mohamed Jameel Al Ramahi
προανήγγειλε τις επόμενες επενδυτικές
κινήσεις της, σημειώνοντας ότι η συμ-
φωνία των 3,2 δισ. ευρώ για την ΤΕΡΝΑ
Ενεργειακή ήταν μόνο η αρχή για την πε-
ραιτέρω επέκτασή της στην Κεντρική και
την Ανατολική Ευρώπη. «Η αλήθεια εί-
ναι πώς δεν αποκτούμε μόνο αυτή την
εταιρεία και το χαρτοφυλάκιό της. Θα επενδύσουμε πε-
ρισσότερα κεφάλαια στην Ελλάδα και την Ευρώπη», λέει
ο CEO της Masdar στους «FT» και συνεχίζει: «Πρόκειται
για μια στρατηγική συμφωνία για εμάς και με αυτήν ενι-
σχύουμε την παρουσία μας στην Ελλάδα, αλλά το πλέον
σημαντικό είναι η ενίσχυση της παρουσίας μας στην Ανα-
τολική Ευρώπη». Ο ίδιος σημειώνει το χαρτοφυλάκιο της

εταιρείας στη Σερβία, το Μαυροβούνιο και την Πολωνία,
καθώς και το ισχυρό χαρτοφυλάκιο έργων στην ευρύτερη
περιοχή. Έπειτα από μια δεκαετία ταχείας ανάπτυξης ο
κλάδος των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας δέχεται πιέ-
σεις από τα υψηλότερα επιτόκια, ιδιαίτερα στην Ευρώπη,
όπου αρκετές εταιρείες έχουν περιορίσει ή ακυρώσει
σχέδια.

Motor Oil: Στις 17 Ιουλίου
η έκτακτη ΓΣ για
την εξαγορά της Ηλέκτωρ

Στις 17 Ιουλίου πρόκειται να πραγματο-
ποιηθεί η έκτακτη γενική συνέλευση της
Motor Oil για την έγκριση της εξαγοράς της
Ηλέκτωρ από την Ελλάκτωρ. Μοναδικό θέ-
μα της γενικής συνέλευσης, η έγκριση της
εξαγοράς της Ηλέκτωρ από την Ελλάκτωρ
και η παροχή των σχετικών εξουσιοδοτήσε-
ων στη διοίκηση της εισηγμένης.

Παγκόσμια διάκριση 
για τη Eurobank Factors

Η Εurobank Factors, 100% θυγατρική της
Eurobank, βραβεύτηκε ως η δεύτερη κα-
λύτερη εταιρεία παγκοσμίως στον τομέα
του Εξαγωγικού Factoring για το 2023, στο
πλαίσιο της αξιολόγησης της FCI. Το βρα-
βείο αυτό, σημειώνει η σχετική ανακοίνω-
ση, αποτελεί την 9η παγκόσμια διάκριση
που λαμβάνει η εταιρεία στο πλαίσιο του
ίδιου θεσμού, γεγονός που την κατατάσσει
στις εταιρείες με τη μεγαλύτερη αναγνώρι-
ση στο διεθνές δίκτυο της FCI. Το βραβείο
ανακοινώθηκε κατά τη διάρκεια του 56ου
Ετήσιου Διεθνούς Συνεδρίου της FCI, που
πραγματοποιήθηκε στη Σεούλ της Νότιας
Κορέας στις αρχές του Ιουνίου.

Συμφωνία Wyndham Hotel 
& Resorts με τον  Όμιλο Oikos
Property Developments

Σε υπογραφή συμφωνίας συνεργασίας
προχώρησαν η Wyndham Hotel & Resorts
και ο επιχειρηματικός όμιλος Oikos Proper-
ty Developments για τη δημιουργία του
πρώτου Ramada Residences by Wyndham
στην Ελλάδα. Το συγκρότημα, με 150 τουρι-
στικά καταλύματα που θα προσφέρει πλή-
ρεις υπηρεσίες φιλοξενίας, βρίσκεται στον
Δήμο Αριστοτέλη Χαλκιδικής. Όπως ανα-
φέρει σχετική ανακοίνωση, η ανάπτυξη της
επένδυσης για τη λειτουργία του συγκροτή-
ματος με την επωνυμία Ramada Resi-
dences by Wyndham - Halkidiki προβλέπε-
ται να ολοκληρωθεί τον Μάιο του 2026. Το
Ramada Residences by Wyndham -
Halkidiki θα προσφέρει στους ταξιδιώτες τη
φιλική και άνετη διαμονή που είναι συνώνυ-
μη με το brand Ramada by Wyndham.

Masdar: «Η ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή είναι η αρχή - Θα επενδύσουμε 
περισσότερα κεφάλαια σε Ελλάδα και Ευρώπη»

Οι μέτοχοι της Flexopack ενέκριναν στη γενική συνέλευση,
που πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή, αφενός μεν τη δημι-
ουργία του τακτικού και των ειδικών αποθεματικών της εται-
ρείας, αφετέρου δε τη διανομή (καταβολή) προς τους μετό-
χους της εταιρείας μερίσματος συνολικού ποσού 1.765.916,10
ευρώ (μεικτό ποσό), από τα κέρδη της κλειόμενης χρήσεως
2023 (1/1/2023-31/12/2023), ήτοι ποσού 0,15 ευρώ ανά μετοχή
(μεικτό ποσό), από το οποίο παρακρατείται ο αναλογών στο μέ-
ρισμα φόρος ποσοστού 5% και, συνεπώς, το καταβαλλόμενο
ποσό του μερίσματος θα ανέλθει σε 0,1425 ευρώ ανά μετοχή.
Δικαιούχοι είσπραξης του ως άνω μερίσματος είναι οι εγγε-
γραμμένοι στα αρχεία του Συστήματος Άυλων Τίτλων (ΣΑΤ)
μέτοχοι της εταιρείας την Τετάρτη 3 Ιουλίου (record date).

Flexopack: Μέρισμα €0,15/μετοχή, από 8 Ιουλίου η καταβολή

H Aegean για ακόμη μια φορά ανακηρύσσεται πρώτη
στις προτιμήσεις των επιβατών και βραβεύεται ως η καλύ-
τερη περιφερειακή αεροπορική εταιρεία στην Ευρώπη
στα Skytrax World Airline Awards 2024. Για 13η συνεχή
χρονιά και 14η φορά συνολικά στα 25 χρόνια λειτουργίας
της, η Aegean αναγνωρίζεται για την υψηλή ποιότητα υπη-
ρεσιών και τη μοναδική ταξιδιωτική εμπειρία που παρέχει
και κατακτά τον τίτλο της καλύτερης περιφερειακής αερο-
πορικής εταιρείας στην Ευρώπη από τη Skytrax, τον Διε-
θνή Οργανισμό Αξιολόγησης Αεροπορικών Εταιρειών.
Ταυτόχρονα, όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, κατα-
κτά τη 2η θέση στην κατάταξη για την καλύτερη περιφερει-
ακή εταιρεία στον κόσμο και την 3η θέση στην κατάταξη
για την καλύτερη αεροπορική εταιρεία στη Νότια Ευρώπη.

Καλύτερη περιφερειακή αεροπορική εταιρεία στην Ευρώπη η Aegean
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Η
πρώτη φάση των αγώνων του Κόπα Αμέρι-
κα στα γήπεδα των ΗΠΑ ολοκληρώθηκε
χθες τα ξημερώματα. Οι Βραζιλιάνοι, την

πρεμιέρα των οποίων περίμεναν οι περισσότεροι
ποδοσφαιρόφιλοι, δεν κατάφεραν να επικρατήσουν
της Κόστα Ρίκα μένοντας στο 0-0. Έγιναν έτσι το
μοναδικό από τα φαβορί της διοργάνωσης που δεν
κατάφερε να ξεκινήσει με νίκη τη διοργάνωση. Αν-
τίθετα, την ίδια ώρα η Κολομβία επικράτησε πιο εύκολα
απ’ ό,τι δείχνει το τελικό 2-1 απέναντι στην Παραγουάη.
Έτσι έχει 3 βαθμούς στον Δ’ Όμιλο, ενώ Βραζιλία και Κόστα
Ρίκα έχουν από έναν και η Παραγουάη είναι τελευταία χω-
ρίς βαθμό.

Με δεδομένο ωστόσο ότι η φετινή διοργάνωση του Κόπα
Αμέρικα διεξάγεται στις ΗΠΑ, με τη συμμετοχή και των
Αμερικανών και των Καναδών στο τουρνουά της Con-
mebol, όλα τα μάτια έχουν πέσει στον Λιονέλ Μέσι. Ο Αρ-
γεντινός σούπερ σταρ, που πλέον αγωνίζεται στην Ίντερ
Μαϊάμι, νιώθει σαν στο... σπίτι του και όπου εμφανίζεται
αποθεώνεται. Η απόφασή του να αγωνιστεί στα 37 του με
την Αργεντινή -σε μια τελευταία, πιθανότατα, μεγάλη διορ-

γάνωση- κάνει τα ματς της εθνικής του ανάρπαστα.
Όχι μόνο για τους συμπατριώτες του που ταξι-
δεύουν μαζικά από την Αργεντινή στις ΗΠΑ και δί-
νουν χρώμα στη διοργάνωση αλλά και για τους
Αμερικανούς.

Χθες τα ξημερώματα (ώρα Ελλάδας) χιλιάδες Αρ-
γεντινοί βρέθηκαν στην Times Square της Νέας
Υόρκης, φώναξαν τα γνωστά τους συνθήματα όπως

το «Muchachos», ενώ αποθέωσαν τον Λιονέλ Μέσι για τα
37α γενέθλιά του. Ο «μάγος» από την Αργεντινή γεννήθηκε
στις 24 Ιουνίου 1987 και σήμερα τα ξημερώματα θα οδηγή-
σει ως αρχηγός την «αλμπισελέστε» στο γήπεδο για τον
αγώνα με τη Χιλή στο γήπεδο του Νιου Τζέρσεϊ.

Η Αργεντινή, όπως και τα άλλα φαβορί πλην Βραζιλίας,

ξεκίνησε με νίκη. Έτσι, της αρκεί να επικρατήσει και της
Χιλής για να «κλειδώσει» την πρόκρισή της στα νοκ άουτ.
Για τον Α’ Όμιλο επίσης τα ξημερώματα θα τεθούν αντιμέ-
τωποι Περού και Καναδάς. Οι Περουβιανοί έχουν έναν
βαθμό από την ισοπαλία της πρεμιέρας με τη Χιλή και με
νίκη θα μπουν στο κόλπο της πρόκρισης.

Όσο για τους υπόλοιπους ομίλους, με νίκες ξεκίνησαν
στην πρώτη αγωνιστική Βενεζουέλα, Ουρουγουάη, Με-
ξικό, Ηνωμένες Πολιτείες και Κολομβία. Μόνο η Βραζι-
λία επί της ουσίας στραβοπάτησε. Μάλιστα, οι Κολομ-
βιανοί τα κατάφεραν χάρη σε δύο ασίστ τού πρώην άσου
του Ολυμπιακού Χάμες Ροντρίγκες. Έτσι, την ώρα που
το Κόπα Αμέρικα 2024 οδεύει ολοταχώς προς το να γί-
νει η διοργάνωση του... «Κάπτεν Αμέρικα» Λιονέλ Μέσι,
οι Βραζιλιάνοι έχουν ήδη βάλει άγχος στον εαυτό τους
για τα επόμενα παιχνίδια. Και αυτό γιατί θα θέλουν πάση
θυσία νίκη απέναντι στη μαχητική Παραγουάη, έτσι
ώστε να μη μετατρέψουν σε «τελικό πρόκρισης» τον
αγώνα της τελευταίας αγωνιστικής με την Κολομβία.
Όλα αυτά ενώ ο Μέσι οδηγεί την Αργεντινή σε ένα ακό-
μη Κόπα Αμέρικα και αποθεώνεται… 

Στα 37 του ο Λιονέλ Μέσι οδηγεί 
την Αργεντινή σε μια ακόμη μεγάλη 

διοργάνωση φιλοδοξώντας να κατακτήσει
για δεύτερη φορά το Κόπα Αμέρικα

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Μέσι, ο «Κάπτεν Αμέρικα»



Το πρέσινγκ 
του Αλόνσο

Ο Παναθηναϊκός προετοιμάζεται στην Αυστρία
και όσοι παρακολουθούν τις προπονήσεις των
«πράσινων» υπό τον Ντιέγκο Αλόνσο σημει-
ώνουν ένα πράγμα. Ο Ουρουγουανός ζητά αδιά-
κοπο πρέσινγκ και παιχνίδι σε υψηλή ένταση από
τους παίκτες του. Μένει να φανεί αν αυτό μπορεί
να αποτυπωθεί στο χορτάρι και όταν αρχίσουν οι
επίσημες υποχρεώσεις.

Νο1 στόχος ο Κοτάρσκι

Εδώ και αρκετό καιρό είχαμε σημειώσει το εν-
διαφέρον που δείχνει η Τζένοα για τον τερματο-
φύλακα του ΠΑΟΚ Ντομινίκ Κοτάρσκι. Οι Ιταλοί
φαίνεται πως έχουν πολύ ψηλά στη λίστα τους
τον 24χρονο Κροάτη γκολκίπερ και αναμένεται
να κάνουν κίνηση για να τον αποκτήσουν. Σύμ-
φωνα με τα ιταλικά ΜΜΕ, αυτήν τη στιγμή ο Κο-
τάρσκι αποτελεί Νο1 μεταγραφικό στόχο της
Τζένοα.

Ο Τζόλε στο... μάτι
Δύσκολες ήταν οι τελευταίες μέρες για τον

Πρέντραγκ Τζόρτζεβιτς. Το σπίτι του στο χωριό
Χανάκια, στον Πύργο (τόπος καταγωγής της συ-
ζύγου του), κινδύνευσε από πυρκαγιά. Σαν να
μην έφτανε αυτό, μερικά 24ωρα αργότερα, όπως
έγραψε η ιστοσελίδα Patrisnews, άγνωστοι
διέρρηξαν το σπίτι αφαιρώντας πολύτιμα αντι-
κείμενα και ηλεκτρονικές συσκευές. 

Έκπληξη με Μότλεϊ
Το όνομα του Τζόναθαν Μότλεϊ, ο οποίος έκανε

καλή σεζόν στη Euroleague με τη Φενερμπα-
χτσέ, «έπαιξε» δυνατά για αρκετές ομάδες. Ανά-
μεσά τους και ο Παναθηναϊκός. Εντέλει ο Αμερι-
κανός σέντερ έκανε την… έκπληξη και αποφάσι-
σε να συνεχίσει την καριέρα του στο Ισραήλ. Όχι
στη Μακάμπι αλλά στη Χάποελ Τελ Αβίβ! 

Όλα για τον Ποντένσε
Την παραμονή του Ντανιέλ Ποντένσε στο ρόστερ του Ολυμπια-
κού επιθυμεί διακαώς ο Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ. Οι «ερυθρό-
λευκοι» είναι σε ανοικτή γραμμή με τη Γουλβς, στην οποία
ανήκει ο Πορτογάλος. Οι Άγγλοι έχουν ενημερώσει πως δεν
υπολογίζουν τον Ποντένσε, ζητούν όμως χρήματα για να τον
παραχωρήσουν. Ο παίκτης θέλει να μείνει στον Ολυμπιακό και
οι Πειραιώτες θα κάνουν ό,τι μπορούν για να τον κρατήσουν.
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Ιδού
οι νικητές

Μια σπουδαία παράσταση πρό-
σφερε στα 39 του ο Λούκα Μόντριτς,
παρά το γεγονός ότι η Κροατία ισο-
φαρίστηκε στο τελευταίο λεπτό των
καθυστερήσεων από τους Ιταλούς. Ο
Μόντριτς για όσο αγωνίστηκε ήταν
παντού, έκοψε κι έραψε στη μεσαία
γραμμή, ενώ σκόραρε και το γκολ με
το οποίο η Κροατία προηγήθηκε και
έως το 98’ την έστελνε στους 16.

Η απογοήτευση του Μόντριτς τη
στιγμή που σκόραραν οι Ιταλοί -και
δευτερόλεπτα μετά όταν ακούστηκε
το σφύριγμα της λήξης- ήταν έκδη-
λη. Ειδικά από τη στιγμή που το Euro
2024 ήταν λογικά η τελευταία του με-
γάλη διοργάνωση. Ενδεχομένως ο
Κροάτης να σταματήσει και συνολικά

την καριέρα του. Ιταλοί δημοσιογρά-
φοι προχθές πάντως του ζητούσαν
να μη σταματήσει ποτέ, λέγοντάς του

πως είναι ένας από τους καλύτερους
που έχουν δει ποτέ να παίζει ποδό-
σφαιρο.

Γεμάτοι με μετάλλια, εμπειρίες, χαμόγελα και αισιοδοξία για το μέλλον 
γύρισαν οι Έλληνες κολυμβητές από το Βελιγράδι. Διαβάσατε χθες 
για τα 17 μετάλλια και, για του λόγου το αληθές, ιδού τρία από αυτά.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ωδή στον Μόντριτς
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Δάρδα

Ο Κροάτης-φαινόμενο Baby Lasagna 
το 2025 στην Αθήνα

Τ
ο επόμενο αστέρι της παγκόσμιας μουσικής
βιομηχανίας θα «προσγειωθεί» στην Αθήνα
στις 26 Απριλίου 2025 για ένα non stop live

στο Fuzz Club. Ο Baby Lasagna, που σάρωσε τις τη-
λεψηφοφορίες του κοινού στη φετινή Eurovision,
συμπεριέλαβε τη χώρα μας ως τελευταίο σταθμό
της ανοιξιάτικης περιοδείας του, σκορπίζοντας χα-
μόγελα στους χιλιάδες Έλληνες θαυμαστές του. 

Ο 28χρονος Μάρκο Πουρίσιτς, όπως είναι το
κανονικό του όνομα, εκπροσώπησε την Κροατία
με το τραγούδι «Rim Tim Tagi Dim» καταλαμβά-
νοντας τη δεύτερη θέση, την υψηλότερη για τη
χώρα του στην ιστορία του ευρωπαϊκού μουσικού
διαγωνισμού. 

Μέσα σε μια ημέρα το όνομά του έγινε παγκο-
σμίως γνωστό, ενώ το νικητήριο κομμάτι φιγουρά-
ρει σήμερα στο Top 40 των επίσημων charts σε
Ηνωμένο Βασίλειο, Γερμανία και Αυστρία, με περισ-
σότερα από τριάντα πέντε εκατομμύρια streams στο
Spotify. 

Η έμπνευση στην κρεβατοκάμαρά του
Μετά τη μεγαλειώδη επιτυχία στη σκηνή του Μάλ-

με στη Σουηδία, ο μουσικός με τις sold out συναυ-
λίες στην Ευρώπη αποκάλυψε πως το «Rim Tim Tagi
Dim» γράφτηκε από τον ίδιο στην κρεβατοκάμαρά
του και το εμπνεύστηκε από μια ευκαιρία που είχε
να πιάσει δουλειά σε κρουαζιερόπλοιο, αλλά την αρ-
νήθηκε. 

Ως γενικότερη εικόνα είχε τη μετανάστευση νεα-
ρών Κροατών σε άλλες χώρες για ένα καλύτερο μέλ-
λον, αλλά πάντα με την εικόνα του φόβου στα μάτια
τους και τους στίχους να αναφέρουν: «Τώρα μην τη-
λεφωνείς, μη γράφεις, φεύγω με το πρώτο φως. Μην
κλαις, αλλά χόρεψε, ριμ-τιμ-τάγκι-ντίγι-ντιμ-τιμ».

Ο Baby Lasagna, ο οποίος ξεκίνησε την καριέρα
του ως κιθαρίστας του folk metal συγκροτήματος
Mantra, έχει πλέον αφοσιωθεί αποκλειστικά στη
συγγραφή νέων τραγουδιών. Ευέλικτος σε ήχους
και τάσεις έχει επιρροές από ασυμβίβαστα μουσικά
ρεύματα, heavy metal, rock, edm και pop.

Και το Nemo στην Αθήνα;
Ο νικητής της φετινής Eurovision, το Nemo από την

Ελβετία με το τραγούδι «The Code», φημολογείται πως
βρίσκεται σε συζητήσεις με το επιτελείο του, προκει-
μένου να εμφανιστεί στο ελληνικό κοινό με τη σειρά
του. Ο non binary (μη δυαδικό άτομο), όπως αυτοχαρα-
κτηρίζεται και επέλεξε ως όνομά του το Nemo, επιθυ-
μεί να συναντηθεί με τους θαυμαστές του και να τους
χαρίσει μια εκρηκτική βραδιά, προωθώντας παράλλη-
λα τη μεγάλη εκστρατεία του για την αναγνώριση του
τρίτου φύλου από τις αρχές της πατρίδας του. Βραβευ-
μένος με πέντε Swiss Music Awards, από τα πρώτα
βήματά του στο πεντάγραμμο άρχισε να κυκλοφορεί
τραγούδια στα αγγλικά, να γράφει και να επιμελείται
την παραγωγή κομματιών για άλλους καλλιτέχνες.

Οι συνθέσεις του μιλάνε για την ταυτότητα φύλου,
την ψυχική υγεία και την εύρεση της θέσης κάθε
ατόμου σε αυτόν τον κόσμο. Παρόλο που αγωνίζεται
να αλλάξει τον ελβετικό νόμο για τα μη δυαδικά άτο-
μα, ζει και εργάζεται στο Βερολίνο.

Για ένα 
non stop
live στο

Fuzz Club
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Καλοκαιρινό event
με λουλούδια 
και χρώματα

Σ
τον δροσερό κόσμο του αγγλικού καλοκαιριού

και των φημισμένων βρετανικών κήπων «ταξί-

δεψαν» οι λάτρεις του brand Kurt Geiger στην

εντυπωσιακή παρουσίαση της ολοκαίνουργιας συλ-

λογής «Floral Couture».Κ
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Κέισι Μίζιου, Χαρά Παππά Paige Armstrong

Χάρης Ντάβλας, Φοίβη Παναγιωτοπούλου Ελένη Κεχαγιά Σωτηρία Δημάκη, Σία Κυρίλλη Ευφροσύνη Πολυζώη

Μαρίτα Καθιζιώτη Κωνσταντίνα Λειβαδίτη Βίβιαν Ρουβέλα

Γαία Μερκούρη, Φοίβη Παναγιωτοπούλου Κατερίνα Ευαγγελινού



Φ
λεγμονή εμφανίζεται στο σώμα όταν αυτό
αντιδρά σε κάτι μη φυσιολογικό. Η οξεία
φλεγμονή, που συμβαίνει μετά από έναν

τραυματισμό ή μια μόλυνση, είναι μια φυσιολογι-
κή, υγιής διαδικασία. Το ανοσοποιητικό σύστημα
κινητοποιείται για να καταστρέψει τις ξένες ει-
σβολές, να καθαρίσει τον κατεστραμμένο ιστό και
να τον αναπλάσει. Η χρόνια ή η συστηματική
φλεγμονή είναι μια καταστρεπτική διαδικασία.
Συμβαίνει όταν το ανοσοποιητικό σύστημα βρί-
σκεται συνεχώς σε υψηλό κίνδυνο, σε «συναγερ-
μό», και καταλήγει στην καταστροφή του σώμα-
τος. Οι υποκινητές αυτής της διαδικασίας μπορεί
να είναι η ανθυγιεινή διατροφή, η έλλειψη φυσι-
κής δραστηριότητας, το μη διαχειρίσιμο άγχος και
η έλλειψη ύπνου, σε συνδυασμό με περιβαλλοντι-
κούς παράγοντες. 

«Η χρόνια φλεγμονή συντελεί σε πολλές μα-
κροχρόνιες ασθένειες, συμπεριλαμβανομένων
των καρδιαγγειακών παθήσεων, του διαβήτη τύ-
που 2 και του καρκίνου. Υπάρχουν έρευνες που
δείχνουν ότι μειώνοντας τη φλεγμονή ίσως μει-
ωθεί περισσότερο ο κίνδυνος για καρδιακή προ-
σβολή και εγκεφαλικό επεισόδιο, ακόμη και όταν
η χοληστερόλη του αίματος δεν είναι στα βέλτιστα
επίπεδα. 

Η αλλαγή της διατροφής και του τρόπου ζωής
είναι ο καλύτερος τρόπος για την πρόληψη ή τη
μείωση της χρόνιας φλεγμονής. Έρευνες έχουν
δείξει ότι μια διατροφή πλούσια σε αντιφλεγμο-
νώδη τρόφιμα μπορεί να μειώσει τον κίνδυνο εμ-
φάνισης χρόνιων ασθενειών, καθώς επίσης και να
ενισχύσει την υγεία του εντέρου και του εγκεφά-
λου, και να επιβραδύνει τη γήρανση του δέρμα-

τος. Με τον όρο αντιφλεγμονώδης διατροφή δεν
εννοείται κάτι τόσο συγκεκριμένο, όμως η παρα-
δοσιακή μεσογειακή διατροφή είναι ένα καλό
μοντέλο για να ακολουθήσει κάποιος, με πολλά
επιστημονικά στοιχεία να την υποστηρίζουν», το-
νίζει ο Ευμένης Καραφυλλίδης, κλινικός διαιτο-
λόγος-διατροφολόγος και προσθέτει: «Λιπαρά
ψάρια, ελαιόλαδο, αβοκάντο, ξηροί καρποί και
σπόροι είναι τρόφιμα που μπορείτε να καταναλώ-

νετε άφοβα. Από τα ψάρια, οι σαρδέλες, το
σκουμπρί, οι αντσούγιες και η πέστροφα είναι
εξίσου καλές επιλογές. Στόχος είναι η κατανάλω-
ση τουλάχιστον δυο γευμάτων με ψάρι την εβδο-
μάδα. Εάν δεν σας αρέσει το ψάρι, τότε σκεφθείτε
να πάρετε ένα καλής ποιότητας συμπλήρωμα ιχ-
θυελαίου. 

Από τους ξηρούς καρπούς τα καρύδια έχουν,
σύμφωνα με τις περισσότερες έρευνες, υψηλά
ποσοστά αντιφλεγμονώδους δράσης, όμως και τα
αμύγδαλα είναι μια ακόμη εξαιρετική επιλογή. Το
ελαιόλαδο, το συστατικό-κλειδί της μεσογειακής
διατροφής, εμφανίζει υψηλές συγκεντρώσεις αν-
τιοξειδωτικών, καθώς και «υγιών» μονοακόρε-
στων λιπών. Φρούτα και μη αμυλώδη λαχανικά εί-
ναι γνωστά για τις φυτικές ίνες, τα αντιοξειδωτικά
και τα φυτοθρεπτικά συστατικά που περιέχουν. Οι
κορυφαίες επιλογές είναι τα πράσινα φυλλώδη
λαχανικά -λάχανο, σπανάκι, σέσκουλο- και τα
σταυρανθή, όπως το μπρόκολο, τα λαχανάκια
Βρυξελλών και το κουνουπίδι. Από τα φρούτα, τα
μούρα, τα κεράσια και τα πορτοκάλια έχουν το
ισχυρότερο αποτέλεσμα κατά των φλεγμονών»,
εξηγεί ο ειδικός.   
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Τρόφιμα για να
καταναλώνετε λιγότερο   
Στην καθημερινή ζωή χρειάζεται μέτρο. Προσο-
χή στα αυστηρά προγράμματα διατροφής που
απαγορεύουν έστω και λίγη ζάχαρη ή την κατα-
νάλωση ολόκληρων ομάδων τροφίμων. Έτσι δεν
θα στερηθείτε μόνο την ευχαρίστηση και τη
θρεπτική ποικιλία, αλλά μπορεί να προκαλέσετε
και διαταραχές διατροφικής συμπεριφοράς.
Ο ειδικός μάς εξηγεί ποιες τροφές καλό θα είναι
να αποφεύγουμε: «Η ζάχαρη και τα επεξεργα-
σμένα σιτηρά (λευκό αλεύρι) καλό είναι να απο-
φεύγονται. Τα τρόφιμα με υψηλή περιεκτικότη-
τα σε λευκό αλεύρι και τα αναψυκτικά, τα οποία
έχουν υψηλή περιεκτικότητα σε ζάχαρη, μπο-
ρούν να αυξήσουν το σάκχαρο του αίματος, οδη-
γώντας σε φλεγμονή. Τα κορεσμένα λίπη (που
βρίσκονται σε ζωικά τρόφιμα, φοινικέλαιο και
έλαιο καρύδας) μπορούν να αυξήσουν τα επίπε-
δα της φλεγμονής, και τα τηγανητά τρόφιμα πε-
ριέχουν υψηλά επίπεδα από εξαιρετικά φλεγ-
μονώδη τελικά προϊόντα γλυκοζυλίωσης».

Ευμένης Καραφυλλίδης, κλινικός
διαιτολόγος-διατροφολόγος

Υποκινητές αυτής της διαδικασίας μπορεί
να είναι η ανθυγιεινή διατροφή, 
η έλλειψη φυσικής δραστηριότητας, 
το μη διαχειρίσιμο άγχος και 
η έλλειψη ύπνου, σε συνδυασμό 
με περιβαλλοντικούς παράγοντες

Φλεγμονή και διατροφή  
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Κριός
(21/3-20/4)

Είναι μέρα έντονων ψυχολογικών ανα-

στατώσεων αλλά θα υπάρξουν και καλές

συνθήκες από πρόσωπα που αποτελούν

το οικογενειακό σας περιβάλλον.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Σήμερα είναι πιθανόν να ανανεώσετε τις κα-

θημερινές σας συνήθειες, να κάνετε ένα ευ-

χάριστο ταξιδάκι και να συναντήσετε ενδια-

φέροντα πρόσωπα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Σήμερα εσείς οι ανήσυχοι του ζωδιακού

θα έχετε μια πολύ καλή ευκαιρία στα οικο-

νομικά σας και σε αυτό θα σας βοηθήσουν

άτομα με γνώσεις και καλή διάθεση απέ-

ναντί σας.   

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Για εσάς τους Καρκίνους, είναι η εποχή

σας και εκπέμπετε φως και ομορφιά.

Ανανεώστε την καθημερινότητά σας

και μη φοβηθείτε να κάνετε ένα νέο ξε-

κίνημα.

Λέων
(23/7-22/8)

Είναι πολύ πιθανό να ανανεώσετε κά-

ποιες προσωπικές σας επιλογές για να

πετύχετε τον σκοπό σας βλέποντας με

πρακτικό τρόπο τις ανάγκες σας. Οικο-

νομικές ευκαιρίες θα έχουν διάρκεια

στον χρόνο.   

Παρθένος
(23/8-22/9)

Φροντίστε σήμερα τις σχέσεις σας, χτίστε

πάνω σε αυτές και μην αφήσετε τους άλ-

λους να ορίζουν τη ζωή σας. Είναι καιρός

να ολοκληρώσετε ένα σχέδιό σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς οι επαγγελματικές

προσπάθειες θα έχουν σήμερα ένα πολύ

καλό αποτέλεσμα. Μην αφήσετε τους φό-

βους σας να σας γυρίσουν πίσω σε κατα-

στάσεις που δεν σας ταιριάζουν.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Μια αρκετά καλή μέρα για την προσωπική

σας ζωή. Ίσως να πάτε κάποιο ευχάριστο

ταξιδάκι εσείς του δεύτερου δεκαημέρου,

ενώ για εσάς του πρώτου δεκαημέρου ο

Δίας ανανεώνει τα οικονομικά σας.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Εσείς του δεύτερου δεκαημέρου έχετε

μια υπερβολική πίεση από διάφορες κα-

ταστάσεις, αλλά τα οικονομικά σας θα

έχουν μια πολύ καλή πορεία έπειτα από

μια συμφωνία που θα κάνετε.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι πολύ καλή μέρα για εσάς, ιδίως αν

έχετε γενέθλια από 6 έως 10 Ιανουαρίου.

Βέβαια, θα χρειαστεί να είστε προσεκτικοί

σε κάθε συναισθηματική σας επιλογή.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αν πρέπει να κλείσετε μια οικονομική

συμφωνία, είναι μια αρκετά καλή μέρα

για να προχωρήσετε προς αυτή την

κατεύθυνση. Είναι επίσης πολύ ση-

μαντικό να φροντίσετε τη φυσική σας

κατάσταση.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς που έχετε γεννηθεί από 7 έως 11

Μαρτίου, είναι πιθανό να κάνετε μια επιτυ-

χημένη συμφωνία ή να συμμετέχετε σε

πνευματικές διαδικασίες και διδασκαλίες.

Γενικότερα σήμερα σας πάνε η οργάνωση

και ο προγραμματισμός. 
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Η Σελήνη για τις επόμενες δύο μέρες περνά στο
ζώδιο των Ιχθύων, μια θέση αρκετά πολύπλοκη,
όπου τα θέματα που θα μας απασχολήσουν θα

είναι πολλά και ίσως να μην είναι και τόσο ξεκάθαρα. Το
βράδυ στις 21.10 ο Ερμής δημιουργεί μια πολύ θετική
όψη με τον Κρόνο, όπου τα ζώδια του Νερού, του δεύτερου
δεκαημέρου, θα έχουν εύνοια.   


